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Mem aMt az Isten
Budapest, augusztus ‘2.

Ebben a mi gyönyörű, bérczkotszo- 
nizta szép magyar hazánkban vagy 
négy milliónyi család len tarló minden 
áldod reggel körülbelül emigyen sóhajt 
föl, amidőn elindul napi robotjához:

Hej. én édes Istenem, megint 
fölvirrasztotlad ránk a te napodat, 
amelyről oly szépen megtanultam az is­
kolában azl, hogy az a „mindeneket él­
tető napvilág". Az én jó öreg tanítóm 
(— áldja meg az Isten haló poraiban is: 
legalább nem kell most koplalnia, mint. 
nekem —) olyan szépen tudta elmon­
dani, hogy a nap bearanyozza sugarai­
val az eget, a földet, hogy aczélossá teszi 
búzámat, hogy mámorifó füzessé teszi 
boromat! Hanem ebben az elátkozott 
évben, nem hiába 13 ik ez a huszadik 
században, csak nem akarod megmu­
tatni aranyos napodat Uram, Istenem. 
Haragos fellegeket küldesz helyette és 
omló szakadást azokból. Búzánkat viz 
mossa a lábán, csira rontja a keresztjén. 
Szőlőmet pusztító gomba sorvasztja és 
láthatlan féreg pusztítja. Ami megma­
rad is, csak fél áldás lesz, mert hát adtál 
M?am biztató reménységet májusban — 
ne el is vetted júliusban.

— Mit csináljak? Csak húznom kell 
az igái mégis, ha látom is munkám kár 
ha vesztét! Adót fizetnem kell az állam­
nak, adózom a községnek és megadóz­
tat n pap is. fia nem eszem, nem baj:

Cserkészet
Irta : Paizs Ödön

(Utánnyomás tilos)

Kincsek között.
Magam is érzem. Kolozsvárról, a nagysá­

gos fejedelmek kincses városáról, nem illik, 
nem szabad igy fecsegni, ahogy ez az írás sze­
retne nlclykálódni. Itt minden házban egv Má­
tyás király született, minden második épületben 
valami tudományos, társadalmi intézmény rej­
tőzik cl, kom'r és méltóságon felnséggel ural 
ja ez a város egész Erdélyt, mást érvényesülni 
nem is hagy maga mellett. Néha az anyaország 
felé is pislanl, nagyúri gesztussal egy-egy ha­
talmas embert ad Budapestnek. . . Ez! csak a 
ni agam igazolására mondottam el, úgy ment - 
ségképen. hogy a város levegőjének illatában 
én is megfiirödtem, valahogy én se csukott 
szemmel szaladtam végig az utczákon, de. . . 
be. . . — mit kertelek már tovább — csak egy 
kis rész, ;i városnak tán egyik igen eldugott 
része rajzolta csak bele magát a szemembe, azt 
elfelejteni nem tudom. Mintha a többi min­
den egyszerre elhomályosodna, a házak, a pa­
lota k a földbe bújnak, még azl se veszem 
észre, hogy itt van az ország leggyönyörűbb, 
legimpozánsabb szobra, a hamar elment Ead- 
rusz remeke, Holló Mátyás, mögötte a régi, pa­
tinás templom, amely arra való, hogy nyu­
godt, főn séges szépségével az atheistáf imádko­
zásra késztesse; sőt tovább megyek, a park, a 
sétány százados fáit is oda adom a városligeti 
ittfal csemetékért, de az a kit, irtcza folyton

a főbíró nem kéri számon tőlem, miért 
zörögnek őszi övér csontjaim? Ha vé­
kony a mundérom és folt lakarja a fol­
tot rajta, ntyji baj, azért még nem báni 
a végrehajtó, legföljebb kevesebb kol­
dus állít meg az utczán. Fáj a lelkem 
ugyan, ha kis cselédeim nem mehetnek 
uj ruhában vasárnap templomba, de 
szegények megnyugosznak anyjuk sza­
vában: Lássátok gyermekeim, az idén 
nem adott az Isten! . . . És igaza van. 
Fiivetted, Uram Isten, amit adtál, tehát 
nem adtál. Te tudod, miért tetted? Nem 
szállók veled pörbe. De ha mindenható 
vagy, ha egyforma gyermekeid vagyunk 
mindnyájan, hát miéri nem világosítod 
meg azoknak az elméjét, akik a végre­
hajtókat küldik? Miért nem tudják azok 
a nagy urak azt, hogy az idén nem adott 
az Isten? . . .

— Nem adtál, Uram, semmit, ami­
nek a sötét felhők alatt örülnénk. De 
legalább álmainkat hagynád meg. Oly 
jól esnék álmodni, hogy ragyogó kék ég 
alatt, vidám pacsirta szó melleti, feszülő 
izmokkal vágom az aranysárga kalász­
tengert. Álmodtam is. De amióta szom­
szédom utolsó tehenét elvitték dobszy 
után adóba, azóta aludni sem tudok. 
Szegény öreg asszony hiába mondta, 
hogy egyetlen kenyérkereső fia féléve 
szolgálja a császárt a messze grániezon, 
hogy nines, ki pénzt szerezzen, hogy 
csak az utolsó tehén táplálja öl . . . 
Mégis elvitték a Riskát. Elvitte a császár 
katonának kenyérkereső fiát. elvitte

visszahív . . . Az Egyetem-utczáhól indul el, 
egyenesen végigrohan, a Kálvinista-templom­
nál egy piezit időzik, megfordul maga körül, 
térré térid, falán csak azért, hogy visszanézhes­
sen. . . aztán régi, nagyon régi, pár századdal 
ezelőtt itt hagyott kis utczává szűkül, oda csa­
varog a várfalig, itt kezdődött vagy itt végző­
dött a régi város. . .

Igaz, itt van az egyelem egyik kapuja is, 
az egyetemi polgárok ill sietnek az előadásra, 
de ez nem fontos, az iileza nem is igen hederit 
rá, gyorsan, simán elsiet mellette. Egyetemi 
épületek, más középületek is akadnak, régi láb 
Iákat látunk, a latin irás el-elárulgal elporo- 
sodoft emlékeket, a fogház sima, egyszerű fala 
is itt fehérük, de erről alig érdemes beszélni. 
Tekintélyes, fejbólintási követelő házak czime- 
rében, a kiakasztott pajzson koronás kígyó 
csavarodik, levágott félkar hadonászik, a vér 
ömlik a lenyisszantott török fejből... Az ajtókat 
kinyitni veszélyes -— nap ragyog rajtuk, a fa- 
sugarak egyenlő arányban omolnak szél •— 
egyetlen Íves boltozatban bukdácsol ('lőre a te­
kintet, tényleg a múltban járunk, egy régi ud­
var házban, a folyosó jobbra-balra hajlik, a 
nap átható fénye erős világos festékkel vonta 
be a haló vány zöld faleveleket. . .

A régi színház . . . Csak most veszem észre 
milyen átható csend fogott körül. Villamosokat 
ide nem toltak he, hogy a csiltingelése lármáz­
zon, kocsi is nagy ritkán vetődik erre, az enyé­
met is megállítottam a sarkon, már régen el­
kergettem. . . Egyedül vagyok, sehol senki, ked­
vemre játszhatok a régi dolgokkal, amelyeket 
csak könyvekből ismerek, jó barátaim, a beszé­
des betűik trócselték el nekem. Az se zavar,

adóba tápláló jószágját. Hát miből él jen 
az a szegény öreg asszony? Fiái nincs 
senki, aki megmondja a császárnak, 
hogy az idén nem adott az Isten? . . .

— Azt mondják, vannak a császár­
nak is cselédei. Azl mondják, a nagy­
ságos képviselő urak, a kegyelmes mi­
niszter urak és a császár többi nagy fejti 
szolgája, mind azért húzzák a nagy fize­
tési, hogy segítsenek a bajunkon. És azl 
mondták, válasszunk kormánypárti 
képviselőt, akkor minden bajunk rend­
bejön. Választottunk. Adtak is bajaink 
rendezésére mindjárt száz forintot, de 
aztán többé nem láttuk őkel. A száz fo­
rint elment a váltóra, de a bajok csalt 
szaporodtak. Hiszen igaz, nem tehetnelf 
a miniszter urak az árvízről, a jeges eső 
ml. De amikor mindenünk odaveszett, 
amikor az éh halál előtt állunk, akkor 
mégis csak tehetnének értünk valamit! 
Abból a sok adóból, amit elvittek tő­
lünk, miért nem kapunk vissza annyit, 
hogy el ne pusztuljunk? Miért csak ott 
kapnak, ahol kormánypártit kell válasz< 
tani és miért csak azok kapnak, akik * 
jobbpártra szavaznak, még ha nem is 
vitte el az árvíz termésüket? Miért van 
a kormánynak pénze vesztegetésekre és 
miért nincs azok számára, akiknek az 
idén semmit sem adott az Isten?

— Pedig valami nagy bajnak kell 
lenni. Eddig azt hittem, hogy csak min­
ket vert meg az Isten haragos kedvében. 
Azt hittem, hogy azok, akik nem a föld­
ből élnek, meg vannak rendesen. Most

hogy mozi-plakáttal csúfították el a mült kapu­
ját, oldalt csonkán mered az oszlop, a szobrot 
— talán Szigeti ült ott azelőtt — clczipeltck, 
a csend nagy varázsló, halkan kopog: itt kop­
tatta el első czipőit, a gyerekczipőkel a leg­
nagyszerűbb asszony, akit még mindig imádni 
kell: Pál may Ilka; isteni dal csendül ki, Blaha 
énekel. . . Ezer és ezer alak vetődik elém, a 
fejemben ismert nevek zugnak, nem merek 
egyet is kilopni belőlük, aki Magyarországon 
valaha is szinész volt, innen indult el tétován, 
egy kicsit támolyogva a dicsőség folyton fel­
túrt utján előre. . .

Mellette, a kis utezában, a Szinház-utczá- 
ban már este- van: ott este van mindig. A vas- 
ing fák olyan félénkek, mint a kis gyermekek, 
összebújnak, egymásba fogódznak, annyira át­
ölelik egymást, hogy még a kiváncsi napsuga­
rak se tudnak átvergődni a sűrű gallyakon: itt 
mindig sötét van. Elszáradt, régi levélek sző­
nyeggé porladtak, finom diszkréczióval fogják 
fel a lépteket, ide titokban lehet besurrant... 
Ott oldalt a szin házbe járó, az ajtó csukva . . . 
Reszketve, félve állok meg, ideges, rapszodi- 
kus melódiákat kopogtat ki a szivem, mint 
mindig, ha a hölgy közeledését érzem. .. Csak 
jönni fog talán. . . Pieziny nyilas, alig látszik, 
ki röppen, ni ár a keblemen, elezuppan a 
csók. . . A kedves fák biztatón, helyeslőn bálon 
gatnak, pajtásosan zugnak...

Az ajtó csak nem nyílik. . .
Most kezdek éledni. Először a szomorúság 

fog el. aztán az érzéseim mindinkább durvul­
nak, már harag, már a düh diktál bennem. 
Persze, persze, hiszen itt már nem játszanak, 
itt már régen nem játszanak. Ott azon a nagy
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látom, nem igv van. A komámnak a fia 
lerongyolódva jött meg a városból, a 
nagy gyárból. Azt mondja, éhezik a 
nagy város is. Ahol ezer ember kereste 
kenyerét, most csak háromszáz dolgo­
zik, ahol tolongtak a vásárlók, most 
csak ugv kong az üzlet az ürességtől. 
Múltkor egv milliomos gyárának kapu­
ját csukták be, tegnap egy nagykeres­
kedő házát? Akárhova fordul az ember, 
mindenütt csak csüggedő emberek, min­
denütt csak azt rebesgetik: mi lesz hol­
nap? Azt mondják, nincs pénz semmire. 
Nemcsak a magánosoknak nincs, ha­
nem az államnak sincs. A nagy állami 
munkák elmaradnak s a munkások tíz­
ezrei állnak munkanélkül. Hát hogy le­
het ez? Hiszen, ha nekünk nem is adott 
az Isten, de az állam az adóba csak el­
viszi, amit adott, fis még sincs pénzé a
nyomorult nép számára?

__ Én Uram, Istenem, hát ha a mi
szamunkra semmi segélyt sem Ind ez a 
kormány adni. ha az a Tisza gróf min 
két semminek sem tekint, legalább ne 
csúfolna föl bennünket azzal, hogy ezer 
milliót fizet a bécsi katona uraknak. 
Hogv kellene az a pénz nekünk majd 
vetőmagra, elszakított töltéseink és híd­
jaink helyreáll it ására. ntaink fel tölté­
sére adóba elprédált állatjaink vissza­
szerzésére! fis hogy kellene a szünetelő 
gyárak kapuinak megnyitására. h°g> 
ne meneküljenek a munkáskezek ki ide­
genbe ebből a szerencsétlen országból, 
amelynek kormánya ad pénzt vesztege^ 
tésre! ad pénzt hadseregre, de nem ad 
pénzt annak a nyomorgó népnek, 
amelynek semmije sincs most, amikor
nem adott az Isten! ...

__ Nem tudom mit hoz a holnap
Ma még gondolkodom, még élek. Lehet, 
hogy holnap már nem gondolkodom, 
hanem ösztönszerüleg végzem a munká­
mat. De mi lesz azután? Mi lesz. ha nem 
bimm ki a gondolkodás nélküli életet? 
Mi lesz. ha egvszer azt találom gondolni, 
hogy azoknak a nagy uraknak, annak

téren, a Hunyadi-téren építettek valami hatal­
mas tákolmányt, gyönyörű színház: mondjak. . 
nagyszerű a felszerelés, a modem igények, meg 
más ilven hangzatos jelszavakra emlékszem a 
megnyitó beszédből, az előzetes kommünikéből, 
igen, persze, józanul és hidegen mérlegelve, 
birálgatva a dolgokat, igy van rendjén.^. 
De..*, eh-égre azt beszélték, hiszen dicseked­
tek vele. hogy Janovics. a direktor, kiváló ren­
dező. jóizlésü ember, hát édes igazgató ur, 
maga még nem járt estefelé errefelé . . . Direk­
tor ur. nem gondolja, hogy egy ilyen régi szín­
házat agyon kell tatarozni, még az se haj, meg 
azt se bánom, ha szépen, kedvesen, észrevét­
lenül becsapja a publikumot. Jól van. dülede- 
zik már minden fal. Az egyik évben az egyiket, 
a másikban a másikat cserélem ki, építem újra, 
ugv, hogy lassankint már egy régi kő sincs a 
falban. .. így csalni szabad, sőt kell valami­
képen megmenteni az illúziót. Ha a szatócsnak, 
a sarki hordárnak nincs ilyesmihez érzéke azt 
értem, de ön direktor ur?! Azt mondják, hogy 
néha rendezni is szokott . .. Kolozsvárhoz, eh­
hez a régi, nagy múltú városhoz csak a regi 
színház illik. ..

A szomorúság csak nem akar hűtlen lenni 
hozzám. Elkisér a református gimnáziumig, 
ahol az apró kis ablakok barátságosan hunyor- 
hatnak felém. Fehér, vakító mész, tisztaság, 
rend, egyszerűség mindenütt. Sok-sok boltívet 
raktak egymásra az udvarban, az isten is arra 
teremtette őket, hogy ott bujócskát játszsza- 
nak . , . Most üres, mert kihalt, szünidő van... 
A csend már bántani kezd, mintha ujjai tá­
madtak volna, a torkomra fonódnak, fojto- 
"at . . . Az elmúlt ifjúságomat szeret­
ném megkönyezni. Milyen sivár, milyen

ft Tiszának és cselédeinek kutya köteles­
ségük észrevenni azt, hogy nekem az 
idén nem adott Men? Es mi lesz ak- 
kor, ha én és velem együtt chezo mim 
osztályos társam a nyomorban egyszer 
csak nem nyugszunk meg édes anvank, 
szavaiban: Hagyd, édes fiam, nem adott 
az Isten! ...

Igv gondolkodik ma ebben a lejjel 
mézzé? gazdag országban öt 111,11,0 ('™' 
ládfentartó ember. A fold gormed P« 
vasztjától a hivatalnokig, a .,nemző 
tartó középos>ály“ szemérmes koldu­
saiig. fis vájjon ez a dicső kormány a 
maga lázas ..nemzeti munkájában mi­
kor érti meg. hogy az idén nem adott az
Isten?

Budapest, augusztus 2

Meg-fölobbezték a rappresentanza fblosz-
latását. A feloszlatott fiumei •képviselőtestület 
laeiai ma fölebbezést nvuitottak be a kozicazga 
t.isi bírósághoz. A felebbezcsben ismertetik a rann 
resent a nzá feloszlatásának elozmenveit. Ai fölosz 
Tatást törvénytelennek tarnak és epren ^azer arra 
kérik a közigazgatási bírósagot, hogx fl, *kor
semmisítse meg. Tiltakoznak az ellen, hogx a kor 
mánvzó törvényes határidőn, négy heten betűt nem 
irla ki az ui választásokat. A belugvm.mszter tu­
rnus 17-én oszlatta föl a képviselőtestületet es ez 
alatt az idő atal. még csak mtezkedes sem t r 
lent az ui választások megessenek előkcszulcdrire. 
Végül óvást emelnek azon rendkívüli mlezkrdrsek 
ellen is amelyeket a fiumei kormanvzo Fiúméban 
élet belépt eteti, holott erre szerintük semmi mgo 
ok és törvényes alap nem forgott fenn. \ "umei 
kormányzóságon azt mondják, hogv az ui va asz a 
sokat azért nem írták ki eddig, mert a va a 
lajstrom még nem készütt el.

Az amerikai magyarság: Désv Zoltánnak.
Az amerikai magyarság ..a magvar politikai tiszta­
ság panamadönln harc.zosának“. Pesti Zoltánnak 
aranvkönwet nvitott. amelybe — mint az -Ame 
rikai Magvar Népszava“ jelenti — eddig kétszáz 
nál több egvlet irta be nevét. Igv Newvork va 
rosából 14. Newvork államból 9. Newiersev alla.n 

Connecticut államból 29. Prnsvlvama

Vasárnap. augusztus X.

A fönanamista Becsbe megy
— Balthazár a Klerikállzmus ellen — 

Virtuskodik a fflszolgablrd ur
Hírek a politika világából.

Budapest, augusztus 2.

p'rry röpke szét nyilallott a hazán keresz­
tül s e röpke szóban hál' isten — semmi 
fájdalom. Sőt e hir. annak ellenére, hogx 
Bécsböl érkezett, bizonyára a legtisztább öröm 
kút forrása lesz. Egy bécsi informáczió szerint 
ugyanis Lakács László volt miniszterelnök, a 
kit íi törvényszék az „Európa legnagyobb pa­
namistája“ czimmel és epithet on ornans >zal 
díszített lel. a közeli időben elhagyja végleg 
hálátlan hazáját s végképp felköltözik Wienbe. 
nyilván a gyönyörű császárváros nem kis ré 
műidére. Lukács uj állást kap, elfoglalja majd 
a lelépő közös főszámszéki elnöknek a he­
lyét. Elmegy tehát a főpanamista s a határon a 
lársndalom száműzöl t je bizonyára el fogja 
szavalni: „Átok rend. magyarok hazája, átok 
reád. le pártos, büszke nép . . •“ A magyar 
nép azonban ezzel vajmi keveset fog törődni, 

j tudván, hogy az átok. pláne a gonosz, bűnhődő 
j lélek boszuvágyó átkozódása nem fog s a ma 
i gyamk hazája legföljebb csak azon fog sa jnál - 
I kozni l.ukárs távozásakor, hogy nem viszi ma 
j gAvnl a Lajtán túlra Tiszát, Ixhuent s a tnhhi 

olkotmánytipró, panamista mungó-pereputtvot
*

Isméi a legizetlenehh reklám hősről, a la 
dikálishól mungóvá vedlett Ralthazár Dezső 
ről. a nyírbátori „pártonkiviili“ jelöltről szól a 
nóta. A renegál református püspök ma a ban 
kokrárzia felekezeti lapjában, a minden kor- 
mánvl híven kiszolgáló ..Egyenlőség“-hon 
timely a derék és hazafias magyar zsidóságot 
folyton Tisza gyilkosán ölein karjába szeretné 
terelgetni hihetetlen nagyképűséggel nyilat­
kozik a klerikális reakezió veszedelmeiről ésbői 38. vamiecuvut -

államiról 63. Ohio államból 17, Ilhorns államból „ .............................
10. West Virginia államból 7. VirginiaI 7Sidó polgártársait közös harezra hívja föl az 
hói 5. Colorado államból 2. Indiana a lambo 6. - ' » * érvény esitése érdekében.
Michigan államból 1. Massachusets államból 2. 1848 . XX. t.-cz. erxenxesm
Nebraska államból 1. Wvoning államból 1. Wis­
consin államból 1. Maryland államból 1. Ken 
tuc.kv állam-hói 1. Ganadából 1 mturvar

unott volt minden . . Itt felélednek, elém 
jönnek azok az emlékek, amelyek a knnx 
vekből maradtak meg a lelkemben, amelyekért 
már diákkoromban is annyit sírtam. Romanti­
kus, meleg, szeretettel sűrített, bobéi diákélet. 
Pedellus, career, praeses, regi latin szavak 
gomolyognak körülöttem, talán ha itt tettem 
volna, ha neveltek volna, nemugy mint fimn. 
Pesten, a hideg városban tömték belém a 
szajkó-étket, a biflázni valót, talán még lett is 
volna valami belőlem, talán ember ldtem
volna. . . , .

Kifordulok a kapun, a kálvinisták poga- 
nyos, komoly méltóságú temploma megabit. 
Gúla-alakban, háromszögben fut össze a hóm 
lokzat, mintha daczos, büszke ember-homlok 
lenne és neki feszítené a társadalmi előítéletek­
nek. Mondják, nem tudom igaz-e, valamikor 
katolikus istenháza volt, úgy vették el. erőszak 
kai, háborúval, a reformátusok. De inkább ne­
kik’ való, a forradalmároknak, a keménv-nya- 
kuaknak.

A kis utczán sietek végig. Még a legérzé­
ketlenebb embert se hagyják hidegen ezek a 
pirinyó házak. A fák csöndben pihegnek a 
gyönge szellő'suhanásban, mintha álmodnának, 
észre se vesznek, ha lábujjhegyen ellopódzunk 
mellettük. A lombok ugyan kihajtanak az 
utczára, de valahogy- mégis az. az impresszió, 
hogy lecsukják a szemüket, tudomást se vesz­
nek rólunk.

Régi falak. . . Ott húzódnak a távolba. 
Csöndesen a múltba siilyedvc, a régi időkön 
mélázva szomorkodik a vártorony. . .

A kincsek között olyan szegénynek érzi 
magát az ember. ..

Ralthazár szerint tehát a klrrikálizmusl az el 
lenzék képviseli s ugyancsak ez nem engedi az 
idézeti tnrvényczikk végrehajtását. Direkt hu­
moros. Tessék csak kissé visszagondolni Gróf 
Batthyány Vilmos és Pmhászka Ottokár kain 
likus püspökök kivételével az összes római fo 
papok a főrendiházban a knrmánvnval szavaz 
lak mindig. Cscrnnóh János herczegprimás. a 
kinek klerikális érzelmei közismertek, egyik 
legfőbb támasza az erőszak uralmának s ezer! 
jutalmul meg is fogja kapni a Balthazárnak 
annyira nem tetsző katolikus au tóműn iái. De 
talán gróf Zselénski Róbert vagy gróf Zichy 
János hírhedt liberálisok-e? Avagy a korcs xá- 
lasztójogi reform, a drákói kivételes törvények 
a sajtószabadság megnvirbálása, az esküdtszék 
hatáskörének szűkítése, a közigazgatás államé- 
sitása. nrm is szólva a házszabály- ps töfÁÓnx- 
sértések halmazáról, nem mind a legfeketébb 
reakezió gyümölcsei-c? Az ellenzék minden 
csoportja lehál a klerikális néppárt is — 
őszintén kiizd a reakeziós hatalmi tultengés s 
a hozzászegődött korrupezió ellen. A néppárt 

I is át van itatva mondom szocziális gondolkozás 
j sál, ellenl>en Balthazár ur már egy szót sem 

mer írni az egykor oly fanatikusan sürgetett 
• szekularizáczió érdekében. Az. 1848:XX. •••

ezikket sem fenyegeti veszedelem az ellenzék 
részéről, amelynek vezérkarában igen kiváló 

protestáns férfiak ülnek, mint Kossuth bérencz 
Szcntiványi Árpád, báró Prónay Dezső, báró 
Kemény Árpád, Tóth János, Mezőssy Bein, 
Désy Zoltán, Meskó László, de Jnsth Gvuln 
gróf "Andrássy Gyula, gróf Károlyi Mihály, Ru­
mbas Béla, Bakonyi Samu, Földes Béla fdvilá-

T
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gosultságában sem lehet kételkedni, sőt hitet 
merünk fenni reá, hogy ezek a nem protestáns 
politikusok is sokkul liberálisabbak, mint a mai 
Balthazár. De nem vesszük ki a sorból gróf 
Apponyi Albertet sem, akit Bathazár oly szí­
vesen gyanúsít meg. Apponyi, bármily jó ka­
tolikus is, sohasem fogja felekezete érdekeit 
a haza és az alkotmány érdekei elé tenni, mint 
ezt Balthazár püspök ur cselckszi.

*
A mai nap krónikájához tartozik az is, 

nogy az egyik bihari kiskirály — miután Be­
rettyóújfalun a (örvény és a politikai szabad­
ságok vérét vette — most tovább virtuskodik 
lovagias téren. Wertheimstein Henrik belényesi 
főbíró ma provokállatla gróf Károlyi Mihályt, 
aki az ő működését a sajtóban kritizálni merte. 
Tehát már ez is lilos. Fejére szól, ki szól emel, 
fiszánk nem alhatik — vallja bizonyára 

XV er!heimstein, akiben a geszti Nérónak gyö­
nyörűsége telik .De ezúttal igen kemény lába 
nyesi belé bicskáját a belényesi pasa s igen 
könnyen belctörhclik az a bihari penge.

I*
Mai híreink itt következnek:

A vezérkari főnök távozik
A rendszerint jól értesült bécsi „Neue 

Freie Presse“ közli ma, hogy báró Hötzendorfi 
Conrad Fcrenvz vezérkari főnök őszszcl le­
mond állásáról, mert a megfeszített munka 
megőrölte erejét és idegeik Előkelő katonai 
körökben utódául emlegetik Hofer vezérőrna­
gyot és Csicscrics vezérőrnagyot is, aki az 
orosz-japán bábomban az nszlrák-magvar had­
sereg rendkívüli attaséja voll. Egyidejűleg a 
vezérkari főnök lemondásával, de minden­
eseire a nagy hadgyakorlatok befejezte után 
megválik állásától báró Gicsl prágai hadtest­
parancsnok, akinek vezérkari főnöke Redl ez­
redes volt és lovag Kummer gyalogsági tábor­
nok is lemond a przcmysli hadteslparancsnok- 
eágról.

Lukács Plener utóda
Becsből jelentik: Itt azt az érdekes hirt 

beszélik, hogy a közös számvevőszék elnök­
ségében belátható időben változás fog beállani. 
Dr. Plener Ernő, ez a kiváló pénzügyi szak­
ember megválni készül díszes állásától, melyet 
oly régóta fényesen letöltött és nyugalomba 
vonul. Ez azonban nem jelenti azt, hogy pi­
henni fog, mert belép az osztrák földhitelinté­
zet igazgató-tanácsába, ahol tág tere nyílik 
nag\ pénzügyi tehetségének és tudásának. 
Utódjául Lukács László volt magyar minisz­
terelnököl említik. Lukács, ha majd kinevezése 
elkövetkezik, végképpen elhagyja a magyar fő­
várost és Pécsben telepedik meg. A közös 
számvevőszéknek már légen nem volt magyar el 
nőké. Valamikor Tóth X'ilmos, a Lónyay-mi- 
nisztériumnak volt hires belügyminisztere tol 
lőtte be e diszes állást. j

tiVertheimBÍein provokálta., Károlyit
A hírhedt berettyóújfalui választásnak 

szennyes hullámai csak non akarnak elsi­
mulni. A bihari junker-salrapáknak sehogy 
sem tetszik, hogy jogtiprásaikat az ellenzék és 
a független közvélemény nem hajlandó dicsérő 
elismeréssel honorálni. Így lovag Wertheim- 
slein Henrik, aki, úgy látszik, bizonyos szem­
pontból szolgabirófávsai közül ,,snájdigség“-é 
vei ki szerelne válni, újfalui gyászos szereplé­
sét affér-csinálással Irtézi s ily módon pró­
bálja terrorizálni a jogos kritika gyakorlóik 
De ebben már kevesebb szerencséje lesz, mint 
az immunitás megsértésében sa mungó-szava- 
zatok szállításában. Sem gróf Károlyi Mihály, 
a függetlenségi párt illusztris vezére, aki saját 
szemével győződött meg a Biharban dúló 
ázsiai állapotokról, sem más el nem fogja iil- 
lefni magái a belényesi főbíró ur érthetetlen 
érzékenysége folytán a szabad birálalfól. Leg- 
iláhb addig nem, amíg Budapestei bekebelezik 
I iszáék mvgkófyagosodoll, ziiliöll szükebb 
pátriájába.

EGYETÉRTÉS S
Wertheimstein legfrissebb hősködésének I 

egyébként ez a története. Gróf Károlyi a Pesti 
Hírlap csütörtök reggeli számában egy intervju 
keretében nyilakozott a berettyóújfalui „alkot­
mányos“ küzdelem borzalmairól s ezek során 
igen elitélő megjegyzésekkel illette a főszolga­
bíró urak önkénykedő eljárását is. Ezt sértő­
nek vette Wertheimstein — holott inkább ta­
lálva kellett volna éreznie magát — és mint 
egy félelem és gáncs nélküli lovaghoz illik, lo­
vaglás térre lépett. Ma báró Berg huszárőrnagy 
és Prifhradni huszárkapitány megbízottai ré­
vén Nagyváradról távirati utón magyarázatot, 
illetve elégtételt kéretett a pártvezértől csü- 
lörlöki éles nyilatkozatáért. Károlyi ma nem ' 
volt a fővárosban — L ói hon időzik gróf Ka- 1 
rolyi László birtokán, ahová a sürgönyt továb- j 
bitották — s igy segédeit még nem nevezhette 
meg.

A városok reformja
A közigazgatás reformja, mint már jelentettük, 

félig-meddig készen van. A reform kimerítően ki­
terjeszkedik a városok rendezésére is. Néhány ui 
önálló törvényhatóságot és rendezett tanácsú vá­
rost alakit, amíg cgves városokat lefokoz nagyköz­
séggé. A tervezel öt várost kivesz a vármegyék ha­
tásköre alól és törvényhatósággá emeli. Ezeknek 
főispánjuk lesz és úgynevezett autonómiájuk. Az 
eddig huszonhét törvényhatósági ioggal felruházott 
város mellett autonómiát és főispánt kapnak: Nyír­
egyháza. Nagykanizsa. Nagyszeben. Szolnok és 
Szombathely. Ezeken kis ül valószínű, hogy még 
néhánv város, amelyekben a nemzetiségek vannak

Gyulának a pártalakitásra vonatkozó elhatározása, 
A siker érdekében különösen sokat fáradozik Hoff­
mann Oltó dr. volt országgyűlési képviselő. A moz­
galom hatalmas eredménvnvet jár, amire jellemző, 
hogy két politikai napilap erőteljes állást foglalt 
a párt mellett s legkivált a Dunántúl fejt ki élénk 
propagandái. Andrássv országos zászlóbontása után 
a pécsi és a baranvamegvei pártok nyomban meg­
alakulnak. Az eddigi eredmények szerint c helvi 
pártok a legerősebb vidéki szervezetek közé fognak 
tartozni.

A nyírbátori választás
A nyírbátori kerület függetlenségi jelöltje, 

l,aduié Hugó, holnap mondja el programmbeszé- 
dét a kerület egves községeiben. Útjában elkísérik 
Mezössu Béla, Var/ Gábor főrendiházi tag. Benedek 
János és még több függetlenségi képviselő. Baltha­
zár Dezső püspök, az ellenjelölt, Nyírbátorban 
mond holnap programmbeszédet. A választó pol­
gárság körében nagv megütközést keltett Balthazár 
püspöknek az a minap tett nyilatkozata, hogy öt 
a jelöltség vállalásánál nem politikai, hanem tisz­
tán csak vallási szempontok vezették. Balthazár 
püspök ilyen módon akar kibújni az alól, hogy 
nviltan szint valljon és a kormánnyal szemben el­
foglalandó álláspontját preczizirozza. A kerületben 
azonban ugv tudják, hogy a püspök a jelöltség el­
fogadása előtt Jeszenszku államtitkárral tárgyalt, 
aki pedig tudvalevőleg a munkapárt választásait in­
tézi. még pedig nem csak taktikai, hanem anyagi 
kérdésekben is. A választást megelőzőleg az egye­
sült függetlenségi pártnak és a szövetkezett ellen­
zéknek több tagja fog meg leutazni a kerületbe, 
hogy Lacimé Hugó jelöltségét támogassa. A függet­
lenségi párt kilátásai egyébként kitűnőek. A kerü­
let a múltban, egy-ket eset kivételével, mindig füg- 
gctlenségi képviselőt küldött a parlamentbe és 
erősen bizakodnak, liogv most is sikerül győzelmet 
aralniok.

többségben, szintén törvény'hatóságot kap. hogv a 
föispáni karba néhánv románt lehessen bevinni. A 
tervezel szerint rendezett tanácsú városokká avan­
zsálunk a következő nagyközségek: Abonv. Apatin. 
Békéscsaba. Csongrád. Kalocsa. Mohács. Nagysza­
lonta. Orosháza. Szarvas és Törökszentmiklós. 
Nagyközségekké sülveszti a kormány: Kolozst. 
Abrudbánvál. Bazint. Bereczkel. Felsőbányát. Gyu­
lát és Karczngot. mert ezeknek állítólag nem telik 
a városi önkormánvzat költségeire.

A rendőrség államosítása.
A közigazgatás reformjában az első lépés a 

rendőrség államosítása lesz. amelyre vonatkozólag 
már kész is a javaslat a belügyminisztériumban. Ez 
a javaslat már az őszsze! a Ház elé kerül cs 1914. 
január elsejével életbe is lép A javaslatnak fontos 
rendelkezése, hogv minden királyi Ítélőtábla szék 
helyén, tizeneau városban főkapitányt állásokat 
szerveznek. A főkapitányok és helyettes-fnkapitn 
nvok közvetlen alárendeltjei a kerületi kapitányok 
lesznek, akik a kisebb városokban állanak a rend 
őrség élén. A főkapitányok hatásköre nemcsak a 
saját városukra, hanem a tábla területére is kiter­
jed. Az állam a vidéki rendőrségek mai státusát 
csak részben fogja átvenni és a tisztikarba főleg 
ingvégzett fiatal erőket fog kinevezni. A nem ing 
végzett tisztviselők megmaradnak ugyan állásuk­
ban. de előléptetésre aligha lehel roménvük. A tör 
vé.nv életbeléptetésétől kezdve a főkapitány Ítéletei 
nem a városi tanács elé kerülnek, mint eddig, 
hanem a tanácsi vélemény kihagyásával mindjárt 
másod!okban a brlüqiiniinisztcrbr:. amelv eddig ez 
nevekben harmadfokú hatóság volt

A horvát helyzet
Záurábbál táv iratozzák: Ma megjelent Sker 

léc: báró királyi biztosnál Lorkavics cs Poponics 
a szerb-horvát koaliczió nevében, hogv a keddi 
megállapodjíshoz képest tovább tájékozódjanak a 
királyi biztos tervei felöl. A mai tanácskozáson fő­
leg a vasutasok szolgálati pragmatikájáról és annak 
kiküszöböléséről volt szó, de határozat nem iöll 
létre, mivel a királyi biztos előbb jelentési akar 
tenni Tisza István gróf miniszterelnöknek eddigi 
tárgyalásairól. Ila visszatér Budapestről, akkor 
még a szerli radikális és a régi unionisla párt kép 
viselőivel fog tárgyalni, maid ismét Budapestre 
utazik, ahol a végleges döntés fog esni.

Az Andrássy-párt Pécsett
Pécsről jelentik: Az Andrássy-párt szervezése 

iránt Pécsett és Baranvamegvébcn azonnal megin­
dult a mozgalom, mikor köztudomású lelt Andrássá

Az Emjenlőséa holnapi* számában Balthazár 
Dezső debreczeni ref. püspök vezető helyen foglal­
kozik az 1848. évi XX. t.-cz. végrehajtásának a ma­
gvar zsidóságra vonatkozó hatásairól. A szabadelvű­
sedet és a nemzeti haladást végv eszélvlvel fenyegeti 
u klerikális reakeziú. nuilt cs leleplezett törvényei- 
vcl a középkor sötét uralmát akarja berendezni köz­
életünkben. intézményeinkben, törvényeinkben, — 
mondja egv helyen. —- Maid megkülönböztetési 
tesz a római katoliczizmus cs klerikalizmus között. 
,4 liberalizmus a klerikalizmus bukása után érhető 
csak el. ennek pedig a leghathatósabb tényezője a vi­
szonosság és egyenlőség, ami megint törvényi elv 
az 1848.XX. t.-rz.hen van lefektetve. Ezt kelt a fe­
ledés homályából napvilágra hozni, ezt kell intéz- 
ménvileg éteibcléptetni. biztosítani. Felvetették a 
kérdést, hogv az 1848:XX. f.-ez. 3. §-a. melv feleke- 
/etekre vonatkozik, v hivatkozott szakasz világosan 
kimondja, hogv minden bevett vallásfelekezetre. Az 
ISO.VXÍ 11. t.-cz. 1. $-a szerint: ..Az izraelita vallás 
törvényesen hevett vallásnak nvilvánittaiik.“ A 
ez.ikkel iev fejezi he: ..Én bízom benne, liogv a zsi­
dóság is'megérti az idők jelét és visszatér ahhoz az 
eszméhez, ami neki is egyedüli létalapja, életértel­
me: a szabadelvűséé nagv eszméiéhez és a rövid 
káprázat után a szabadelvű haladás tiszta, egyenes 
útjára lép. Tizen az utón az egy irány ba'társaikén> 
találkozunk.“

Függetlenségi szervezkedés
k most lezajlott kerettvóuifalui választás egye­

bek között azzal a tanulsággal is szolgált, hogv 
azokban a községekben, ahol a függetlenségi körök 
szervezve voltak, a választókat semmiféle presz- 
sziö és pénzigérgelés sem tudta megingatni, de 
ahol a szervezést még nem v itték keresztül, a mun 
kapar! könnyen tudott dolgozni. — annál könv- 
nvebben. mert sem képviselőt, sem törvényhatósági 
bizottsági tagol nem engedtek a községekbe, csak 
külön föszolgabirói engedély mellett. A kerület, 
községeinek polgárai a választás napiának estéién 
felkeresték Párolni Mihály grófot, és arra kérték. 
Jmgv a községi függetlenségi körök szervezésének 
munkájában a központ is támogassa őket. A füs- 
getlenségi körök megalakításának kezdeményezni 
mind gaz.daemberek, akik maguk építik ki most 
a kerület minden egyes községében a szervezetet.
\ szervezésben tevékeny részi vesznek Elek Gusz­
táv cs. és kir. kamarás, kerületi pártelnök, to­
vábbá Lcszkau János, a párt volt elnöke. Lcszkau 
Gyula cs Balnr/b Tihamér nagybirtokosok.

Budapest, augusztus 2.

Harkányi programmbeszéde. Harkányi Já­
nos báró kereskedelemügyi miniszter Zichy Andor 
gróf társaságában és Jár may Elemér miniszteri tit­
kár kíséretében ma délután Nagvszentmiklósra uta­
zott. ahol Káka Sándor gróf házánál fog megszátla- 
ni. A miniszter, aki holnap, vasárnap délelőtt fél-
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tizenegy órakor tárttá Negvswötmrertóson oro- 
grammheszédét. még holnap délután vissza késről 
utazni Budapestre. ____

Vért easy Államtitkár szabadságon. Bérs
hői jelentik: Vértessv Géza. a királv személye kő 
rüli minisztérium államtitkára ma több heti szabad 

sátrra ment

A végtelen Gerő affér. Bécsi beavatott for 
rásból azt az értesülést kaptuk, bogi" a Gero ' 
mos százados ellen megindított vusgaameKnem 
„vert befejezést. Gerő jelenleg szolgalatot teljesít, 
helyettesíti a parlamenti őrség szabadságon evő pa 
rancsnokát ____

Az üzleti záróráról szóló törvény életbe­
léptetése. A kereskedelemügyi minisztérium közli. I 
hogy az üzleti záróráról szóló törvény iulius ül en 
szentesítést nyert. A törvény és az erre vonatkoz,, 
végrehajtási rendelet augusztus ho hetediken fog 
a törvénvtárban, illetve a Budapest, Kozlonvben ki 
hirdettctni. amely napon a törvény életbe is len. 
törvény, valamint a végrehajtási rendelet szövege , 
külön füzetben a könyvárusoknál is kapható lesz. ;

A pécsi függetlenségi kör Ünnepe. A pécsi 
48-as függetlenségi kör Egrit Bela. Pecs ' arasr 
szággvülési képviselője, megvalasztasanak barma 
dik évfordulóján, augusztus 3-an. ünnepet ul. _ 
kör ünnepélve újabb alkalom lesz a megvei köz­
pont és a kerületek között eddig is gondosan e. | 
eredményesen föntartott kapcsolat megerősítést re. 
Tkör. amelynek elnöke Egrg Béla. ugwezclo-el 
nőké Szicberlh Nándor, az országos pari szervez, - , 
senek munkájában értékes részt kivan magannk.

KÜLFÖLD

Hkadozik a béke
Tellesithetetlen követelések - Opfndpoftz és 

Kiavatta — Oroszország Bulgária melle 

nälöttek egy magyar kaiéra - Mlbánia lövőié

— Saját tudósítónktól —
Budapest. augusztus 2.

A cseh válság. Prágából jelentrk: A városi 
anács tegnap határozottan tiltakozott az autono 
ró fölfüggesztése ellen. Elpanaszolia a határozat, 
hegy az autonómiát törvénv- és alkotmány ellenért 
kobozták el, a fővárost és a községeket a koz,gaz 
getási bizottság bürokratikus kezelésebe utaltak. 
Felsorolja azokat a szép és üdvös terveket, amelye 
két az. autonómia keretében megoldani akartak, s 
amelyek most füstbe mentek. Elmondja, hogv milv 
komolyan dolgoztak a két nemzetiség hőn óhailotl 
kiegyezésén. Most ez a fáradságuk is kárba veszett 
Végül ismétli a legerősebb tiltakozási az autonómia 
megsemmisítése ellen. A házbéradó fölemelése kő 
vetkeztében a városi tanács a városi házak házbér
»dóját 2__2E- százalékkal fölemelte. A város pél- _
dáiát a magántulajdonosok is követik.

Mexikói zavarok. Washingtonból táviratoz 
zák: Egs hivatalos kommüniké kijelenti: Azok a 
jelentések, hogs- az európai kormányok az Égve 
süh Államokat arra akarják bírni, hogv Mexikó • 
ellen agresszíve eliarion. mindent alapot nélkii 
lózn ek.

Az a hír. hogy a mexikói képviselők azon fá­
radoznak. hogy a fölkelés pártjainál bókejavaslalo 
kai tegxenek. itteni kormánykörökben megelége 
désl keltett. A legnagyobb nehézség abban rejtir 
hogy a pártokon kivül álló. ideiglenes elnököl 
válasszanak.

Az augol flottagyakorlat tanúságai. lám 
donból jelentik, hogv csak most derült ki. milyen 
«elfogással sikerült a legutóbb* lezajlott nagy an 
jTftl flott agya kori at n ál a vörös seregnek a partra 
szállá« Az invázió megkísérlésével megbízott vörös 
párt a7 ellenség megtévesztésére néhány hajó fedél 
/étén nagy farakománvokat helyezett el. ngv. hogx 
azokat ártalmatlan svéd teherszállító hajóknak tar 
lottók a kékek, holott meg voltak tömve vörös ka 
topákkal, másrészt pedig két másik gőzösnek olvan 
külsői adtak, mintha csapatokat szállítanának, ngv 
hogy a kék sereg ezeket vette üldözőbe, miközben 
az irrvázkó akndálx'talanwl megtörténhetett.

A hollandiai kormányválság. Hágából táv 
íratózzák: Dr. Boss demokrata képviselő kérte a 
királynőt, hogy öt mentse fel a kabinetalakit:i< 
missziójától, mert a szocziálisták vonakodnak eg\ 
az összes pártokból álló kabinet alakulásán rész' 
venni. A királynő Boss kívánságának eleget tett.

A venezuelai forradalom. Washiitgtónból 
táviratozzak: A ..Domoinos“ ezirkáiót készen tart 
iák. hogv Venezueláiba menjen, ahol 1 .agnairábnn 
az ottani amerikai érdekek védelmére ki fog kötni.

A 1-ulkáni szenvedelmek lassú és véres ki 
iegecz.esedésében résztvelt nemzetek egyik,- 
sem dicsekedhetik azzal, hogy a nepjogok 
széni nevében indult öldöklés folyamata alulI 
bármelv kulluvállam rokonszenvél is hiztosi- 
lani i'-dla volna a maga számára. Egyetlen 
kullurország, Francziaország, a Balkán-álla­
mok közöli szétoszlott kölcsön milliárd járnák 
féltésében ajándékozta meg azokat üzleti ér 
zésektől táplált szimpátiájával. A többi európai 
nemzet visszataszítónak találta a bábon, alatt 
menyilvánuló Balkán nemezti karaktervoná­
sokat. Barbárság, vandál vérszem juság, k<> 
z ép kori hadakozás! módszer mögül alakultak 
ki azok a neveletlen gnóm figurák, akiket a 
monarchia balkezes diplomáeziája azon a ezi 
men félt. hogy együttesen fogják megalapítani 
a mi érdekeinket veszélyeztető szlávság hege­
móniáját. Az orosz vetilőlápás világában '.ms/- 
tőén nyúltak meg a gn,írnok árnyékai s amikor 
vége volt az első felvonásnak, láthatókká lettek 
a kis figurák, amint török vértől gőzölgő kard 
dal menve egymásnak, vágták el a szövetkezés 
fonalát. Így adtak Európának újabb alkalmat 
arra. hogv ezeknek az emberileg nvers és vad 
népeknek egyéb alantas jellemvonásait is ki 

ismvrje.
És most. amikor a saját dicsősége mámo- 

ráhan elvérzett Bulgária kiutat keresve igyek­
szik békét kötni elleneivé vált szövetségeseivel, 
mindez alantas balkáni sajátságok koziil leg­
élesebben domborodik ki a legkeletibb jellem­
hiba: a végtelen kapzsiság.

A fegyverszünet kulisszája árnyékában 
folyó béketárgyalások ma az akadozás stá­
diumába jutottak és a béketárgyalás inkább 
zsarolási manőver színezettel hat, semmint 
emberjogi eszmék, nemzeti vágyakozásoktól 
vezérelt, kölcsönös kiengesztelődésrr irányuló 
diplomácziai egyezkedés formájával. Szerbia 
és Görögország kapzsi vágvgyal vetik magukat 
Bulgáriára. Görögország nemcsak Kavallál 
akarja, hanem határait jóval túl akarja kitolni 
Kavallán. Bulgáriát maga és Törökország köze 
egy olyan keskeny földesikra akarja szorítani, 
amelynek folytán Bulgária helyzete az \cgci 
tenger felé örökösen bizonytalan lenne. I- ran 
eziaország reméli, hogy engedékenységre bírja 
,i görögöket, ha Bulgária kötelezi magái arra. 
hogy az Acgei-lengeren nem tart hadihajókat.

Bécsi körökben, ahol nagy optimizmussal 
: kísérték a Balkán-honvodalmak fejleményeit.

azt hiszik, hogy Románia holmi választott hi 
- róság szerepét fogja betölteni a hadviselő felek 

vitás kérdéseiben. Ez aligha válik valóra. Egy 
időre Románia sem jutóit megegyezésre Bul 
gátiéval, holott ez utóbbinak ez fontos érdeke.

1 mert ez. esetben háta mögött kielégítőn ellen 
! felével keményebb fellépéssel tanítaná meg 

' szerénységre a nagyélii szerbeket és görögöket. 
S hogy ez a szándék él minden elkeseredett 
bolgárban, igazolja az a táviratunk, amely szc 

I rinl Bulgária uj 10 milliós hadi kölcsön! keres, 
i meri „nem lehel tudni, mi lesz még“.

A mai béketárgyalások teljesen eredmény­
telenek voltak, hacsak a nva éjjeli pourparler k 
nem vezetik helyes mederbe a béke árját. Szer

I bia tu-Tkövctelődzésében az egész Perin-hegj|
1 séget a magáénak akarj,a. Görögország pedig a 

kilátásba helyezeti franezia pénzen a maga 
számára akarja biztosítani a Földközi-tenger ke 

i lelj részének tengeri hatalmát. Oloszország és 
I a monarchia ezt természetesen ellenzik, mint- 
! ahogy Romániának és a monarchiának ,-gyüt 
1 ipsén nincs Ínyükre az, hogy minden, a Duná­

ié! az Aegei-lengor felé vezető tengeri utak 
szerb és bolgár kézbe kerüljenek.

A nagyhatalmak dpmarche-a holnap és 
1 holnapután következik es remélhető, hogy a 

balkáni szenny kalózait mérsékletre sikerül in 
leni. Oroszországban megvan az eltökélt szán­
dék. hogv Bulgáriának intenzív módon nyújt 
segédkezel és igy a monarchia aktiv részvété- 

, lének réme még nem a múlté.
Mai távirataink a kővetkezők:

E'1

A béketárgyaiásokfejleményei
Békefeltételek

Bukarest, augusztus 2. A bolgár és a 
szerb delegátusok tanácskozása tegnap éjfélig 
tartott és az ui szerb-bolgár határ megállapí­
tása volt tárgya. Lapjelentések szerint a szem 
delegátusok nem igen hajlandók konczesszió- 
kat lenni.

Ma délelőtt a bolgár és a görög delegátu­
sok tanácskoztak a bolgár-görög határ dolgá­
ban. Délelőll 11 órakor Filscv tábornok, bol­
gár katonai delegátus és Coanda román kato­
nai delegátus Románia területén és katonai kö­
veteléseinek ‘ részletes megbeszélése végett ta­
nácskozásra ültek össze. E tanácskozás folya­
mán a szóbanforgó kérdések végleg elintézi et­
tek. Bolgár részről sem a stratégiai hatarra 
vonatkozólag, sem a meg nem erősített zónára 
és a ruszcsuki és sumlai erődítések lerombolása 
dolgában nem támasztanak nehézségeket.

Bukarest, augusztus "2. A békekonferen- 
czia második teljes ülése péntek délután negv 
órakor kezdődött. A legutóbbi ülés jegyzőköny­
vének elfogadása után Majorescu miniszter- 
elnök. a konferenczia elnöke azt javasolta, 
hogy halasszák el az ülést szombatra, abban a 
reményben, hogv a bolgárok és a szövetségesek 
között addig preczizebben alakul ki a helyzet 
Toncseo bolgár delegátus kijelentette, hogy ép­
pen most kapta meg írásban a szövetségesek 

\ követeléseit. Az ülés ezzel véget ért.
A szövetségesek követelményei a követ- 

[ kezők•
1. A szövetségesek mint határt a Struma 

; folyásai követelik, a régi bolgár határtól
kezdve egészen Arodereig. azután a (-sänget 
hegységig lerjedö vonalat, a Trágárig terjedi 
vízválasztót, Mesa. Kuka. Sipkova és Deli- 
bovszka vonalon túl a vízválasztói Ktizlárig 
onnan Cscgdada, Morganazan, Mekova és D> 
kádzsida vonalai Kovdzsaláig, a Katlakteppe 
Calirerleppe vonalai az Aegei-tengerig, báron 

I kilométernyire Mnkritól.
2. Bulgária lemond az Aegei tenger srige 

leire vonatkozó összes igényekről.
á. A szerb bolgár határ rendezésére vonat­

kozó régebbi viszályok rendezése.
4. Az egvbázi és iskolai szabadság biztosi 

tása a tráeziai görög iskolák és templomot 
szempont iából.

Bukarest, augusztus 2. Vrnizrlosz ml 
niszterelnök ma ki jelentet le, hogv a görög ko 
vetélések nem végső lialámznl, csupán alal 
akar lenni a béketárgvnlá'.okra. Magától ert®j 
tődik, hog\ a tárgyalások folyamán luindké
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(Vasárnap, angtisztus 3. EGYETÉRTÉS S
részről lesznek engedmények. Görög nézet sze- I 
ríni ha Bulgária ezeket a feltételeket változat- j 
űnul elfogadná is, még mindig legalább annyi i 
területet nyerne és legalább annyi lélekszám­
únál gyarapodnék, mint Görögország.

Teljesíthetetlen követelések
Bukarest, augusztus 2. A szerbek és gö­

rögök követelései teljesíthetetlenek és a nagy­
hatalmak képviselői nyomást gyakorolnak a 
belgrádi és athéni kormányokra, hogy mérsé­
keljék feltételeiket. Különösen Athénben dol­
gozik a diplomáczia gőzerővel. Meg akarja ér­
tetni a görög kormánynyal, hogy önmaga alatt 
vágja a fát, mikor engesztelhetetlen, hiszen 
kön yen megtörténhetnék, hogy Szerbia és Bul­
gária között megegyezés jön létre, akkor pedig 
Görögország bajban volna.

Bukarest, augusztus 2. Diplomácziai 
körökben túlzottaknak mondják a szövetsége­
sek követeléseit és meg vannak győződve arról, 
hogy sem a szerbek, sem a görögök nem gon­
dolnak komolyan első követeléseik elfogadá­
sára. Bolgár részről kijeelntik, hogy a szövet­
ségesek mostani követelései olyan nagyok, 
hogy e javaslatok alapján aligha lehet alapot 
találni a tárgyalásra. A szerbek által követelt 
Struma-határról egyáltalán tárgyalni sem le­
het. A bolgár békekövelek remélik, hogy Ro­
mánia és Bulgária európai barátai nyomást 
fognak gyakorolni a szövetségesekre, mert 
ezekhez a követelésekhez való ragaszkodás egy­
értelmű volna a tárgyalás meghiúsulásával. 
Azért nem lehet arról sem beszélni, hogy az 
értekezlet kedvező kilátásai niagyon rosszab­
bodtak volna, sőt szinte biztosra veszik a 
kompromisszum lehetőségét.

Bukarest, augusztus 2. A szerbek, mint 
utólag kiderült, Lagót követelik az Aegei-ten- 
ger partján, Ka valla és Dedeagacs között.

A szerb és bolgár delegátusok tegnap este 
értekezletre gyűltek össze, mely három óra 
hosszáig tartott. Toncscvnek a konferenczia 
után tett nyilatkozataiból az tűnik ki, hogy a 
tanácskozásokon éles ellentétek merültek fel.

Tegnap délután az idegen hatalmak kép­
viselői is tanácskozásra gyűltek össze. Ezen az 
értekezleten — hir szerint — a kavallai kérdés 
is szóba került. A hármas szövetség képviselői 
elhatározták, hogy a béketárgyalásokra sem­
miféle befolyást sem gyakorolnak. Úgy látszik, 
hogy Németországnak is ez az álláspontja.

Bukarest, augusztus 2. Ma délelőtt a román 
és bolgár katonai szakértők között a bolgár-román 
határ kitűzésére vonatkozólag szükebb tanácskozás ( 
volt. A tanácskozás nem hozott végleges eredményt. ! 
Ma este a delegátusok teljes ülése után Ficsev tá- ! 
bornok és Coanda tábornok újból tanácskozni fog­
nak

Ma délelőtt bolgár meghatalmazottaknak meg­
beszélésük volt a szerb, görög és montenegrói de­
legátusokkal a bolgár ellen javaslatok dolgában.

Szófia, augusztus 2. A törökök hir szerint 
a Dedcagacstól északnyugatra fekvő Gümüldsina 
felé vonulnak

Bukarest, augusztus 2. A szerbek és 
görögök követelései abban a formában, ahogy 
a bolgárok elé terjesztettek, hallatlanul túlzot­
tak, úgy hogy azokat egyetlen nagyhatalom 
sem fogadhatja el, Oroszországot sem kivéve. j 
Ezek a követelések nem szolgálhatnak alapul ; 
a békekötésre. A nagyhatalmak diplomácziai ■ 
utón már értésükre is adták a szövetségesek- , 
nek, hogy mérsékelni kell követeléseiket. A 
fegyverszünet, mely kedden délben lejár, az - 
újabb nehézségek következtében valószínűleg 
még 5 nappal meg fogjak hosszabbítani.

Drinápoly és Kavalla
Belgrad, augusztus 2. Károly román ki­

rály és a bukaresti kormány — mint ideérke­
zett jelentésekből nyilvánvaló — szentül meg 
van győződve, hogy rövidesen kész lesz a bé­
keszerződés, de azért az ötnapos fegyverszünet 
nem elegendő a béke müvének betetőzésére es 
már most megállapodás van arra nézve, hogy 
a fegyverszünetet további öt napra meghosz- 
szabhatják.

A békekötés után a szövetséges Balkán- 
államok, Szerbia és Görögország diplomácziai 
és politikai támogatásban fogják részesíteni 
Bulgáriát, hogy Drinápolyt visszaszerezhesse, 
fegyveres támogatásra azonban nem számíthat 
Bulgária a volt ellenfelek részéről.

A drinápolyi kérdésnél sokkalta nehezebb 
és fogósabb Kavalla kérdése. Románia azt kí­
vánja, hogy Kavalla a bolgároké legyen, Gö­
rögország pedig rendíthetetlenül ragaszkodik 
követeléséhez annál is inkább, mert hia Kavalla 
a bolgároknak jutna, versenyezhetnének a Fe­
kete-tengeren a görög kereskedelemmel és Sza­
lon! ki vei.

A szófiai kormány kérésére megengedték, 
a szövetséges államok, hogy Várnán keresztül 
eleséget lehessen szállítani Bulgáriába.

Bukarest, augusztus 2. A görög békekö­
vetek egyik vezetője így nyilatkozott a N. Fr. 
Pr. tudósítója előtt:

— Kavallát megtartjuk. Ez a város 
mindig is a görögöké volt, lakosai tisztára 
görögök és törökök. Még mielőtt a háború 
kitört Bulgária ellen, a béke kedvéért le­
mondtunk volna Kavalláról, de most, mi­
kor győztünk, nincs okunk az engedé­
kenységre. Hiába érvel Bulgária, hogy 
Kavallát neki kell megkapnia. A bolgárok­
nak Dedeagacsban amúgy is van hozzáju­
tásuk az Aegei-tengerhez és jól kiépített 
kikötőjük, amely a szárazföldön is forgal­
mi góczpont. Kavalla gazdag város, kör­
nyéke is bőven termő, ezért fáj a foguk 
rá a bolgároknak. Ha Bulgária nem tagit, 
akkor folytatni fogjuk a háborút és ezért 
minden felelősséget a bolgárokra hárí­
tunk.

Becs, augusztus 2. itteni diplomácziai 
körökben úgy látják a helyzetet, hogy Bulgá­
ria álláspontja fog felülkerekedni és Kavalla 
a bolgároké lesz.

A nagyhatalmak szerepe
Paris, augusztus 2. A Matinnek távira- 

tozák Bukarestből: A nagyhatalmak aggódnak 
Szerbia és Görögország túlságos követeléseik 
miatt és erre való tekintettel egymás között 
abban állapodtak meg, hogy a békeszerződés­
nek minden körülmények között létre kell jön­
nie, ha pedig olyan kérdések merülnek föl, 
amelyekben az ellenfelek nem tudnak megálla­
podni, azokat ki kell hagyni a szerződésből és 
egy függelékben a nagyhatalmak döntése pro­
vokálandó.

Bukarest, augusztus 2. Tegnap a béke- 
konferenczia után fontos tanácskozások vol­
tak a balkán-delegátusok és a nagyhatalmak 
képviselői között. Venizclosz görög miniszter- 
elnök herczeg Fürstenberg osztrák-magyar 
követet kereste fel és konfcrencziájuk több 
mint egy óráig tartott. Hir szerint az osztrák- 
magyar követ rábeszélte Venizeloszt, hogy 
Görögország tanúsítson engedékenységet. 
Ugyanez a czél vezette a bukaresti diplomá­
czia többi tagját is.

Szófia, augusztus 2. A bolgár kormány 
értesült, hogy Törökország addig nem kaphat 
kölcsönt a német pcnzpiaczon, mig csapatai 
ki nem ürítették Drinápolyt. Jagow birodalmi 
államtitkár fölszólította a nemet bankokat, 
hogy ne utalványozzanak előleget Törökor­
szágnak.

Leszerelés
Bukarest augusztus 2. A román kor­

mány mérséklő befolyásának sikerült a hadvi­
selő feleket rávenni a részletes leszerelés meg­
kezdésére. Szerbia eleinte húzódozott tőle, de 
Vukotics montenegrói miniszterelnök rábe­
szélte Pasicsnt, hogy tanúsítsanak engedékeny­
séget és elvileg járuljanak hozzá valamennyien 
a fokozatos leszereléshez.

Az uj balkán-szövetség
Pétervár. augusztus 2. A szerb diplomá­

czia erősen dolgozik, hogy szövetséget létesít­
sen Románia, Szerbia és Görögország között, 
ezért volna kívánatos a belgrádi kormányra 
nézve a sürgős békekötés. Ha az államszövet­
ség létrejön, Bulgáriának nem vetne gálái, 
hogy csatlakozhassák.

Bulgária nem okul
Szófia, augusztus 2. A kormány tegnap 

a szobránjéban negyven milliós hitelt két ka­
tonai czélra. Radoszlavov miniszterelnök kije­
lentette, hogv habár a bukaresti béketárgyalás 
kedvezően halad, az országnak készen kell 
állani minden eshetőségre.

A franczia milliárdok veszedelme
Bukarest, augusztus 2. Francziaország 

rengeteg összegekkel van képviselve a Balká­
non. Törökországnak a francziia pénzpiacz 2 
milliárdot, Bulgáriának 500 milliót, Szerbiá­
nak és Görögországnak együtt 2 milliárdot 
adott, tehát összesen ötödfél milliárd frankot, 
már pedig, hogy ezt megmentse Francziaor­
szág, legalább mégegyszer ennyit kell majd 
adnia, felvirágoztatandó a háborúban elpusz­
tított balkáni államokat. Ha ehhez tekintetbe 
veszszük, hogy Oroszország 1912. január else­
jén körülbelül 27 és fél milliárd frank állami 
adósságot vallott be és tudvalevőleg az orosz 
gyár- és bánya ipar nagyrésze franczia pénzzel 
dolgozik, akkor könnyen kiszámítható, hogy 
az orosz értékek, amelyek franczia vagyont 
képviselnek és amelyek még sok gondot fognak 
szerezni a francziáknak, legalábbis 26 mil- 
liárdra becsülhetők.

Ez mindent megmagyaráz. Francziaország 
ezért reszket a komplikácziók miatt a Balká­
non és érthető ebből az is, hogy miért dolgoz­
nak olyan nagy erőfeszítéssel a franczia diplo­
matái az orosz érdekekért.

Az éhes Montenegró
Bécs, augusztus 2. Montenegró a-z albán 

északi határok mentén területi kárpótlást kér 
Skutariért, de a nagyhatalmak egyetértenek 
abban, hogy szó sem lehet azoknak a határok­
nak megváltoztatásáról, amelyeket a londoni 
reunió állapított meg Albánia részére.

A harctérről
Szófia, augusztus 2. Ideérkezett jelenté­

sek szerint a szerb csapatok Vranja mellett, a 
mikor a bolgár piarlementerek tegnap este 7 
órakor az ellenségeskedések beszüntetésére 
szólították fel őket, azzal a megjegyzéssel uta­
sították vissza a felszólítást, hogy ők fegyver- 
szünetre vonatkozólag nem kaptak értesítést 
és az ellenségeskedéseket folytatták is ima reg­
gelig. A bolgár kormány a szerb parancsnok 
eljárása ellen tiltakozott.

Athén, augusztus 2. A dedeagacsi kikö­
tőben sikerült megtalálni a Belomore nevű bol­
gár gőzös roncsait, amely a tengerfenéken van. 
Ez a hajó Szaloniki és Dedeagacs között köz­
vetítette a forgalmat, mikor a görög flotta De- 
deagaesot meglepte, a bolgárok elsülyesztették 
a Belomoret. Most hozzáfogtak kiemeléséhez, 
a bolgár gőzöst Pyreusba viszik és be fogják 
állítani a görög hajóparkba. Dedeagacs kikö­
tőjének torkolata előtt a görögök kihalászták 
a robbanó aknákat.

Pária, augusztus 2 A hadügyminiszter 
sok tisztnek megengedte, hogy beléphessenek 
instruktorokul a török hadseregbe. Ezek a 
franczia tisztek most közvetlenül az itteni tö­
rök nagykövetséggel leptek érintkezésbe és 
megbeszélik a fizetési feltételeket.

Szófia, augusztus 2. A törökök kihágása 
iThrácziában tovább tart. A házakat fölgyujU 
jók és a basibozukok és a szerb bandák segíte­
nek a kegyetlenkedésekben. Ha a kihágás to­
vább tart, Thráciza teljesen elpusztul.

Konstantinápoly, augusztus 2. A Mó­
ricának meg nem szállott jobbpartjáról moha­
medán menekülők érkeztek ide, kik azt be­
szélik, hogy a bolgárok a falvakat felgyújtják 
cs a lakosságot lemészárolják.

Bécs, augusztus 2. Az Osztrák Vörös Kereszt 
első csapata, melv július ló-én Belgrádha utazott 
jelentést küldött a bécsi központi vezetőségnek, a 
melv szerint Belgrádban 7000 sebesült van ápolás 
alatt. A legutóbbi nagyobb sebesült szállítmány a 
Viddin melletti véres küzdelem után érkezett. A 
jelentés szerint Belgrad egyetlen nagv kórházhoz 
hasonlítható.

Belgrad, augusztus 2. A sajtóiroda közli: A 
bolgár forrásból származó jelentés, amely szerint a 
szerbek Egirpalanka közelében Kalimkamak köz­
ségben a kuczo-oláhoktől nyájaikat elrabolták 
volna s 13 kuczo-oláht megöltek volna ,'és hogv Hz 
más kuezo-oláh csak bolgár katonák segítségével 
menekülhetett meg. légből kapott rágalom.

Szófia, augusztus 2. Eleonóra királyné tegnap 
meglátogatta az osztrák és a magvar Vörös Kereszt 
misszió által berendezett kórházakat és a legmaga­
sabb elismerés hangján nyilatkozott a misszió mű­
ködéséről.



6 EGYETÉRTÉS
Vasárnap, augusztus

Ráláttok egy magyar hajóra
Orsóvá, augusztus 2. Lefelé való utunk­

ban e hó 23-án Dósa mellett román katonák 
ötször rálőttek a Magyar Belhajó/ási Kész 
vény társaság hajójára, a Lehel-re, jóllehet a 
hajó főárbóezán az osztrák-magyar lobogo ' olt 
felhúzva. Szerencsére senki sem sebesült meg, 
bár a fülünk mellett hallottuk a golyókat el­
röpülni. Ugyanaz az eset, ami a Tégeti ho fiat 
történt és amikor két ember meghall. <*h-os/ 
gőzösre is lőttek itten és kabinokat találták. 
Jelentést tellek az esetről a turnseverini kon 
zulunknál.

Viddinl 27-ike óta bombázzák a szerben 
és még a Vörös Keresztet sem tartják tisztelet 
ben. A Lehel kénytelen volt Viddin alatt meg­
állni, mert a cs. ktr. konzulátus \észjelekci 
adott és a konzul maga is figyelmeztetett. A 
konzultól sürgönyöket és leveleket vettem ál 
a minisztérium részére. Alig háromszáz iát- 
térré tőlünk felrobbant egy gránát, niig több a 
vízbe esett. Az emberek kétségbe vannak esve. 
Átvettem a Magyar Belhujózási és a Dunagöz- 
hajózási ügynökeinek leveleit, hogv Orsósáiól 
segítséget nyújtsanak nekik. A konzul azt 
mondja, hogy a Vörös Keresztre történt lövé­
sek miatt óvást emelt a szerbeknél, azonban 
teljesen eredménytelenül, jóllehet a A őrös Ke­
reszt mellett az osztrák-magyar zászló is fel 
volt huzva.

A ezenzura csak román nyelvű értesittest 
enged ál Bukaresten.

A kolera
Bukarest, augusztus 2. Az utolsó két nanou n 

román hadseregben uiabb koleranáegbeteeedés nem 
fordult elő.

Szorítják Törökorezás ot
Konstantinápoly, augusztus 2. Néhnnx 

nagykövet instrukeziőkat kapott a portánál 
teendő lépésekre vonatkozólag, melyek szerint 
a porta felszóllittatik. hogy a londoni béke- 
szerződést respektálja. Ha a többi nagykövet 
is megkapja instrukezióit ma estig, akkor hol­
nap fogják az együttes lépést megtenni

Konstantinápoly, augusztus 2. A nagy 
hatalmak kollektiv lépésének megtörténtét be­
avatott helyen holnapra vág},- holnaputánra 
várják. A kiküldöttek együttes jegyzéket fog­
nak átnyújtani, amelyben eflszölitják a portát, 
hogy csapatait az cnosz-midiai határról azon­
nal vonja vissza. A jegyzék hangja igen nyu­
godt lesz, olyan pontja, amelv fenyegetést tar­
talmazna, nem lesz s éppen ezért mértékadó 
körökben nem tartják valószínűnek, hogy a 
jegyzék kellő hatást gyakoroljon.

Páris. augusztus 2. Politikai körökben 
határozotan kijelentik, hogy Oroszország le­
mondott arról a tervéről, hogy Arméniába be­
vonuljon, de ennek ellenében Midiát akarja 
elfoglalni. Ez okból saját haderejét bolgár csa­
patokkal fogja kiegészíteni és bolgár oi ősz iu 
zióval, együttesen fognak bevonulni Midiábo 
Beavatott helyen úgy beszélik. hog> ez a ten 
immár elintéződnek vehető és a közel jövőben 
sor kerül ennek a tervnek megvalósítására.

Albánia jöröje

alona. augusztus 2. Tegnap este jelent 
meg út a kormány lapjának első száma

Róma, augusztus 2. Monsignore Screggi 
skutarii érsek, aki audienczián volt Ischlben. 
azért jött kihallgatásra pápához, hogy ajánlja i 
Ausztria-Magyarország protektorátusát Albá­
nia kotholikus lakossága fölött. Az olasz kor- 
mánv rossz szemmel nézi ezt a tervet, sőt fél 
hivatalosan már tudatta is Becsben, bogy - 

nem kívánatos az ősz- | 
;"! lovalusa.

A Reuter óg' nők 
nicken délután tar­

lót! nagyköveti tanár-kozmánv mintegy két 1 
óra hosszat tartott, mire a legközelebbi ülés' i 
keddie halasztották. A nagykövetek ma újólag 
nz albán csendörség kérdését tárgyalták. Svéd 
ország — ahonnan számos tiszt ment Per 
zsiába — kijelentette, hogy valószínűleg nem 
képes nagvobbszánui lisztet Albánia részér, 
rendelkezésű bocsátani. A konferenczi.x ezért 
azt ajánlotta, hogy forduljanak ez ügyben 
Hollandiához. X kcnforcnvzia ezután _ az 
'■pvruszi halár ii- — az aegei szigetek ügyével

Bécs. augusztus 2. A Militärische 
Rundschau jelentése szerint Göttlicher Karoiy 
ezredesnek az albán határ kitűzése végett Sku- 
larihan összeülő bizottságba való jelölésétől, 
mint Ausztria-Magyarország katonai képvise- 

j lője szolgálati okokból eltekintettek. Mon 
! archiánk képviselőjéül a határmegállapitó bi- 
! zottságba Sietzl Ágost ezredest, a 37. gyalog 
I ezred parancsnokát jelölték, aki még rövid idő 
1 Mölt a vezérkarhoz tartózott és hosszú ideig 

mint katonai attasé működött. A jövő hét m- 
Ivanián Siet:! ezredes el is utazik Skutariha.

!e!|eíbbí6. úimrj Pál ellen
• Nem sikerült ügyvédi manipuláczi'S — 

Szapáry provokálta Gerliczyt

Olaszországra nézve nei
Irak, ii'. ifvur w ,anarchia i

Lón den. augusztus
ség Ci iUdU.l SC .-,,.01 int a

<fiit tudósítónktól.

Budapest, augusztus 2

A mai számunkban már megemlékeztünk 
arról a furcsa, érthetetlen feljelentésről, ame­
lyet Gerliczy Ferenc/, báró. -Szeged munka 
párti kénvFelöjc telt a rendőrségen Szapáry 
pál gróf, az ismert mágnás ellen. Már az első 
pillanatban nyilvánvaló volt. hogy kontóiy do­
logról szó sem leeht. mára kiderült hóg> :.z 
egész szimpla ugwédi manipuláció műve. Az j 
„Wv éd ugv okoskodott, hogx u gróf csaladja • 
irtózik minden bntránvtól. félnek a rágalom • 
szennv elől és ezért mindent megtesznek majd. 
hogv .1 dolgot elsimítsák

A- ügyvéd munkájába természetesen ma 
mar erősen beleszólt az ártatlanul meghur- 
czolt gróf. Provokáltatta báró Gerliczy Peren 
czet és máris olyan híreszteléseket suttognak. í 
hogv a báró mindent kimagyaráz. Mindezt 
az ügyvédje csinálta az ö meghatalmazása nél­
kül A Nemzeti Kaszinó is kilépett a küzdőtér 
re és Szapáry Pál mellett tört pálezát Egyrészt i 
kiegyezési tárgyalásokat folytattak, másrészt j 
pedig bojkottal fordullak (,erliczv Férencz cl 
len. mert ezt a dolgot nyilvánosságra hozta

Az eset újabb részleteiről tudósítónk a j 
köveíkézőket jelenti:

Gróf <"inára Pálnak az a- FVnprmK* hogv 
mir a port a rendes mederben hagyja folvni addig , 
báró Gerlirzv F-''•-meztől elégtételt kér a ’•ai'á cselt | 
sérelmen és n-iaßvarOzat-'i kóve'el. hoflv á-tatlanvl 
miért hurezoltatta meg ’ A gróf ma este Béesbe utn 
zott és azonnal felkereste a .lorkev-klubban ; 
Szemeve Miklóst és íróf Ralthvánv Fjemért Meg 
kérte ökoi. hogv vállalják el az ügvél és intézzék «1 1 
az affért báró Gerliczv Ferenczezel. Szemere és 
Batlhvánv készségesen vállalkózolt Gerliczv fele 
lósségre vonására és azonnal akczióba téptek A há 
rót azonban még nem bírhatták szólásra, mert >r- 
lenl-g utón van Minden iel azonban arra mutat, 
hogv a dolgot békésén intézik el. mert Gerliczv ál 
lilólac csak családi körben felháborodással jelen 
tette ki. hogv az. ügyvédje a saiot szakállára dolga 
zott és erről a: ünvröl. a feljelentésről tudomásét 
se volt s őszintén sainóha. honu a aráinak kellemet 
fenséget okozott.

Fbbc az ügybe beleszól! a Nemzeti Kaszinó is. 
amelynek mindkét magnós tagba A Nemzet» kaszi 
nóhan nngv megdöbbenéssel vették tudomásul a 

: szapárv Pál ellem feljelentést és a kaszinóban hop 
kott-mozgalom indult meg báró Gerliczu Perencz 

I elten, amiért a följelentést mégtelte, illrtölco meri 
nz ágii nyilvánosságra krvlt Érdekes hogv a ban 
gúlát a kaszinóban telicsen Szapárn mellett non Az 
a felfogás jutott érvényre ugvanis. hogv Gerliczv 
Ferencz bárónak mindent meg kellett volna kisé 
ro!ni. hogv kaszinátársávál békés megegyezésre 
hasson

k/t a hibát akarják most kireparálm 
Az egyezkedési tárgvatások egvébkénl dél óta 

fólvnak Gróf Szapáry Pál megbízásából Katlan 
Frigyes cs és kir kamarás értesítette Szőke Gyula 
ügyvédet Gerliczv ügyvédjét, hogv tárgyalni óhajt 
vele és csakhamar meg is jelent Szó ke irodájában. 
A gróf megbízott ja hivatkozott a kaszinó állásfvg- 
tatására is és tudatta Szőkével, hogv abban az eset­
ben. há az iigv békés utón való elintézése lehetet­
lenné válna, a kaszinó lépéseket fog tenni báró 
Gerliczv ellen.

__ Báró Gerliczv ennek is áll elébe — jelen­

tette ki dr. Szőke. Gyula, maid pedig ezt a váratlan 
kijelentést tette:

— Ha a kásziúá Kifizeti gráf Szapáry Pál fél- 
I milliós tartozását, akkor természetesen nvomban 
1 beszüntetjük az eljárást. A tárgyalások még folv- 

: i.ak.
A feljelentés alaptalanságát élésen világítja meg 

I Szapáry Pál védőjének. Vázsonui Vilmosnak a nvi- 
I látkozata:

Alaptalan följelentés lóriéul Fsak a csinált 
I bűnügy érdeke a töt jelentés uvih ánotsága. mert 
j hiszen az ilyen bűnügy csak éppen addig él. míg 
! maca a közlés. A följelentés e közlések szerint vak- 

merő valótlanság. Még annyi sem igaz. hogv a kir.
I ügyészség elrendelte volna u nyomozást. A vád 
1 ugyani: oh alaptalan, zavaros voll hog\ az ügyész­

ség előbb maguknak a följelentőknck kihallgatását 
határozta cl. hogv igv megtudta azt. amit a föijelén- 
lésböl nem lehet megtudni, hogv tulajdonképpen 
miéri cs mik alapon vádaskodnak. De azért az 
ügv már a nyilvánosság Hé került és pedig tenden- 
cziózusan került oda. Aki elkövette az indiszkré- 
cziót. abban keltett volna annyi tisztességnek lenni, 
hogy ezeket a dolgokat el ne hallgassa. A gr ót kö­
rül sókan gazdagodtak, de arról nem haltoltam, 
hogv ő bárkit megkárosított volna Hiszen éppen a 
följelentök azok. akik nem akarnak elszámolni a 
parczellázáshól béfolv! jövedelmekkel. Fzért folvik 
tulajdonképpen az égé-z pót A gróf mmthogv ál­
landóan Csőd kérési vel fenv gettók, a maga részé­
ről elismerte a követelést és egyezséget kötött. A 
grófné a kereset kézbesítésének id-jén már régóta 
állandóan külföldön lakolt. ennek dac a a gróf 
régi béreli lakásáról a Reállanoda-uiczabol idéz 
lék. holott tudniok kellelt .hogv ott mar hosszabb 
idő óta nem lakik. Szabály tálán kézbesítés követkéz 
lében a grófnő ellen makacsság» Ítéletet is nyerlek, 
de a grófnő bécsi ügyvédje utján megtudva a tör 
téliteket .az Ítéletet igazol is uhun Kihil'-on kívül 
helyeztette és a perben, a inch meg mos! is Kivik 
cs amelv j porira!' állás stádiuméban van. érdem­
legesen védekezik. A föl jelent ősben emlitdi ezüst 

i grófnő lulaidona. Az ö ügv véd je váltotta ki A 
bútorok igenis megvannak. Azonkívül pedig csak 
az történt hogv a grófnő harminczezer korona 
adóssággal terhelt ötvenezer korona névértékű Bitz 
részvényt a/ adósságok kifizetésével niaeáhó* vá\ 
lőtt Fzt csak a Piaca karára cselekedte, mi rl a 
»észvények valódi értéke ma meg sem kö.-’hh az 
adósság összegét De ,a deilóg nem marad ennyiben, 
vjóg a ma» napon följelentés* teszek a? üm ( szseg- 
nel a rendőrségnél és a kamarán V Ki kell nvo 
mózni. ki juttatta ezt az egész ügvet a nyilvánosság 
été'1 Ki tett közzé pgv följelentést, amelyben az 
ügyészség még a nyomozást sem indította meg Ha 

i hivatalos részről történt a visszaélés, - amit ki- 
1 zártnak tartok — annak is ki kUl derülnie Ha pe­

dig — ami valószínű mag Hí fé* részéről eredt a 
nvilvánós niegburczolás. hadd lássuk ki volt az il- 

j lető és micsoda ezéljai voltak ezzel a manőverrel?

TÁVIRATOK
Forrongás Kínában

Sapsrbai, augusztus 2. Cseng tengernagy luajv 
tikkai nevében próklnmáeziót lel! közé. amelv a 
fötketök vezéreinek élve. vagv holtan való kézre- 
keritéseért Összesen tOft POP dollárnyi jutalmat 

*üz. ki
Peking, augusztus 2 .tiiansikkai ecv mam- 

feszlumban kijelenti, hogv a Kuomintang partnak 
ki kell zárnia kebeléből a sorai között lévő fölkelő- 
vezéreket és j lázadásra vonatkozólag világos nvi 
lulkózatot kell tennie .luansikkai ezenkívül utasitia 
a iengcei kormánvesapatok főparancsnokát 'óbb 
fölkelő vezér elfogat isáru és megbüntetésére, 
Sznniacen nincs ezek közt

Sanghat, augusztus 2 Ma reggel két rzirkáló 
közeledett a Vususnc erödökhiiz s öt mért földmű 
távolságból tüzelni kezdtek A tüzelés egv óra hosz- 
szat tartott

AZ „EGYETÉRTÉS"
szerkesztősége és kiadóhivatal

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
7-SS. 

7—06. 

József a—03.

A szerkesztőség telefonja 

A kiadóhivatal telefonja 

A nyomda telefonja



EGYETERTESVasárnap, augusztus 3

Mi

VASÁRNAP
(Pinczér ur, köszönöm), igazán, melegen 

köszönöm, ha nem haragszik, ha nem veszi 
gúnynak — mennyivel érzékenyebb, finomabb 
1 lelke önnek, mint nekem, ilyesmire gondolni 
■,e tödnek, — adja ide a kezét, hadd szorítsam 
meg erősen ,lelkesen, látja, hogy ragyog a 
nemeim: még egyszer köszönöm! Pinczér ur, 
Dn visszaadta nekem hitemet a mi városunk­
ban. Mert az istenért ne gondolja, hogy én 
haragszom Budapestre, jaj, csak nem vezette 
Felre az a pár szidás izii Írás, amelylyel meg­
próbáltam végig sújtani a mi fővárosunkon. 
Nem, nem, mi nem haragszunk Budapestre, 
mindnyájan «nádasig szeretjük ezt a szép, 
Satal, ledér k okot tot, — mert azt hiába tagad­
uk — de mint a jóanya, vagy ennél valamivel 
kevesebb: jóbarát, neki gyürkőzünk és bár fáj 
1 szivünk, a lelkünk vérzik, ütjük, verjük, 
hogy a félszegségeket ki kergessük belőle. De 
ízért nem vagyok elfogult. Szebb város alig 
ían nála a föld kerekén, színesebb, változato­
sabb egy se. Csak figyelje meg, pinczér ur, 
meglássa, nekem lesz igazam. Maga ezt már 
;sak azért is könnyen megteheti, hiszen velem 
jgyütt hajnalban botorkál haza. Ugy-e, nem 
íulzok: kék a város, gyönyörű kék, varázs­
szóra mind ilyen szintire pingálták. Valahol 
messze már fehéredik a reggel, a házak lassan- 
iassan ébredeznek, fel-felnyitják a szemüket, 
már élnek is..« Délben, a nagy melegben elfá­
radnak, a vakolat hull le róluk, küzdenek a 
Forrósággal, de itt-ott már leesik a redőny. A 
ayugodt délutánban már ismét más világban 
járunk, este pedig egyszerűen veszélyes az ul­
trákat taposnh igen veszélyes, csak háromszor 
kell végig futni bármelyik utczán, máskor, 
mint este sohase jön ki az ember. .. De ennek 
daczára pinczér ur, nem vagyok elfogult. Igen, 
kokott Budapest, ez tény és igy a finomság 
is hiányzik belőle. Itt lármáznak az emberek 
nem tűrik, hogy más szomorkodjék, ha nekik 
}6 kedvűk van, a modorról nem sok fogalmik 
van, zsakettet hordanak csokor nyakkendővel, 
hozzá szalmakalap, estélyi ruhát utczán sétál­
tatnak a nők és fordítva. .. hiszen maga is 
tudja, kedves pinczér ur, maga éppen úgy 
látja, mint én... A ű*

De most valami történt pinczér ur — meg­
engedi, hogy barátomnak szólítsam? — ked­
ves barátom, valami történt.

A pinczér még nem is olvan régen — jaj. 
rósz beszélni róla, kellemetlen téma — igazán 
nem kell messze visszamenni, még lenézett 
ember volt. Szolga. Az igazság soha se szégyen, 
ne haragudj édes barátom — bocsáss meg, 
hogy tegezlek — de igy volt. És — most már 
ne álljunk meg az egyenes utón, mert már 
mindegy, számoljunk le végre, egyszer — te 
voltál az oka. Elfogadtad a borravalót. Elfo­
gadtad tőlem ,az nem lett volna baj, de mástól 
is, mindenkitől. Most már aztán hajlongani. 
hajbókolni kellett, hogy adják, hogy többet ad­
janak. Aki adott, a gőgje félfuvalkodott, tőlem 
függ ez az ember, ki van nekem szolgáltatva, 
agy bánok vele, ahogy akarok. Es sülyedni 
kezd tél lefelé, le a mélyre, nagyon messzire 
édes barátom. De még értelme se volt. A be­
vétel zsugorodott. Azt az odavetett pár kraj 
czárt éles szemmel leste a gazdád, a töke, aki 
neked oda veti a falatot. Es egyszerűen úgy 
tett, mintha n adta volna neked. És neked — 
irtózatos igazságtalanság mégis hajbókolni, 
hajlongani kell, pedig az a pár krajezár dukál 
neked, jár neked, te azért erősen, keményen 
becsülettel megdolgozol.

Látod kérlek, én ezt már régen tudom es 
nem is mondtam volna el neked, — hiszen

nincs benne semmi újság — de történt valami, 
mint már föntebb figyelmeztettelek rá. A töb­
biek is, mindenki észrevette, észre vette egész 
Budapest. Budapest rttegérezte, hogy itt nincs 
minden rendben, Budapest érzékei megfino- 
modtak, Budapest kezd uriasszony lenni.

Igen, drágám, nektek is sok részetek van 
benne, nem, nem, a világért se akarom leta­
gadni. Folyton erősödött, domborodott az ala­
kotok, a nyakatok se hajlongott meg mind­
járt az első intésre, megszerettétek a piros 
szint — a legszebb szin mégis, bárki bármit 
állil, sőt azt is megsúgom, hogy a kis leány­
nak, akii szeretek, szintén ez a színe — vala­
hogy észrevették azt, hogy emberek vagytok. 
No, no, csak nem kell mcgaprehendálni, az 
orvos-tudomány már milyen régi keletű és 
csak most kezdenek ezen gondolkozni, sőt 
Forelle! együtt sokan azt állítják, hogy a hu­
szadik század legnagyobb találmánya, hogy 
felfedezték, hogy ember is van. Ti is rájötte­
tek, felkaptátok a fejeteket, el is kiáltottátok 
magatokat — sok gyűlésről számoltunk be 
akkoriban — és Budapest észrevett ben­
neteket. . .

De azért a magatok értékét se szabad 
túlbecsülni. A főérdem mégis csak Pesté. 
Finomodni kezd ez a város. Látod, megérzik, 
hogy fáj neked ez a szó: borravaló, fáj, mert 
önérzetes embernek ajándékot adni nem lehet. 
Megérezték és segíteni akarnak rajta. Az al­
kohol-ellenes liga — mint olvashatod a lapok­
ban — egyszerűen pályázatot hirdeted ennek 
a szónak a kiküszöbölésére. Ne mondd kér­
lek, hogy ez nem minden, ez nem megoldás, 
hiszen a lényeg marad a régi, hidd el, édesem, 
az egész világ a szavak játéka. Eszmék, ideák 
mind a szép szavakért vannak, vagy azokért a 
szép pózokért, amelyekben a gyönyörű szava­
kat elmondhatjuk. A liga helyesen járt el és 
Budapest megmutatta, hogy nem szabad ki- 
csinylöen nyilatkozni róla. Ezer és ezer pá­
lyázó akad,. minden ember ezen töri a fejét, 
minden ember szeretné az embertársát attól 
a kis szégyenfolttól megfosztani. Ennek a vá­
rosnak van lelke, ennek a városnak van szive, 
ezen csak örülni lehet. . .

De még egy szavam van hozzád — már 
csak utóhangnak, édes barátom, pinczér ur! 
Még egy kicsit több önérzetet kérek. A szó ha- 
maros meglesz, tiszteletdij, vagy más ilyen­
fajta, de ti is változzatok meg. Hidd el kérlek, 
én szégyelhetem és szégyenlem is az ajándékot 
odacsusztatni a pohárok mellé, van okom, nem 
kell magyarázni miért, de te, de te miért rös- 
telsz kezet adni, ha valahol találkozunk? .. . 
Én megfizetem neked a munkádat, az enyémet 
is megfizetik és ezzel kvittek vagyunk. Te is ur 
vagy, meg én is az, ugy-e nem haragszol, hogy 
egy kicsit úgy diskuráltam veled, mintha ok­
tatni akarnálak. .. ?

Paizs Ödön

NAPIREND. Naptár. Vasárnap, augusztus 3. Ró- 
j mai kath.: E. 12. Istv. vt. t. m. — Prot.: E. 11. Ivor.

Görög-orosz : Julius 21. F. 7. Sim. cs .!. — Zsidó : 
' Thnmusz 29. — A nap kél reggel 4 óra 39 perczkor. 

nyugszik este 7 óra 31 perczkor. — A hold kél reggel 
."> óra 26 perczkor, nyugszik este 8 óra 17 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — Nyitvalcvő múzeu­
mok : Nemzeti Muzeum összes tárai: 9 -12-ig. Aquin­
cumi Muzeum 9 4-ig, Erzsébet Muzeum 9— 12-ig,
Ernst Muzeum I Nagymczö-uteza 8.) 9 1-ig, Gyermek

. tanulmányi Múzeum 9—12-ig, Iparművészeti Muzeum 
I 9 12-ig. Mezőgazdasági Muzcum 10—1-ig, Közlekedési

Muzeum 9 — 12-ig. Néprajzi Muzeum 9—12-ig és 3 -6- 
! ig Nyitoalevő képtárak : Magyar Biedermaverck
I kiállítása az Ernsl Múzeumban INagymezö-utcza 8.), 
, nyitva 9—4-ig. Belépődíj I korona. Állandó kiállítás a 

Könyves Kálmán művészeti szalonjában INagymező-
' utcza 37 — 39.), nyitva 9—1-ig.
I

Hétfő : augusztus 4. Róni. kath.: Domonkos hv.
Prot.: Domonkos. Görög-orosz: julius 22. Mária 

I Magdolna. — Zsidó : Ab 1. — A nap kél reggel 4 óra 
I le perczkor, nyugszik este 7 óra 30 perczkor. A 

hold kél reggel 6 óra 54 perczkor, nyugszik este 8 
I óra 38 perczkty

Ä Krapp-bofrány
— A tárgyalás harmadik napja —

— Sarát tudósitónktól. —

Berlin, augusztus 2.

Még mindig nincs teljesen tisztázva a Kruno 
botrány. A inai, harmadik nap is tanú kihallgatá­
sokkal teltek el, amelyek mind megerősítik azt a 
lényt, hogy a gyár megszerezte magának a haditit­
kokat és aztán igazán nem törődött azzal, hogy a 
német császár a barátja, hanem nagyon is üzleti 
szemmel nézett mindent.

A mai tárgyalás délelőtt egynegyed 10 órakor 
kezdődőit. Az elnök a tárgyalást nyilvánosnak je­
lentette ki.

Az elnök sorban azt a kérdési intézi a vádlot­
takhoz, beismerik-e, hogy a nyílt pályázatokból
származó árajánlatokat Brandltal ismertették.

Schmidt, ÍJrösc, Hoye és Pfeiffer tagadják, a 
lobbi vádlóit elismeri, hogy Brandlnak szolgáltattak 
ilyen anyagot.

Ezután Brandtnéi szólítják elő. Férje közli, 
hogv felesége betegsége miatt nem tanuskodhatik. 
Kezelőorvosának bizonyítványa közli, hogy Brandi­
ng hosszabb ideig tartott ájulás folytán teljesen k. 
van merülve és legalább negyvennyolcz óra múlva
lesz csak újból kihallgatható.

Welt hadi törvényszéki tanácsos kijelenti,
hoyy Brandtné kihallyatásúra szükséy van. Az a vé­
leménye, hogy Brandtnénál nemcsak katonai szak­
értők tettek látoyatásokat.

Eccius tanú 1897-ben lépett be a Krupp-czég- 
hez, mini Menshausen igazgató asszisztense és ezen 
állásában kizárólag külföldi hadianyaggal volt dolga. 
A többi közt ez a tanú elmondta, hogy a berlini 
iroda néha még sokkal titkosabb dolgokat küldött, 
mint Brandt. Gyakran pedig mind a kettő küldött 
jelentést ugyanarra a dologra vonatkozólag. Néha 
mindeneseire voll olyasféle benyomása, mintha 
centik vagy másik informácziö indiszkréczin ín totón 
került volna birtokukba.

Az elnök kérdi, vájjon a tanú tud-c róla, hogv 
a ezég a titkos értesülések alapján valamikor árait 
leszállította volna

A tanú informácziúk alapján kijelentheti, hogv 
ez soha sem történt meg. A titkos értesülések ilv 
irányban való felhasználását a maga részéről a leg­
határozottabban rosszába volna és lehetőleg meg­
akadályozta volna.

Az elnök rámutat arra, hogy Brandt karácsonyi 
aiándékul kétezer koronát kapott kiváló szolyálatat 
elismerése mellett, tehát tói kellett reuzálnia.

A tanú kijelenti, hogv az ilyen jutalmak nem 
szokatlanok.

Az egyik védő kérdési intéz tanúhoz, vájjon 
lénvlcg igaz-e. hogv külföldi és orosz hatóságoknál 
is szokásos a legolcsóbb ajánlatokat imertetni a 
konkurensekkel és a munkát annak a rzégnek 
odaadni, amelv ennél az ajánlatnál olcsóbban haj­
landó azl vállalni.

A tanú szerint ez külföldi hatóságoknál igen 
gyakori eset és néha Poroszországban is. A krupp- 
ezég pedig ha nem is tudja be a legolcsóbb aján­
latot. a szállítások egy bizonyos kvantumát meg­
szokta kapni. Erre a hadvezetőség szerződésileg kö­
telezve van.

Dr, Welt katonai törvényszéki tanácsos azt 
hiszi, hogv az Erharrit féle jelentések is katonai 
személyektől ered.

Hausenbcrycr igazgató azt vallja, hogv a ezég 
úgyszólván mindig egyenes utón kapta meg érte 
sitéseit. Brandt működését nem helyeselte, mert 
hiszen azt, ami a czcgel érdekelte, rendesen köz­
vetlenül is megtudta. Az egész helyzet megítélésére 
talán nem voltak értéktelenek Brandt jelentései, 
de valami sajátos értékük nem volt.

Arra a kérdésre tértek át, ki adta az egveí 
jelentéseket. Ez azonban a nyilvánosság kizárásá­
val történt.

A legközelebbi nyilvános ülés hétfőn reggé 
kilencz órakor lesz.

..’V
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A madridi lárma
” __ Sa/áf levelezőnktől —

Madrid, ml ins 30.

Madrid a városok versenyében. ha a zajt es 
färmä. von nők alapul, méltán és tel,« iogRal 

el az elsősé**,. A déli emberek hevesse**.
osaponoö temperámén luma tükröződik V1SS7‘
£T„e és bizonv ez a visszatükröződés nem valnm. 
nagvon szereti a csendet. Már kora reesel. mielőtt 
a nap felkelne, már kezdetét veszi a zsivaj. ..Lalem- 
üt«» churros, client«“ kiáltja végig az üres ut 

,=v éles „ni han«. A churrés nem eevéb

„unkib.. -..«V a, elsfi vonallal máznák el. ™
nnk belőle és rendesen mén a- ul“5"' "" 
ben fogyasztják el. Az utezák során egész sere 
szamarat, ott mindjárt frissen feiik a tetet me - 

• ,. Aiioink közben ordítják a haM“'k í™, „i=k„ és iellesreies
gvomanvos í-a-t, rázzák a ,
füleiket mozgatják A kolostorok, tempiom. kap°h
nák harangjai még a iegelhagvatottabh utczakaMs
felverik Kezdődik a reggeli mise. melvnek hno.a 
... n_T| . legkellemesebb A spanyol harangok 
L6“*ia u*van^l« es közbm kalapácsütésekkel

Lfr'ír.Sk, aani WWW 1«»»** <mmUKh

ját kelti. . ,
hangzik el a harangok nigása. messzirö.

hirtelen'zavaros lárma hangzik felénk, ma.d mssan 
,gvr» közelebb jön. Elves hangok mar megku 
böztethetők egymástól, majd a talviganviko gas 
Ík -i érthetően a zűrzavarból. A mintkozelebb 

iörnek a kocsisok káromkodását is tisztán halna 
aZ ember, amin, lovaikat gyorsabb ménes« no- 
gatiák. Sokszor 6-8 ló van egymásután f u ­
rnér e7ek is alig bírják a sulvosan rakott szekér 
két Sehol a föld kerekségén, meg nálunk sin.

,vin rettenetes átkozódás. mint itten. A spam 
oh an re.t ne ,f efiv szuszra végié
kocsis ugyanis. ha hozzaioe. r„> .
„idta a kalendárium összes szentjeit.

Nagyon gyakran ágvulövések riaszt,ak fel az 
.hókat . X királyi család, minden tagjának ugv a 
Íflletés, mint .nevenapjái. valamint a hadsereg s 
tengerészet védöszentleinek nap,ad agvulovés J
ünnepli meg a hivatalos világ Egv pénzügyminisz­
ter kiszámította, hogv két és fél milho oezetat vo- 
csékoi el az állam oktalan puffogtatásra. A minisz­
terben meg is volt a jöszandék. hogv az összege, aa 
országnak megmentse, de csakhamar meghalt és

mint azelőtt. Spanyolország min- most. éppen uev mint azeiou.
den haszon nélkül fogyasztja a puskaport.

Maid az eladók csapata vonul fel a varosba
és helyezkedik el több-kevesebb zajjal az elan,s,tó
“iveken, de még őket is megelőz, a rikkancsok
raia. kik az Imperialt es a Liberal, Madrid e ke
naev reggeli lapiát árusít iák es bizonv meg tova
nagyobb zait csapnak, min, a mi hasonló toglal
komsu legényeink. Előkerülnek a zöldséges es *vu
mö'csös kofák is. kik a legkülönbözőbb hangnem
ben kínálják áruikat „a legnagyobb vala«,ok a
,*gszebb minőség-. A legkülönbözőbb hasonlatok 
hangzanak el és szinte versenyre kelnek, hogv k, 
tud különb dolgokat kitalálni. A vándor virágárus 
a szamár határa egész kertet halmoz fel es a ku 
lönbözö virágneveket, kezéből tölcsér, csinálva, k, 
altja szerte-széiiel. Feltűnő és érdekes alak a 
rongy-szedő is. rendszerint 3 czilinder van a felén 
egymás felett és ezzel a ritka iejdis/.szrl a feien 
kiabálja teli torokkal ..el Iraperó“. Az asszon,, k. 
Ivukas nádszékeket javít, egész reczdarziós módón 
énekli el foglalkozásának használ. Ezzel ellen,et 
b*,. a köszörűs kövén fülhasogató hangokat hallat 
s ez ezzel adja tudtunkra jelenlétét.

FI braouilleró“ tulaidonképen kicsiket ie 
lent de a süteményes is ezzel ad magáról életfelt 
közben tésztáit nagv kürtökben hordja széjjel Leg 
inkább Pedróban található, ahol leginkább nesz 
tonkákimk udvarol, hogv igv nverie meg a gond 
iáikra bízott gyermekeket vásárlói sorába. A nas 
tétom sütő és az egész fehérbe öltözött kalácsos 
sem hiányzik . Miért ne házasodjanak a férfiak 
,99 eszköz a nőknek a féri fogás művészetéhez 

A lakás eem fizetés művészété s mindez csak o

ezen timért“ buzgolkodik egv naptár kereskedő És 
rTber bele őrülhet az ezerféle zsivajba. m*K 

orkánszerüleg támadja meg idegeit.

n—."»*. <«.<», w •'»'JXZ’Z
„6, hanc ..El mildoaci«nlo.ve,»ltoea

, „ „,áma melv minden körülmények ko
,egynek a szama, m va1Asággal tűnte
zött feltétlenül nver. Tobt« kor.“„„01« Maír a 16m« fe Ml»"«"• « ■ ■*

,. . :.íllitás ui pár jön ugyanis esküvőről és a
násznép rézpénzt, ezigarettát és édes­

séget dobál a nép közzé, melv azt éltetései 
fázza. Hegedű és klarinét hangja hu* fel. hét va

c 1 vpvpsi kenvrét, énekkel és zenével keresi kenv
eev ép ember vezetése mellett. De az utca
j*t is túl harsogja, amint egv katona csapat dob.
trombita és zeneszóval végig vonul a varoson

Ebéd után kis nyugalom áll be Erűibe ul az
esti lapok megjelenéséig. Akkor egyszerre elözönlik
az utczát a Heraldó. Tribuna és más esti UKágo 
rikkancsai és ők uralkodnak felette egesz a v a«ora 
Iáion beálló uiahh nyugalomig. Nagyon 
mir a színhazak vége, érnek, isméi feléié^ 
egész város. Autók és fogatok robognak minden 
irányban és hangos nevetéssel mennek az utczá^ 
Uon s ha kapukulcsukat otthon feleltettek, addig 
dörömbölnek, kiabálnak, amig csak be nem enge 
dik őket. Az, hinné az ember, hogv végre eks«v 
desedlek, kezdődhetik egv kis alvás. Xmde 
az éiieli zenék és mire azoknak « vege. oda km, 
már dereng a hajnal. Az utcza i«ét megelevene­
dik felhangzik a kiállás Lalentitos. churros caben-
tes- és kezdődik elölről az egész idegölő komédia. 

Lalentitos churros calientes".

ÚJDONSÁGOK

Magyar humor

Mókás kedvét, befele nevetgélő 'derife 
kedélyét Keletről hozta, keleti őrökség- 
ként tartogatja az eredetisegéből sokfél^ 
képen kiforgatott jó magyar ... . Am. na 
sok értékéből kikopott is, míg ősi mókás 
kedv ének tuskós, csendes zsaráttuze melen­
geti dermedező lelkét, nem féltem az e- 
merüléstől az árvahodott magyart. Sorsá­
nak legzordabb télszakában is megtalálja 
n szalonnasütés gyönyörűségét, mélynél 
felmelegszik a gémberedett test és uj erőre 
kap az éhes gyomor... És mókás kedse. 
bizakodó lelke, mini ezeknek előtte a sok 
százados csapások nyomása alatt, úgy a 
fergetegekkel fenyegető borús jövőben is 
fentartja. talpra állítja a magyart; hiszen 
a jókedvű embert az isten is örömmel

A mi eziezomás fővárosunk irodal­
mában. mulatóhelyein, kávéházában, ut- 
czáján és 1éházó társaságaiban is elhara­
pódzót, trágár kodásokhoz. viszket eges 
durvaságukhoz, a meztelenségében kihí­
vókig tobzódó érzékiesség szagos boffene- 
teibez aligha van több köze a természetes 
szavú egészséges magyar léleknek, mint a 
pesti „masamód“-üzletek miibokréláinak 

a hortobágyi pást ezernyi szinti, ezernyi 
illatú virágaihoz ... — csirkét vegyenek!

kiáll 'égig az utezán egy bokorugró 
szoknvás palotai menyecske. Barnaszénül 
szép fiatal nő. ka roll ős hosszú kaskákban 
néhány pár csirkét kinálgat a mindenkor 
éhes ,,nyaralótelepen“. Bizonyára apró- 
pénzinagra van szüksége a menyecskének, 
reménykedve cseng az elnyújtott szava: 
__ Csirkéi vegyenek!

\7 utcza túlsó oldalán mezillábas 
öreg magyar lohol a czimborájával:
Hogv a csirke párja galambom? — ál- 
kiált a harnaszemii menyecskéhez. — Há­
rom korona az ára - feleli a menyecske.

Ha fáczán volna, se lehelne drá­
gább1 mondja csendeskoczogvást a 
mezítlábas magvar. vállán a cséphadaró- 
val, bizonyosan nyomtató ember flehet.

__ Ha drágái ja. mit kérdezgeti.
duzzog a haragra lobbant kismenyevske. 

I — Nem dlágálom cn galambom, ha­

nem nekem ingven sem kéne, hiszen még 
magam is fiatal kakas vágyó ...

__ Látom! ... — mondja a b*ma-
szemü palotai menyecske nevetve, megér- 
tőleg kacsint át a mezillábos öreg ma­
gyarra s mint akit csiklandoznak, fehn- 
dnltan kiáltja végig a suhogó ákáczok 
a]aFt: — csirkét vegyenek, csirkét!.Hk 

Valami ilyesféle a magyar humor,
M. P.

__ Időjárás. Hazánkban TfltozSkowv. hűvös
idő uralkodik. Az elmúlt 21 óra alatt kevés kivétel­
lel mindenütt esett csapadék, melynek memmsége 
legnagyobb (KV—40 mm ) volt Trencsén. Árva. Tn- 
róc7 Liptó. Szepesm eg vökben (Csácza 39. Árvavár- 
alia 29. Tátrafüred 35 mm.), az Alföld keleti felé., 
ben (Vásárosnaménv 34, T^ippa 34 mm.), meg Er- 
délv délkeleti szögében (Botfalu 29 mm.). míg 
egyebütt alig tett ki 5 mm. t. A hőmérséklet maxi­
muma 26 fok C volt Crirkveniczán. minimuma 7 
fok C Rozsnyón. Jőxlot: Az időjárásban még lénye­
ges változás nem várható.

__ József főherczeg kaposvári szemléje.
Kaposvári jelentés sezrint augusztus fi án. szerdán, 
délután fi Arakor Kaposvárar érkezik automobilom 
József főherczcg. aki az otani hadgyakorlatok eilen 
őrzése végett három napig fog Kaposváron tartóz­
kodni. Ugyancsak Kaposvárra érkezik Trés* 
htánszkv lovasági tábornok, hadtest peremesnek ». 
aki egész vezérkarával több napot tölt a városban és 
környékén.

_ Egy porosz herczeg balesete. Danoagi
jf4entés szerint F rí cm es Zsigmond porosz herczeget, 
aki a második testőrhuszárezrednél szolgál, m* 
reggel baleset érte. Lova fölágaskodott és hátra 
mhont. A herczeg leesett és eltörte alsó jobb láb-

Márdfl_ Merénylet az angol hadügymi­
niszter ellen. Londonból jelentik: See/y had­
ügyminiszter tegnap több barátjával kimert- 
a gyakorlótérre, ahol nagy jövőpróbák voltak.
X ezéllövés éles töltényekkel történt es Seely 
csak a csodás véletlennek köszönheti, hogy a 
gyakorlótéren nem lelte halálát. Úgy történi 
a dolog hogv midőn a hadügyminiszter a 
fakorlátok menetét figyelte, egyszerre csak 
közvetlen a feje mellett süvíteti el eqV eles 
lővén, mein kalapiát kercsztülfurta. A gyakor­
latot azonnal félbeszakították, szigorú és szó, 
leskörü vizsgálat indult meg. de még e Pilla­
natban nem tudják, vájjon vétkes gondatlan­
ság vagy rosszakaratú szándékosság történt-«,

__ A varasd 1 gyalogezred jubileuma. Béc#>
bál táviratozzak: A varasdi Ifi. gyalogezred ma ülte 
meg a határőrvidék feloszlatásának 40 éves emlék j 
ünnepét. Az ünnep zenés ébresztővel kezdődött. H 1 
délelőtt folyamán az ezred zászlaját egv diszszázad 
elhozta az arzenálból és a kaszárnyában tábori 
mise volt. Mise ntán Yrklian ezredes ezredparanc* 
nők horvátnvelvü beszédet intézett a katonákból 
melvet a legfőbb Hadúr éltetésével fejezett be. á 
beszédet a legénység lelkes zsivió kiáltásokkal fo 
gadta. Ezután a csapatok dis/felvonulást tartottak! 
maid kiosztották a dijl övész et nyerteseinek a hital 
makat. Déli fél 12 órakor a tiszti étkezőben d«J 
banket volt. amelven Vrklian ezredes tószto, mou 
dott őfelségére. Délután .3 órakor legénységi törni 
volt. maid ezután népünnep. Délután krohatin hadi

II

ügvminiszter is részt vett az ünnepségen. Az ezred 
királyhoz és a trónörököshöz hódoló táviratot k® |

dött. . • 1 tALapelkotrzás Fiúméban. Fiumei iPiemn |
szerint a Voce del Pctpnio mai számát ismét eikft I 
hozták ig'ik c zik ke miatt. I

__ Berlin afrikai királyi vendége. Rerlru |
jelentés szerint IJaudi Civa. I ganda királva. akt I 
már régebb idő óta Európában tartózkodik tegnap 3 
Berlinbe érkezett. Daudi király még csak 16 éves 
de óriási termetű, csaknem két méter magas « 
állandóan angol nevelőjével, mr. Sturrock-Orlord- 
dal van együtt, aki egyúttal n tolmács! tiszte * 
tölti he mellette. Uganda, mint ismeretes 1891 éti 
hr itt protektorátus alatt áll és azért Daudi kirítt 
európai utján elsősorban az angol királynál 
telgett. aki külön kihallgatáson fogadta. 1 gar.d* 
han nagvkorusilásáíe. ami esak a jövő évben 
tótténni. miniszterelnöke, az egyetlen pair 
-ágban levő néjrer. srr Aoolo Kaoiva a 
fiatal afrikai uralkodó jól beszél angolul, 
spcgtfcaral és teljesen au ti alkoholos la.

■ I
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[Vasárnap, augusztus S EGYETÉRTÉS
— A kolera. A belücvmmiszterium közlése 

szerint Tcmesszigeten julius 25-ike óta uiabb gya 
nus megbetegedés nem fordult elő. Rács-Bodrog 
vármegyéből, Uipalánkúról gyanús megbetegedési 
jelentettek. A bakteriológiai hivatal azonban ■— 
hivatalos közlés szerint — megállapította, hogy 
nem koleraesetről van szó. Temesvárról jelentik: 
Temessziget községben ma 7.sorzs Zsivka 23 éves 
ezigánvasszonv koleragvanus tünetek között meg 
betegedett. Ez itt a hatodik megbetegedés. Eddig 
négy volt halálos kimenetelű. Temesszlgef körül a 
vízállás nlv magas, hogy Terii tar ’felügyelő és Fábru 
főszolgabíró nem mehettek he a községbe. Egyes 
lapok a kolera behurczolása ellen tett hatósági 
intézkedésekről írott közleményeikben a Szerbiából 
behozott áruk forgalmának korlátozását követelik, 
f.rre vonatkozóan a kormány rendeletet adott ki 
az úgynevezett elsőrendű ragáívfogó áruk és lár 
gvak behozatalának megtiltása tárgyában és azt 
a hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli. K 
rendelet szerinl az 1000 évi XXL lörvénvczikkel 
berzikkelvezett párisi egyezmény t2. ezikkének 1. 
és 2. pontjában említett áruk és tárgyak Bulgária 
hol es Szerbiából nem hozhatók be a magvar szent 
korona országainak területére. A tilalom az itt ide 
zett 1. és 2. nonI értelmében a következő árukra 
és tárgyakra terjed ki: Használt fehérnemű, ócska 
és viselt ruha (használati tárgyak 1. használt ágy­
nemű, törlő rongv és papírgyártásra szánt rongy, 
f-.gvéb rzikkek behozatalának korlátozása osak az 
illető államokkal fennálló vám és kereskedelmi 
szerződés rendelkezéseinek figyelembevételével 
éppen azért csak az osztrák kormánvnval egyet 
értően kibocsátott intézkedéssel lehetséges. így a 
Szerbiával kötött s az 1911. évi II. törvénvczikkel 
berzikkelvezett kereskedelmi szerződés VI. czikké- 
nek h pontja is ugv rendelkezik, hogy Ausztria 
Magyarország és Szerbia közt a forgalmat semmi­
féle bevitel, kivitel vagv átviteli tilalom által szer 
zödő felek nem fogják gátolni De ugyanezen rzikk 
hl pontja kivételt enged a fenti kötelezettség alól 
többi közt közegészségi tekintetekből az e részben 
elfogadott nemzetközi ebeknek megfelelően. Ez az 
ill idézeti kivételes esel áll fenn az élelmiszer, gyű 
moles, zöldség, baromfi s más czikkek behozatala 
tekint- lében s éppen ezért a magvar kormány e 
rzikk- k behozatalának megtiltása iránt kibocsá­
tandó intézkedések tárgyában átiratot intézett az 
osztrák kormányhoz.

— Az udvarheiymegyei földcsuszamlások.
Jvlentellük, hogy az iidvarhelymegvei Lóvéle köz­
ségben a hosszú időn ál tartott esőzések követkéz 
lében mintegy H0 holdnyi terület megmozdult és 
a székelyek lakta község házai legnagyobb részét 
rombadöntötte. A heten uiabhan Curves községben 
volt katasztrófaszerü földcsuszamlás, sőt mintha az 
egész megye megindult volna, most egymásután ie 
leniének földcsuszamlásokat a megye területén. Ez 
idő szerint Magvarhormány. Gyepes. Zsákod. Szent 
demeler. Gagv. Hava, Gsekefalva, Medeser, Tod a 
falva. Csehetlálva. Hidegkút. Székelvandrásfalva. 
Faraid, Alsósófalva. Korond, A tv fa. Siklód, Szó 
lók ma. Kiismöd. Székeb pálfalva. Telek falva. Mik- 
lósfalva. Derzs Bethlen falva. Ti hód. Szentkirály, 
Rögőz, Vágás és Siikci községekből jelentenek föld­
csuszamlásokat. A megye alispánja részletes jelen 
lést leli a kormánynak a katasztrófa méretéről és 
segélyakezió megindítását kérte. A kormány a fő 
ispán előterjesztésére hatezer korona segélvt kül 
dőlt az inség envhitésére, a .lósziv egyesület pedig
1.100 koronái. Varon János főispán, az alispán és 
az építészeti hivatal főnöke beutazzák a vármegyét 
a kár nagyságának megállapítása végett, a kereske­
delmi minisztérium kiküldötte pedig az utakon 
okozott rongálásokat konstatálja. A közlekedés 
ugyanis megveszerte számos utón szünetel, mivel a 
földcsuszamlások következtében egész útszakaszok 
semmisültek meg hidakkal és átereszekkel együtt.

— Odilon Helen állapota. Cziili jelentés 
szerint Odilon Helen állapota rosszabbodott. Nags 
fájdalma van. nem lúd aludni, táplálékot nem vesz 
magához és ezért nagyon elgyöngült. Ma reggel 
láza és fájdalma némileg csökkent.

— Veszedelmes pácziens. Fiúméban vesze­
delmes páczienssel akadt össze dr. Készülni orvos. 
Cvilkovich munkás tegnap délután azt kérelmezi<- 
a munkáspénztártól, hogy rbeumáia miatt küldjék 
Xbanóha. Készülni dr. orvos nem találta a fürdő­
zést szükségesnek, ami a munkást annyira fölinge­
relte, hogy sértegetni kezdte az orvost. Az orvos 
távozásra szólította föl a munkást, mire Cvitkovich 
esernyőjével többször az orvos arczába ütött és a:
< mrik szemét kiütötte. A munkást letartóztatták.

— Zászlósbotrány Nagyszeben ben. Nagv
szebenben felháborító zászlósbotránvt rögtönöztek 
az oláhok, melynek egyik gyászos főhőse egy oláh 
lelkész lett. Nagyszebeni jelentés szerint legnap dél 
után az itteni alkapitánv előtt megjelentek a román 
egyház vezetői és bejelentették, hogy ui lelkészüket 
ünneplés körmenetben akariák beiktatni. Az alkapi 
lány kijelentette, hogy a körmenetet csak ugv en 
gedélvezhetí. ha valaki felelősséget vállal, hogy 
rendzavarás nem történik és a körmenetben nem 
fonnak román zászlót vinni. A megjelentek közül 
azonban senki sem akarta a felelősséget elvállalni. 
mire az alkapitánv kijelentette, hogy a körmenetel 
betiltja. Ma reggel a pályaudvarnál gyülekezett a 
bandérium. A rendőrség felszólította a bandérium 
tagjait, hogy oszoljanak szét. Ezek azonban meg 
sarkanfvuzták lovaikat és a város felé vágtattak. A 
menet élén két zászlói vittek. Egy kisebb piros 
fehér-zöld zászlót, amelynek rúd iát vörös-sárga - 
kék szalagokkal vették körül és etm nana román 
nemzetiszinü zászlót. A román zászlóra ran keres: 
tét és egv Krisztus-képet erősítettek, ugv akarták 
feltüntetni, mintha egyházi zászló lenne. Mikor a 
menet a városháza elé ért. nagyobb rendőrcsapat 
allta útját. A rendőrcsapat parancsnoka fetszólitot 
la a román zászló vivőiét, hogv a zászlót szolgál 
tassa eil. A zászlóvivő legény nem akarta a zász 
lót átadni, mire azt erőszakkal elvették tőle. 
Joandreá oláh lelkész erre rnkiáltott a magvar 
zászlót vivő legényre:

— Ha elvették a mi zászlónkat, akkor ez sem 
kell’ Dobd el!

A legény habozott, mire .Inandrea kiütötte 
a zászlót a kezéből. Egy rendőr odaugrott és fel 
emelte a zászlót a földről. Joandreát letartóztatták. 
később azonban szabadlábra helyezték. Mikor 
Joandrea visszatért a menethez, megéljenezték. A 
rendőrség ki akarván kerülni a nagyobb zavargást, 
a menetet nem kergette szét. A menet még néhány 
utczán végigvonult egészen az ui lelkész házáig. A 
menet valamennyi résztvevője ellen megindították 
az eljárást.

— Buziásftirdő szenzácziója. Ruziásfürdön 
szenzácziós letartóztatás történt. Meglepetésszerüleg 
letartóztattak egy uriasszonvt. aki már tizervnyolcz 
éve törzsvendége Buziásfürdönek. Lusztig Károlyné 
a gyanúba vett uriasszonv. Panc.sován lakik s mint 
régi vendéget, már jól ismeri az igazgatóság és a 
fürdő közönsége. Érlehetöen nagy izgalmat keltett 
tehát tegnap, mikor a csendőrség Lusztignét várat­
lanul letartóztatta. Somogyi, a buziásfürdői csend- 
örörmester ugyanis az áldoktorné esete óta erősen 
gvanakodóvá lett az elegáns hölgyekkel szemben. 
I.usztigné ellen az a gyanú merült fel, hogv lopott 
ékszereket kínál eladásra a fürdővendégek között. 
Be is igazolódott, hogy Lusztigné az idei szezonban 
több értékes ékszert adogatott el kéz alatt igém 
eleső árban. Somogui csendörőrmester erre érdek 
löftni kezdett Lusztigné szereplése iránt és Panoso- 
vára fordult az úri nő személyi körülménveii és vi­
szonyait kutatva. Válasz helvett Paucsováról két 
detektív érkezett s Lusztigné buziásfürdői lakásán 
váratlanul házkutatást tartottak. A kutatás szenzá 
eziós eredményre vezeteti, amennyiben a lakásban 
közel tizennégyezer korona értékű különböző ék­
szereket találtak. Lusztigné azzal védekezik, hogy 
az ékszereket fia adta neki. aki Belgrádban van al­
kalmazva és ott a háborúban elesett katonatisztek 
és katonák hozzátartozóitól vette olcsó áron az ék­
szereket s Pancsovára hozta a vásárolt ékszereket 
tovább eladás czéliából. A rejtélyes ügyben a vizs­
gálat folyamatban van és Lusztignét letartóztatásba 
helyezték és Pancsovára .szállították.

— Megostromolt takarékpénztár. Olmützi 
Mentés szerint a preraui takarékpénztár épületéi 
ma reggel valósággal megostromolták a — hete 
vök. akik izgatottan követelték vissza pénzüket. 
Tegnapelőtt ugvanis rájöttek, hogy a takarékpénz 
hír egv magasabb tisztviselője ti.000 koronát sik 
kasztot!. A kis emberek féltették pénzüket, eziérl 
volt a nagy izgalom. Mindenki megkapta pénzel 
az utolsó fillérig, de n takarékpénztár készlete tel 
iesen kifogyott és már ma kénytelen volt a cseh 
iparbankhoz fordulni kölcsönérl. amelyet meg is 
ka patt.

— Lúgost kisasszony a román seregnél.
Lugosi jelentés szerint Vlad Laura, özvegy Vladné 
született Radulrscu Zsófia leánya, múlt csütörtökön 
este Romániába utazott, hogv a háború tartama 
alatt a román vörös-keresztnél szolgájától tefjesit 
sen. Állítólag még több lugosi höh?v fogja példá­
ját követmi.

— Az árvíz. Szegedi jelentés szerint a Tisza 
csak nagyon lassan apad. Jelenlegi magassága Sze­
rednél 7 méter 38 czentiméter, tehát még két mé­
tert kell apadnia, hogy a normális színvonalra ér­
ien, a mi körülijeiül két hétig el fog még tartani 
A Tisza nagy állása miatt a hajóforgalom telicsen 
megakadt. — Vettük a következő köszönő-nyilat­
kozatot: ..Az alulírott bizottság a pőstvéni fürdő- 
vendégek körében megtartott gyűjtés eredménye­
képpen 5744.30 koronát juttatott a pőstvéni főszol- 
gabiróság utján a magyarországi árvízkárosultak, 
iavára. A nem es lelkű bel- és külföldi adakozóknak, 
valamint a fáradhatatlan gyűjtőknek ezúton nvil 
vanília köszönetét a gviiitőbizottság. Pöstyén. 1913. 
iulius 31-én. Gróf Erdödy Imréné védnök. Zsi­
linszky Mihály v. b. t. t. ügyvezető elnök. Darányi 
Ignácz v. b. t. t„ Hagy Ferenct v. b. t. t„ gróf Er- 
dödy Imre főrend, tag. N. von Lernwntofl állam- 
tanácsos, Szt. Pétervár, dr. Kari Petraschek udvari 
tanácsos, Wien.“ — Szabadkai jelentés szerint a 
városi tanács csütörtökön tartott ülésében foglal­
kozott a kormány leiratával, amelyben az ország 
polgáraitól az árvízkárosultak felsegélyezését kéri 
és egyhangúlag megszavazott ezer koronát az ár­
vízkárosultak iavára. Ezenkívül társadalmi akcziót 
is indítanak. — Hajdúböszörményből jelentik: 
Töibb nap óta nagv esőzések és zivatarok vámnak, 
ami az aratást és a cséplést akadályozza. Ma dél 
után óriási vihar volt. maid iég esett, mely nagv 
károkat okozott. Egv villámcsapás felgyújtott egv 
tt8 keresztből álló huzaasztagot, amely teljesen 
leégett. — Késmárkról jelentik: Ma reggel nagy 
felhőszakadás volt. a mitől a Poprád vize annyira 
megáradt, hogy kilépett medréből és jelentékeny 
területet elöntötte. — A magyar Mr. államvasutak 
közlése szerint árvizokozta pálvarongátás miatt ez 
idő szerint a személv és podgy ás zforgalom telje­
sen szünetel a máramarossziget—kamara—-kisbocs- 
kö? helvi érdekű vasúton Nagvboeskő. Gyertyán­
liget és Naevbocskó gyártelep között. A személy­
forgalmat átszállással, a podgvászforgalmat áthor- 
dással tartják fenn: 1. a nagvkárolv—somkuti helyi 
érdekű vasúton F.rdőszada és Pusztahidegkut kő 
zött. 2. a küküllővölgvi helyi érdekű vasúton Mike 
falva. C sávás és Bon vb a között. Ezen a vasúton
Küküllőszeg és Abos falva...Vámosgál'falva között
valamennyi személvszállitó vonat, Abosfalva—Vá 
mosgáHalva és Páráid között csupán a 8301. 8302 
és 8312 számú vonat közlekedik.

— Egy villámcsapás szeszélyes útja. Bcsz- 
terczei jelentés szerint a nap-nap után meguiuló 
felhőszakadások és zivatarok nemcsak a vidékre 
zúdított óriási víztömegek révén okoztak nagv ká­
rokat az ország keleti részeinek, hanem az elemi 
pusztulást még tetézte az a sok villámcsapás, amelv 
sok helyütt gyújtogatott, állatokat suito-tt halálra 
és emberek életét is oltotta ki. Szászlekenczén a 
napokban Jung Mihálv házába csapott bele a vil­
lám. Végig szaladt a ház kéményén, a tüzhelv nyi­
tásán keresztül a szobába ugrott, a fakón lógó óra 
összes fémrészeit megolvasztotta, azután a oinc.zébe 
futott. A szobában ép együtt volt az egész család, 
de a villám különös módon semmi kárt sem tett: 
az emberekben, akiknek a nagv ijedelmen kívül 
más bajuk nem esett.

— Egy képviselő afférja. Oraviczabányai 
jelentés szerint Grnpsán Illés szászkabányai ügy­
véd a járni főszolgabiróság előtt inzultálta Korkán 
Péter stászkabányai képviselőt. Korkán Péter eb­
ből kifolyólag elküldte segédeit Gropsán Illés ügy­
védhez, hogy az inzultusért tőle elégtételt kérjen. 
Miután Korkán Péter segédei, Kirilla Jusztin %s 
Djuirics Milán Gropsán illés két elintézetlen ügyé­
ről szereztek tudomást, javasolták Gropsán segé­
deinek, hogv ez esetek elbírálására becsület bíró­
sagot küldjenek ki. Gropsán segédei ezt a javaslatot 
kereken visszautasították. Korkán segédei Korkán 
Péterhez czimzetl levelükben kijelentették, hogy az 
ügyel Korkán Péter képviselő részéről a lovagias­
ság szabályai szerint elintézettnek tekintik.

— Házasság. Angi Mariskát eljegyezte dr. 
Mátis Albert Marosvásárhelyről.

Schönherr Ilona, néhai dr. Schönherr Gyula 
történettudósnak buga. ma délelőtt 11 órakor tar­
totta esküvőjét a Jézus Szent Srive-templomban 
a 1 torjai Mikes Sándor földbirtokos, ügyvéddel. Az 
esketési szertartásnál tanuk voltak: sah iáki Posgay 
Miklós országgyűlési képvöiselő és lőcsei Lecsó 
Jenő csendőr főhadnagy.

Szántó (Sauer) Elemér, az Assicurazaoni Ge­
nerali tisztviselője eljegyezte Seidler Elzát Buda­
pesten.

"v A-:.-'
i.



n

— A megbántott budapesti mohamedá­
nok. Az elefántokat és a rinoczeruszokat az állat­
kertben valóságos török templomban, dsainban 
helyezték el. A mohamedánok már régen megbot- 
ránkoztak ezen. de a régi főkonzul Pahr Edin hév 
csak azt tudta keresztül vinni, hogy a holdat le­
vegyék az épületről. Achmed Hikmct bcy, a mos­
tani főkonzul elhatározta, hogy mivel a fővárosnál 
már többször hiába kereseti orvoslást, felmegy 
egyenesen gróf Tisza István miniszterelnökhöz, 
hogy tőle eszközölje ki legalább a karcsú minaret 
lerombolását, amivel megszűnne az elefánt-istálló 
templom jellege.

— Az angol Rotschlld zsarolója. Az angol 
Rolschildot meg akarták zsarolni. Londoni jelentés 
szerint lord Rotschild néhány nap óla egyre-másra 
kapta a fenyegető leveleket, hogv a halál vár rája, 
ha bizonyos összeget azonnal el nem küld a leve­
lekben megjelölt czirnre. A levélíró több. mint 
600.000 koronát akart Rotsohildtól kizsarolni, ez 
azonban átadta a leveleket a rendőrségnek, mely 
kinyomozta a levélírót és egy fiatal németnek a 
személyében letartóztatta. A zsaroló, amikor el­
fogták, rendkívül hevesen védekezett. A Hotschild 
elleni zsarolási kisérlel miatt letartóztatott fiatal 
ember Kreimrrskctcn Henrik, német kereskedő- 
segéd. Kreimevsketen több Ízben jelentékeny össze­
geket kért Rotschildtól, összesen több. mint 30.000 
font sterlinget. Utolsó fenyegető levelében azt kö­
vetelte, hogy Rotschild küldje a pénzt egy a Wes­
tend negyedben levő német sorházba. A Times-ban 
csütörtökön reggel hirdetés jelent meg. mely fel­
hívta a levélírót, hogy jelenjen meg egy kitűzőit 
helyen, hol már detektívek várlak rá. kik letartóz­
tatták.

— A Krfstóf-téri bázbeomlás. A Kristóf- 
lérrő! a napokban beomlott házfal törmelékeit 
már eltakarították és az elzárt kocsiforgalmat is 
megnyitoták. A bíróság által kirendelt szakértők 
holnap tekintik meg a helyszínen a beomlott falat. 
Szénássv Gyula rzég kára hozávetőleg háromszáz- 
ezer korona A Szénássv-féle ház oldalfalán tá­
madt nyitásokat már befalazták, s a hatóság enge­
délyével a helyreállított épületrészben ujra meg­
kezdették az üzemet.

— A kis fiú tragédiája. Fölön András ko 
esis oltott mészszel telt kocsijával a Magdolna 
utcza 12. szám elölt felborult. A mész rádőll dohai 
Béla kilencz éves kis fiúra, akinek sulvos sérülé­
seit a mentők kötözték he.

— Kártyajáték pofozkodással. Sátoraljaui 
helv legforgalmasabb kávéházában, a Központi ká 
véházban dr. Lichtenstein Jenő ügvvéd és dr. Held 
Jenő ügyvédjelölt kártyajáték közben összeszólal 
koztak. Dr. Lichtenstein valami sértő kifejezést tett 
az ügyvédjelölt elhunyt atyjára, mire az az ügy­
védre támadt. Dulakodni kezdtek. 4z üqqvédiclöV 
többször arrzulütötte az üqqvédet. Az összecsődült 
kávéházi vendégek választották el a verekedőket.

— Magyar kisbirtokos aranybányája. 
Raka László uszkai lakos, akinek a Nagybánya 
környékén levő hegységekben kis földbirtoka van. 
nagvmennyiségű aranqérczrc bukkant, amelyben 
a hivatalos kémiai vizsgálat szerint 14 gramm tiszta 
arany és 3 gramm ezüst van. A szerencsés földbir­
tokos most a terméshez szükséges pénz előterem­
tésén fáradozik, hogv megkezdhesse vele az arany 
hánvászalát.

— Rabláson csípett vasúti tisztviselő, tier 
lini jelentés szerint a múlt éjjel a dorlmundhnnno- 
veri gyorsvonaton ki akarlak rabolni egv elsötétített i 
fülkében alvó utast, egv dortmundi gváfigazgatói, 
aki azonban fölébredt és elkergette a rablót. Kis idő 
múlva segélykiáltást hallott egv másik szakaszból. 
Egv nőt talált olt. aki elmondta, hogv egv égvén 
ruhába öltözött ember, amikor aludt, kirántotta 
kezéből táskáját. Az igazgató erre meghúzta a vész 
féket. A vonat egyik kocsifeljáróján egv vasúti 
tisztviselőt látott, aki. midőn a vonat megállt, meg 
akart szökni. Ez azonban nem sikerült és letartóz 
falták. A vizsgálat alkalmával megtalálták nála a 
táskából kilopott pénzt. A megtámadottak a vasúti 
tisztviselőben határozottan felismerték a tettest.

— Szünidei tanfolyamok. A „Stenografia“ 
Országos Gabelsberger gyorsíró és gépíró iskolá­
ban (kizárólag Rákóczi ul 201 augusztus 5-éo ma­
gyar. német gyorsirási, gépirási, helyesírási és ke­
reskedelmi tanfolyamok kezdődnek. Az intézet nő 
vendéke.i a magyar, német gyorsíráson és gépíráson 
kívül még a kereskedelmi tanfolyamot és a sok­
szorosítási munkák elvégzéséi is megtanulják. Be­
iratkozni egész nap lehet, kizárólag Rákóczi-ut 20. 
Tájékoztatót szívesen küld az. igazgatóság. Telefon 
101—25,
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— A milliós nyakék ügye. Londoni jelentés
szerint az eltűnt milliós győngynvakék ügyében a 
vizsgálat ui fordulathoz ért. A londoni és párisi 
nyomozatok alapján egybehangzólag njegállnpálot- 
ták, hogy' a lopás nem történhetett sem a fmnezia 
postán, sem pediq azalatt nem lophatták el az ék­
szert. mialatt Párisitől Londonba vitték. A nyak ék 
feladóját, a Mayer londoni ékszerész ezég párisi 
képviselőjét tegnap megidézték a rendőrségre, hol 
több óra hosszáig tartó kihallgatásnak vetették alá. 
Megmutatták neki, hogy a csomag belső pecsételése 
sértetlen volt. tehát nem bonthatták fel a csoma­
got és Í2v azt kell feltenni, hoqxj a qqönqqniiakék 
nem volt benne a csomaqban. amikor azt a pos­
tán feladták. Salomon ezzel szemben is megmarad! 
amellett, hogv ő az ékszert postára adta.

__ Rémes gyilkosság az ntezán. A szlavó­
niai Relovár várost néhány nap óta, hajmeresztő 
rablögyilkosság tartja izgalomban. Ghilardi Antalné 
uriasszonvt. akinek fia mint főhadnagy. Zágrábban 
állomásozik, a nqilt utczán eddiq ismeretlen tettes 
meqtámadta. mcqfojtotta és kifosztotta. Ghilardiné 
este 9 órakor eltávozott lakásáról, hogv leányát 
hazakisérje a moziból. Amikor a vasúti állomás 
közelébe ért, valaki hátulról meqtámadta. a nqaká- 
nál fnqva eqqik mellékutczába vonszolta és addia 
foitoqatta. amiq a jaiveszékető urinn eszméletét nem 
veszítette. Ennek véqcztévet elrabolta pénzét és ék­
szereit. A járókelők akadtak rá a földön eszméletlen 
állapotban fekvő uriasszonvra. Lakására vitték, de 
anélkül, hogv magához iért volna, néhánq óra 
múlva meqhalt. Holttestéi Zágrábba szállították és 
ott temették el. A borzalmas rablógvilkossággal a 
rendőrség egv Kunsztek Mátyás nevű veszedelmes 
betörőt gyanúsít, aki csak a napokban szabadult a 
szlavóniai tcpoqlavai fcqqházból s onnét Belovárra 
jött. Az este óta azonban nvoma veszett.

— Véres halott a vasúti kocsiban. Római 
jelentés szerint a Bolognából Brindisi felé robogó 
gyorvonalon tegnap este holtan találtak egy utast. 
A kupé párnáján feküdt hátradőlve, halántékán 
lálonqó véres seb volt. Ugyanabban a kocsiosztály­
ban még négy török utazott s ezektől tudták meg 
a vonalveznlők, hogv a meggyilkolt ember Faufal 
Faf bey sziriai dusqazdaq kereskedő. Mikor Anco- 
náha ért a vonal, kiemelték a holttestet sé a négy' 
törököt letartóztatták, mert nagyon valószínű, hogy 
ők öllék meg és kirabolták utiársukat.

__,,Három nap a Magas-Tátrában” 65
borona. Az Idegenforgalmi Vállalat elsőrangú szál- 
álssal és ellátással, valamint kirándulási szelvé­
nyekkel kombinált uj iegvfüzetcket bocsátott ki, 
amelyek segélyével a Magas-Tálra minden érdeke 
sebb ponlia három nap alatt megtekinthető. A szel 
vény-füzet 18 utalványa ellenében, a csorbától 
kincstári qqöqqtelcp szállóban megszállva vasúton, 
villamoson, siklón és kocsin meglátogathatjuk 0- 
és Ui-Tátrafüredet, a Tarajkát (a Tarpataki vízesé­
seket). Tátralnmniczot és a Dobsinai iéqbarlanqot. 
Szelvénvfiizelek és részletes prospektusok a Köz­
ponti Menetjegy-irodában. (Budapest. Vigadó-tér 1.) 
összes fiókjaiban és a nagyobb külföldi utazási 
irodákban kaphatók.

— Mosónők tra,gikus halála. Genf mellett
tegnap nagy katasztrófa történt, amelynek kitener 
asszonq esett áldozatul. Tizenegy mosónő dolgo­
zott egv megkötött csónakon. A csónak korhadt 
feneke hirtelen kitört és a tizenegy- asszony a 
Bhón folyóba esett. Mivel a folyó ott nagyon se­
bes folyású, a szerencsétlenül jártak segítségére sie­
tett emberek minden fáradozása hiábavaló volt, 
Csak két asszonyt lehetett élve meomenteni, akik a 
csónak darabiába kapaszkodtak. A többi meofu- 
tadt. Eddio néqq holttestet húztak ki.

— Halálozás. Albach Gézáné, Demeter Boti 
xena, Kolozsvár város volt polgármesterének öz­
vegye 74 éves korában meghalt

Szörcscq Donáth Irma. 52 éves korába» Szor­
osén meghalt.

Sipos Kálmán nyug. posla- és távirdaigazgató 
04 éves korában Sopronban meghalt. Holttestét 
Budapestre szállítják és itt helyezik örök nyuga­
lomra.

I)r. Ibránqi László dési kir. törvényszéki jog 
gyakornok, életének 26-ik évében elhunyt Désen.

özv. Tauszik Hugóné, farkaslaki Hincs Etelka, 
életének 58 ik évében Marosvásárhelyen elhunyt.

Tamás Géza felsövissói főszolgabíró szivszél- 
hiidés következtében hirtelen meghalt.

Csepreqi Schaprinqer Rikárd hosszas szenvedés 
után Pécsetl 60 éves korában meghalt. Temetése 
vasárnap délután lesz.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditlatik 
a gyermektorna- és vívásra.

(Vasárnap, augnszín* ^

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET
(*) Levél Szigligeti Edéhez. Ma egv lapot 

hozott a posta Tótkomlós nagyközségből Nagyvá­
radra. Dolgos, nehéz kéz Írásával ez a czim ékes­
kedik a kártyán: Nagyságos Szigligeti Ede szín­
igazgató urnák. Nagyváradon. Másik oldalán pa, 
dig a következő sorok:

Kelt Tótkomlós 1913. VI—29.

Nagyságos
Sziqlioeti Ere urnák

N agvy-Arad.
Felkérem a nagyságos urat! ezen pár so­

raimul. hogv szíveskedjen küldeni részemre 
a Jó kedvű paraszt ezimü vígjátékból egy 
könyvet, utánvét melet. egv műkedvelő elő­
adást akarunk, és Kérem a nagyságos urat 
hogv méltóztassék mielőbb elküldeni ha 
megvan.

Maradók kiváló tiszteletiéi
Tóth I.ászló Tótkomlós 

762 házszám.
A nagy-y-áradi posta nem tudta, mitévő legyen 

a furcsa naiv levéllel, nem kézbesíthette Szigligeti 
Ede bronz szobrának, hát elvitte egv nagv\-áradi 
szerkesztőségbe, amelv kiadta, azzal a indokolással, 
hogv a dolog olv-an jellemző a magvar falusi vi­
lágra s annvi megható humor rejtőzik benne 
hogv a naiv sorok a nyilvánosság elé kívánkoznak.

(*) A Király-színház megnyitása. Mint 
minden évben, az idén is, a Király-szinház nyitja 
meg elsőnek a szünet után kapuit a közönség előtt. 
Az uj évad első előadása szombaton, augusztus 
9-én lesz. Szinrekrrül a ..János vitéz" Királyival, 
Rátkaival. fiaskóval. Csiszérrel. Krasznaival. Bér­
ezel Sárival. Harmath Ilonával és Csalni Jankával 
a főszerepekben. Az igazgatóság a nyári szünetet 
arra használta fel. hogv a színházat meg javítsa és 
kicsinosítsa. A szöny-egek és függönyök egv részét 
újakkal cserélték ki. a színházi világítás! tökélete- 
sitették és több kisebb változtatást eszközöltek. Va­
sárnap Kálmán Imre operettje, a „Czigányprimás“ 
kerül színre,

(*) A Budai Színkör műsorát péntekig Ileltaí 
Jenő „Masamód“-ia dominália: az elmés vígjáték 
Molnár Arankával a ezimszerepben kedden és csü­
törtökön kerül színre, pénteken lesz a bemutató 
előadása teljesen ui kiállítással a ..Kozák lakoda­
lom“ c.zimü operettnek, an,elvnek szövegét Orbán 
Dezső és Tábori Emil. zenéiét teljesen ui ember: 
Tarry Peregrin irla. A szöveg tárgyát a cserkesz­
nél) éleiéből mcrilellék a szerzők, a történeti milliőt 
romantikus szerelmi történet teszi fölötte érdekessé. 
A zene sok szerencsével simul a szöveghez és dal­
lamos voltánál fogva bizonyára megnyeri a közön­
ség tetszését. Az újdonság főbb szerepeit Rartkó 
Etel. Haller Irma. Kovács Viora. Mihályi! Júlia. 
Tábori. Cseh Iván. Bálint. Kövessi és Vajda iátsz- 
szák a zenei részt Roiák Nándor karmester tani 
tolta be.

(*) Színtársulatok állomáshelyei. Az Or­
szágos Szinészegyesület által konczesszionált hnr- 
mincznvolcz szinlársulal ugyancsak megfogyatko­
zott színházi év végére. A rossz viszonyok és a 
szinigazgatóknnk egyébként is rossz helyzete miatt 
felcszlott Hídvégi Ernő, Marosy Géza, Rajesánvi 
István, Thury Elemér és Zilabv Gyula társulata, 
szünetet tart Heves Béla. Könyves Jenő és Palágvi 
Lajos társulata, a többi társulat pedig a következő 
városokban játszik: Almássv Endre Gyula, Bányai 
Lajos Putnok, Erdélyi Miklós Máramarossziget, 
Fehér Vilmos Gödöllő, Füredi Béla Nagykanizsa. 
Halász Alfréd Keszthely. Kiss Árpád Buziás, dr. 
Janqvics Jenő Kolozsvár, Komjáthy János Brassó, 
Krasznai Ernő Vízakna. Krecsánvi Ignác.z Buda 
pest, Krémer Sándor Mezőtúr. Lászlót! V. Bódog 
Soborsin. Mariházv Miklós Kecskemét, dr. MárfTv 
Károly Gyöngyös, Mezei Béla Herkulesfiirdő. Me­
zei Kálmán Erzsébelfalva. Miklósi Gábor Kispest. 
NAdassv József Raja, Neményi Lipót Szamosujvár. 
dr. Patek Béla Esztergom, Polgár Károly Pozsonv. 
Radó Béla Sümeg. Rácz Dezső Tornaija, Sajó Vil­
mos Szilágvcseh, Szabados László l’iski. Szabó Fe- 
rencz Pöstvén, Szálkái Lajos Siófok, Szendrei Mihály 
Hódmezővásárhely. Tompa Kálmán Pelrozsénv.

(*) A kassai dóm revíziója. Hél esztendeje 
már annak, hogv törvény rendelte el országos költ 
ségen emlékmű álliltatásá! a kassai kzékesegvház- 
ban, ahol Rákóczi Ferenci fejedelem hamvai pi 
hennek. A szarkofág kérdése ma is megoldatlan, de 
a szabadságliös emlékének művészi megörökítésére 
végre rákerül a sor és Dudits Andor, a pályanyertes 
művész végre hozzáláthat munkája kiviteléhez. De, 
mint művészi kérdésekben már szokás, a zsűri dön- 

] lése után olyan szempontok iparkodtak érvénye- 
1 sülni, amelyek mögött személyi tekintelek sejthetők. 
I így a kassai városházán kiadták a jelszót. bog«
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EGYETERTES n
HIMtoari kell az ellen, hogy a „székesegvház komor 
szépségét freskóval elcsúfítsák“. Sót Ékes Lajos 
tanácsnok és Varjú Élemét múzeumi igazgató javas­
latára Kassa városa bizoltságot küldött ki, hogy 
megnyerje a város álláspontjának a miniszterel­
nököt. A bizottság fenjárt Budapesten, résztvett a 
Műemlékek Országos Bizottságának ülésén, melyen 
báró Forster elnöklete alatt és báró Skerlecz Iván 
miniszteri tanácsos, a miniszterelnök képviselőiének 
jelenlétében més egyszer megvitatták Dudils ter­
veit. Ez alkalommal Schulek Frigyes, a gótikus 
építészetnek ez az elsőrangú művésze is úgy érvelt, 
hogy Dudils freskói csak emelhetik a most túlságos 
kopár kassai dóm szépségéi. Az Egyetértés meg­
emlékezett nemrégiben arról, hogy a kérdés ismét 
felszínre került, most pedig arról értesülünk, hogy 
megtörtént az ügyben a végleges döntés.

(*) Magyar művésznő sikere külföldön.
Ripper Alice zongoraművésznő ez idei turnéjában 
meghívás folytan más másodízben utbaciti Chris­
tian iát is, ahol az udvarnál log hang versen vezni- 
Stockholmban az operában, azután Finnországban, 
Oroszországban. nevezetesen Szent-Pctcrvárolt. 
Moszkvában cs lligiban lép fel a művésznő, aki 
részi vesz a hamburgi filharmonikusok konczerljén 
is és játszik négyszer Parisban. Brüsszelben és 
Londonban.

(*) A pármai színházi kiállítás. Nag\ buz­
galommal készülnek Pármában a színháztörténeti 
kiállításra, amely a Vei di-ünnepségekkel kapcso­
latosan nvitja meg majd kapuit és teljes képét adja 
a színház egész fejlődéstörténetének, természetesen 
különös lek in leltei Olaszországra. \ kiállítás ren­
dezéséi Luigi Rosi, Ferruccio Foa. Moili és Ga.-v 
perini tanár vállallak cl. A kiállítás ikonográfiái, 
bibliofil, kosziiim- és diszleltörléncli és színpad­
technikai osztályból .áll majd. Ezt kiegészíti, a hang­
szertörténelmi kiállítás. Ili többek közt kiállítják 
a Monteverdi zenekar régi hangszereit is. Különös 
érdeklődésre számíthatnak azonban azok az apró 
kiviteli modellek. amelyek színházépületeket és 
színpadokat mutalnak he 1500-löl kezdve.

(*) A szemérmetlen Giorgione. Rocmmler 
es Jonas-fele miikiadó czégnél lefoglalták Giorgione. 
„Vcnnsá“-nak és l’ubcrs ..Botsába a fürdőben" 
czimii képének képcslcvelezölap reprodukezióit és 
a hozzávaló kliséket. A rendőrség, mely először egy 
ulczai árustól kobozta el ezekel a képeket, melyek 
különben a drezdai képtár műkincsei, szemérem- 
sértőnek találta a képeket.

(*) A leipzigi-szinház szezonja. A párisi 
Opera Continue nagy sikerű darabját Charpentier 
„Julién"-iét a jövő szezonban szilire hozza a leip- 
zigi színház. A franezia komponista ..Louise."-iét a 
legutóbbi bemutató alkalmával a leipzigi színház 
karmestere. Oltó L.obese vezényelte és a zeneszerző 
kiváltságára is ö mulatja be a „Julien“-! Leipzig 
ben. A legközelebbi lövőben a következő darabokat 
mutatja he a színház: Stefan Zweig „Das Haus am 
Meer“, Ernst Hardt „Meroe". Wilhelm von Scholz 
„Mariganö". Friedrich Carl Wigand „Die Angen 
der Liehe“. Johan Baier „Andreas Holier". Walter 
Lutz. „Das europisehe Konzert“. Haims Heinz 
Ewers ..Das dermaedchen von Berlin" cs Hermann 
Bahr „Josefine“ eziinii darahia.

(*j Mozart-tinnep Münchenben. A Residenz- 
színházban legnap kezdődött a Mozart ünnep. Első 
előadásul a Figaró lakodalma kerüli színre gyö­
nyörű rokokó rendezésben, ma pedig a Varázs- 
fuvola-1 adjak, melyben az éi királynőiének szere­
pét a lemondott Kurz Zelina beívelt Sinus asszony 
énekelte s gyönyörű koloraluráiával a hires esz- 
dur-áriáiában nagy siker! aratott. A zenekar cso­
dálatos szépen játszott Walter vezetésével.

(*I Az amerikai zene. Newyork egyik leg- 
nagvohb zeneműkiadója. Jolin Freund, statiszti­
kai számítások alapján három milliárd márkára 
becsüli azt az öszeget, amit az Egyesüli - Államok 
lakossága éven kint a zene ápolására és fejlesztésért- 
fordit. Ebbe az összegbe nem számította be az ame­
rikai operák és operetté színházak bevételeit. X há­
rom milliárd márkából körülbelül másfélmillió 
hangszerek s grammofonok beszerzési költségeire 
esik, míg a hangversenyeken föllépő művészek 
tisztelrldiiai mintegy kilenrzszázmillióra rúgnak 
EgVliázi zenére kétszázhetvenötmillió márkát for. 
drtanak éven kiül az amerikaiak Freund slaliszlikála 
szerint, világi hangversenyekre pedig százötven­
milliót.

(*) Az ni berlini intendáns. Gróf Hülsen 
Haesel er. a berlini udvari színházak intendása el 
távozik állásából, mert a berlini Opera jelenlegi ál 
lapotával az udvar, a közönség és a sajtó egyformán 
elégedetlen. Gróf Hülsen Haeseler, aki csak afféle 
dilettáns szinbázbarál, nem ért a muzsikához s kép 
leien volt az Operaház művészi irányítására. Mikor 
aztán legfelsőbb helyen is tudtára adták, hogy nin 
csenek megelégedve működésével. szabadságra 
ment. Már meg is indult a találgatás és kombinálás, 
ki lesz vniion az utódia a díszes, de nehéz állásban. 
Udvari körökben Chelius Oszkár vezérőrnagyot e.m 
legelik ielöllnek az intendalurára. Az ötlet kissé 
furcsán 'k ’ii’;• ioíik: katona az Operaház élén! Dt 
ean>1 „, •tillanalra. A müncheni udvari szín­

háznak is katona volt legutóbb az intendánsa 
Speidel vezérőrnagy s működése idejében csak 
emelkedett a müncheni színházak nívója.

REPÜLÉS ES LEGMJOZÄS
A magyar aviatikusok versenye
— Legújabb hírek a Rákos mezőről —

Budapest, augusztus 2.

A magvar Aero Szövetség lelkes vezetői egész 
tömeg kiváló aviatikái eseményt készítenek elő. 
Augusztus és szeptember hónapban fognak lezaj­
lani ezek az események, melyekről tudomásainkat 
ilt adjuk:

A Szent István napi repülés
A rákosi repülőtérnek az idén a Szent IsLván- 

napi repülőversen vek lesznek a legnagyobb esemé- 
nvei. E verseny érdekességét — a legú jabb jelentés 
szí int nagyban növeli maid, Imgv a versenyző 
polgári ar laikusainkon kívül katonai pilóták is 
szerepelnek maid. A hadvezetöség biztosi tolla a 
Magyar Aero-Sző vétségéi, hogy a versenyen hat 
hadipilóta vesz majd részi. természetesen verse- 
n\cn kívül, mert egy katonai rendelet megtiltja ká­
lónál pilótáknak a versenyeken való részvételt. A 
hadvezetöség azonban a magvar aviatika emelésé­
nek előmozdításáé szívességből versenyen kívül ál­
engedi kitűnő pilótáit, akik az újvidéki mutatva 
nyoklioz hasonló szép légi produkcziókkal gyönyör­
ködtetik maid a közönséget.

A versenyre e<yi/- és két koronás belépőjegyeket 
bocsátanak ki. de lesz korlátolt számú hangárbclcpő 
is öt korona árban. A bejáratok három oldalon, a 
fehér útról, a vasúti hid és a Kőhánvai-ut felöl 
lesznek, a versenyteret katonai kordon veszi körül. 
A verseny sikeréi biztosit ja az is. hogy a belügy­
minisztérium haszntötezer koronát helyezett kilá­
tásba versenydijakra.

A balatoni körrspüléa
A balatoni körrepülöverseny előkészítése is 

lolvik. egyelőre azonban a szcntislvánnapi- és a 
modell verseny van előtérben. A balatoni körrepü­
lésen is szerepelnek maid katonai pilóták, söl ki 
látás van arra. hogy hidroplánok ívi/.i repülögc- 
pekj is tarkít iák maid a verseny számait.

Repülögépmodeil-verseny 
és kiállítás

A repülőgép modell-verseny és kiállítás ezé'ia. 
hogy alkalmat adjon a repülögép-szcrkoszlökr—1: 
gépeik, esetleg újításaik kipróbálására, továbbá a* 
ifjuságol akarja szorosabb vonatkozásba hozni az 
aviatikával. A verseny színhelye a Magvar Aero 
Szövetség által később meghatározandó oh mérelii 
terep, am elven motoros modellek is kipróbálhatók. 
Ideié 1013. .szeptember 7. és S-ika.

A versenyre bárki nevezhet a nevezési határ 
időn belül. Xevezés! zárlat 1013. augusztus ffí. 
Nevezési díj kél korona. Nevezni csak oh gépek 
kel lehet, ni elvek tényleg repülnek, dísztárgyba és 
játékszerek a versenyen részt nem vehetnek. A ver­
senyt kiállítás előzi meg. Ezért a gépek már szép 
[ember 1-én délután ti órakor beszéllitamlok. \ 
gépek szeptember ö„ 4. és 5-én valamely megfelelő 
és utólag megálapitandó csarnokban kerülnek ki- 
állilásra. A benevezelI gépek akár a nevezők saját 
gyártmányai, akár veit gépek lehelnek. Czégek. 
\ agy hivatásos repülőgép szerkesztők csak külön 
számban indulbalnak a vrrsenvhen es külön el hi rá 
lásban és díjazásban is részesülhetnek. Kedvezőbb 
elbírálásban részesülnek azok. akik maguk készí­
tették és szerkesztenék gépiiket. Heliroplerek és 
ornitoplerek. valamint más rendszerű repülőgép 
modellek szintén külön verseny számban indulhat­
nak, azonban azon oknál fogva, meri ezekre egy­
séges versenv.szabáIvókat megállapítani nem lehet, a 
díjazásnál a zsűri egyéni elbírálása alá esnek. A 
dijak: tiszJeletdiiak, pénzdíjak és emlékplakettek, 
melyeket a Magvar Aero.-Szövetség, valamint ható 
súgok és magánosok adnak. Az egyes dijak oda 
Ítélése a zsiiri hatáskörébe tartozik Minden ver 
sen vb an még külön kondirzió diiat is adnak ki. A 
modell versenyt szakkörökben nagy érdeklődéssel 
váriák.

@ A fegyencz repülőgépe. Szabadka város 
tanácsát egv nem közönséges ember rendkívül ér­
dekes kérelemmel kereste meg. Szauer Henrik voll 
Máv. mozdonyvezető, kiváló hirii mechanikust fa 
valv egv szabadkai zálogház vasszekrényének fel 
törése, sikerült kirablása után Ítélték el tizenkét 
esztendei feguházrn és most Szauer IIláváról intézte 
érdekes kérvényéi a szabadkai tanácshoz, melyben 
a/J kéri a szerencseIlen ellevelvedelt ember, hogy 
a tanács igazolja, miszerint ö Szabadkán a legkivá­

lóbb mechanikus hírében állott s igv találmánua 
mindenképpen figyelmet érdemel. A kérvény kap­
csán! kitűnt, hogy Szauer a fegv házban teljesen a 
mechanikának szenteli ideiéi és hosszas kísérletezés 
után olyan repülőgépnek a tervét készítette most el. 
amely eredetiségével és újszerűségével teljesen elüt 
az eddig ismert konstrukczióktól. Szauer az igaz­
ságügy miniszterhez akar fordulni azzal a kérelem­
mel, engedje meg, hogy kiváló aviatikusokból álló 
bizottság vizsgálja meg a tervét s ha jónak és gya­
korlati értékűnek tartja, nyújtsanak módot neki 
"era. hogy a repülőgépet elkészíthesse. Ahhoz kell 
tehát Srauernek a városi tanács bizonyítványa, 
hogy r>z a-'dalikusok érdemesnek tartsák a találmá­
nyával való törődést. A tanács legközelebb fog ha 
tározni az érdekes ember érdekes kérése fölött.

fi Orosz léggömb német területen. Brünn- 
böl táviratozzák: A preraui kerületben fekvőVüiar 
község közelében tegnap délután egv orosz lég­
tömb szállott le, amelyben két orosz tiszt volt. A 
'iszlek állítása szerint a léggömb próbán tat tett 
l’étervár cs Varsó között és a beállott zivatar so­
dorta az osztrák haláron túlra. A léggömbnek a 
kikötése a csendőrség segítségével simán ment 
végbe. A kél liszt az éjszakát P reran ban töltötte és 
ma a krakói hadlcstparancsnokságtól engedelmet 
kaptak az elutazásra.

(?) Schöller nem repül Budapestre. Schöl-
ler Pál. berlini aviatikus. aki — mint jelentettük 

— utassal Berlinből Budapestre akart repülni és 
tegnapelőtt reggel indult el Johannistalból, tegnap 
délután fél öt óra Iáiban Bécs mellett motordefeb- 
lus mialt kénytelen volt leszabni és miután tegnap 
nem sikerüli tovább repülnie, végleg lemondott a 
budapesti iitrol. Bécsben a leszállás igen heves, 
csaknem zuhanásszerű volt és csak a legutolsó pil­
lanatban sikerült Sehol temek a gépén úrrá lenni, 
ugv. hogy mégis siklórepüléssel ért a földre. Estére 
kijavították a motort, de az erős szel miatt nem 
lehetőit folytatni az utat. Budapest helvett ma 
Bécsújhelyre repül Schöller.

A legtöbb ember emésztőszervei­
nek rabszolgája! Aki rossz székelésben 
szenved, mint biztos, enyhe hashajtót, 
az évtizedek óta kitünően bevált 
Keren ez .József-keserű vizet használja, 
mert ez a gyomrot és a beleket fájda- 
iommentesen kitisztítja és kénveskedők 
által is bátran, minden ellenszenv 
nélkül kiiható! Kénsavas sókban való 
rendkívüli gazdagsága miatt a valódi 
Ferencz József-viz különösen oly ese­
tekben majdhogynem pótolhatatlan, 
amikor a betegnek csak kevés folyadék- 
mennyiséget szabad bevennie. Oser, or- 
voshmárnnk bizonyítványa tanúsítja, 
hogy ö. n bécsi országos közegészség- 
ügyi tanács elnöke, a természetes 
Keren ez József-keserű vizel sokszor ren­
delte és már kis adagokkal is kielégítő 
eredményeket éri el. Árusítás gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerkeres- 
kedésekhen. Vissza az utánzatokkal! A 
Kerenrz József-gyógyforrások szétkül­
dés! igazgatósága Budapesten.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* TTj Idők. ..Utolsó kívánság“, a crime Reltaj 

Jenő novellájának, amit az. t i Idők e heti száma 
közöl. Az elbájoló, szellemes és finom hangú no­
vella mellett a lap még egész csomó magas szín­
vonalú szépirodalmi közleményt hoz. Folytatódik 
..Edith" regénye, amelynek ismeretien szerzője egv 
csapásra magára, vonta a közönség és az irodalmi 
körök figyelmét. Farkas Pál a népszerűvé lett „Kitti 
levelei" böl ad újabb részletei. Kém éri Sándor 
„Emlékek a kínai czopfről" czimmel kinai élmé­
nyeit mondja el. amelyeke! eredeti felvételek illusz­
trálnak. Tábori Kornél budapesti specziálitásokaf, 
a középületek, szobor-állatokat ismerteti. Novellát, 
verset még Péezelv József, Kádár Lehel. Ambrus 
Balázstól és másoktól hoz. A képek közül kiemel­
jük Mühlbeck Károlv aktuális fejléczeket. pillanat­
képeket az Afrika vadonjaiból, a legszebb magyar 
gőzös sth. Az Vi Idők előfizetési Ara negyedévre 5 
korona. Szerkesztőség cs kiadóhivatal: Budapest 
VI. Andrássv-ut Ifi.



mmmmm
@;SsS

12 EGYETÉRTÉS
Vasárnap, augusztus 3.

■

mm

FŐVÁROS
A forgalmi Serek

_ Adalékok a leendő Budapesthez —
Budapest, augusztus 2.

Régi megállapítás, hogy Budapest a rossz 
erek városa. Néni csak eszthetikailag rosszak 

a mi tereink, de rosszak első sorban forgalmi 
szempontból is. Minálunk a teret azért és 
csupán csak azért komponálják, hogy legyen, 
Nincs semmi czélja. Nem szükséges, hogy 
szép legyen, nem szükséges, hogy hasznos 
legyen, hogy a nagy forgalmak lebonyolításá­
nak lényeges pontjává fejlődjön. Ez . mind 
nem szükséges. A tér pesti felfogás szerint egy 
szükséges rossz, amii elérhetünk az által, ha 
a városban valahol hagyunk egy beépítetlen 
négyszög formájú területet, melynek minden 
oldalára kiírják, hogy „tér“ és ezzel a terek 
kérdése véglegesen el is lenne intézve. Annyi 
művészi érzékkel, vagy praktikus józan ésszel 
már nem rendelkezik Pest, hogy a terek esz- 
thetikai, vagy gyakorlati fontosságát meg 
tudná ítélni.

Hogy Budapesten a terek eszthetikailag 
rosszak, senki sem csodálkozhatik. Utói égre 
minálunk nemcsak a terek, de az utczák, az 
épületek, a szobrok, szóval a város szépségének 
majdnem minden tényezői csaknem kivétel 
nélkül esthetikailag teljesen lehetetlenek. Min­
den rossz akarat, minden gáncsolódás nélkül 
állapíthatjuk meg, hogy a város komoly és 
művészi megalkotása még egészen csirájában 
van. Ez a meggondolás nem is uj, mert hiszen 
aki ebben a mi városunkban körülnéz, az ut- 
czákról, házakról, magukról a kövekről olvas­
hatja le azt. De viszont szemben ezzel az unes- 
teticitással elvártuk volna, hogy Budapest 
mint praktikus, józan gondolkodású város 
legalább a forgalom elősegítése tekintetében 
mintaszerű legyen. És mit látunk ezzel szem­
ben? Azt, hogy Budapestnek fogalma sincs a 
forgalmi terekről és ha rendelkezik is néhány- 
nyal, azok egészen véletlenül születnek meg.

A forgalmi tér első és egyedüli czélja, 
hogy a forgalmat megkönnyítsék. Ezeknél a 
tereknél az esthetikai szempontok csak másod­
lagos szerepet játszanak, mert praktikus hiva­
tásuk rendszerint nem engedi meg teljes plasz­
tikai kiképzésüket. Olyan féle terekre kell 
gondolnunk, mint az Andrássy-ut Oktogonja, 
vagy a körönd. mely némely tekintetben mű­
vészi kritikát is igényel, de első sorban for­
galmi góczponl. Ez a néhány s csaknem egyedül 
álló tér azonban csak egv-egy véletlenül hoz­
zánk tévedt Európa, a forgalmi szempontok 
rendes körülmények közt nálunk épp oly 
kevésbé vétetnek figyelembe a terek konstruk- 
cziójánál, mint az esthetikai szempontok.

Ha végig tekintünk a VII. kerületen, t. i. 
ez áll legközelebb a rendezéshez, egész sereg 
helyet lehet megjelölni, ahol a forgalmi terek 
létesítése könnyen eszközölhető s ezáltal a 
városrész közlekedése egészen biztos alapokra 
kerülne. Mindjárt ott van a Rákóczi-ut bekez­
dése, hol a nagy villanyos- és kocsiforgalom 
szinte kiáltva követeli a forgalmi tér megte­
remtését. Még komplikálja majd ennek a tér­
nek forgalmát az uj Nemzeti Színház, mely 
bizonyára még emelni fogja a közlekedést. 
Ezen a ponton a forgalmi tér megalkotása 
egész könnyen valósítható meg, ha a Rákóczi- 
ut sarkán levő 2. számú Vigyázó-féle telket 
erősen visszaléptetjük uj építkezés esetén. 
Erre annál is inkább szükség van, mivel az uj 
Nemzeti Szinház is letompitott sarkával tér­
szerűen folyatja össze itt a Muzeum-körutat 
a Rákőczi-uttal. A tér igv azután alkalmat 
adna, hogy az itt torlódó forgalom simábban 
és kevesebb veszélvlyel bonyolittassék le. A 
Deák-tér utczatorlódása is főleg a közepén 
lévő halcsarnok és földalatti állomások eltolá­
sával könnyen és szépen szabályozható lenne, 
valamint a Klauzál-téren sem ártana a forga­
lom kis tekintetbe vétele.

A Rákóczi-ut és Sip-utcza sarkán a tér 
felállítását forgalmi okok indokolják. Itt, ezen 
a részen, ma szinte életveszélyes a közlekedés, 
mivel az utczatorlódás nem elég nagy terü­
letre csapja össze a mindenfelől felgyülemlő 
forgalmat. A Sip-utcza és Wessélényi-utcza 
kereszteződésénél is a forgalom indokolja a

teret. Szükségtelen bővebben fejtegetni a Liszt 
Ferencz-tér rendezésének szükségét, valamint 
azt az ötletet, mely a Nagy-körut és Kiraly- 
utcza, továbbá az Andrássy-ut és Nagymezo- 
utcza Oktogonszerü kiszélesítését czélozza.

Az Andrássy-ut torkolatának kiképzése 
forgalmi okok mellett esthetikailag is indokolt 
Teret itt csak már beépítések eltüntetésével 
lehet előállítani s ez az eltüntetés a Fonciere 
palotájára vonatkozik. Ez természetesen nem 
valósulhat meg máról holnapra, de viszont 
ennek a megoldásnak tényként való leszöge- 
zése megdönt egész sereg félreismert meg­
oldást, igy első sorban az Andrássy-ut meg­
hosszabbításának vagy a városház odahelye- 
zése által való bevégzésének jelszavát. A tér 
kompozicziója igy eszthetikailag is indokolt 
lenne, a forgalmi zavarokat pedig ideálisan 
oldaná meg. Az Erzsébet-sugárut kiépítésével 
feltétlenül szükséges, hogy az Erzsébet-sugárut 
bekezdésénél, a Kazinczy-, a Kertész-utczák- 
kal, továbbá a Nagy-köruttal való keresztező­
désénél forgalmi terek létesít essenek.

Ezek azok a forgalmi terek, melyre a VII. 
kerület belső vidékein szükség van. Ez az 
összeállitás itt csak mintául akar szolgálni, 
melynek alapján bármely kerület térszükség­
lete könnyen és biztosan megkonstruálható. 
Mindenesetre ez az összeállitás éppen eléggé 
ijesztően állítja elénk azt a térhiányt, mely 
Budapesten megdöbbentő arányokat ölt. Mert 
abba még csak belenyugodhatunk, ha a fő­
város figyelmen kívül hagy művészeti szem­
pontokat és másodlagos kérdésnek tekinti az 
utczák eszthetikáját. de azt viszont már nem 
lehet szó nélkül tűrni, ha a forgalom biztonsá­
gát sem viseli szivén. Ehhez nem kell sem mű­
vészi érzék, sem tudós, sem tanulmányozás, 
csupán egv kis — jóakarat. De viszont azonban 
ez a legkevesebb, amit a polgárság a főváros­
tól jogosan várhat.

Piinkösti Andor.

) í TTj orvosok. A főpolgármester őr. Mansfeld 
Ottó eg/etemi tanársegédet és dr. Friqvesi József 
magántanárt a budapesti hatparii közkórházakhoz 
főorvosokká nevezte ki. Kinevezte továbbá dr. Ré­
vész Ernőt és dr. Srliirhtc: Lipótot a dunabalparti 
közkórházakhoz 1912. évi június hó 22-töl számí­
tott további egv évre és dr. Borskor Adám közkór­
házi orvosgvakornokot 1913 július 9-től számított 
esv évre segédorvossá.

) ( Bécs elismerése — Budapestnek. Bécs 
városa nemrégen kiküldötte egyik tanácsosát, hogy 
a Budapesten a nyilvános órák berendezését, üze­
mét tanulmányozza és az ezekkel összefüggő költsé­
gekről tájékozódjék. A főváros tanácsa nevében dr. 
Márkus Jenő tanácsos és Szántó István, a hirdetési 
vállalat igazgatója, látták el Bécs kiküldöttét a kí­
vánt felvilágosítással. A bécsi vendég kijelentette, 
hogv Budapest nyilvános óráinak a berendezése 
magában áll a kontinensen, mert sehol sincsenek 
ezek az órák a hirdetőoszlopokkal kombinálva. Ma 
é.rkezett a fővároshoz Bécs városa tanácsának egv 
hivatalos átirata, amelyben a császárváros hatósága 
köszönetét mond a magvar fővárosnak a kiküldötte 
iránt tanúsított előzékenvségeért.

) ( Az Ingyenes Buna-ftirdö kérdése. Az Or
szagos Magvar Népfürdő Egyesület nevében ma 
délelőtt gróf Batthuánu Lajos v. h. I. I. elnök. Al­
mádit Géza kir. tanácsos, alelnök és Weinheroer 
Miksa főtitkár tiszte’egtek dr. Bnrczu István polgár 
mesternél és memorandumot nyújtottak át neki az 
ingyenes Dunnfürdö kérdésében. Az ingyenes Du­
na fürdők ugyanis a szegény lakosság egv ötödrészé­
nek sem juttatnak alkalmat arra. hogv évenkint 
nyáron legalább egyszer a szabadban fürödhessen. 
Ezért az egyesület a fővárosi ingyenes Dunafürdők- 
nek a szaporítását tartja kívánatosnak, de egyúttal 
rámutat arra a káros hatásra, amelv a főkapitány 
nak ez év júniusában kiadott rendelete folvtán be­
állott. amelv rendelettel a rendőrség a szabad Du­
nában való fürdést 100 korona büntetéssel és elzá­
rással suit ja. A memorandum kieméli. hogv igen 
olcsón, egvszoriien kötelek állal határolt alkalmas 
területeket kellene kijelölni és oda egv úszómestert 
alkalmazni, aki csónakon az esetleg veszedelemben 
levők segítségére mehessen. Ez nagyon csekély meg- 
terhelteléssel járna a fővárosra és száz meg százezer 
szegény embernek módot nvuitana a nvári für­
désre. A nvári fürdőkkel azonban a nép tisztaságá­
nak kérdése még nincs megoldva és ezért az olcsó 
és már tervbe vett népfürdők sürgős fölállítását kéri

az egyesület. A polgármester szívesen megígérte, 
hogv az egyesület kérését a lehetőséghez képest tá­
mogat ia.

) ( Segítség; az iparosoknak. Az Albrecht
Hildegard-bizottság dr. Puréhl Gvőző lanácsjegvző 
elnöklésével ülést tartóit és összesen 97 iparosnak 
16.910 korona kamatmentes kölcsönt szavazott meg. 
A kölcsönök a kövekezőképp oszlanak meg: huszon­
egy iparosnak egvenkinf 80 koronát, nvoleznak 
egvenkint 120 koronát, négynek egvenkint 160 ko­
ronái és hatvannégynek egvenkinf 200 koronát utal­
nak ki.

) ( A gázgyár építése. Dr. Buzáth János ta­
nácsos elnöklésével ülésl tartott .amelyen Lakits 
Elemér fogalmazó volt az előadó. A bizottság fog­
lalkozott a gázmű igazgatóságának előterjesztésé­
vel. amelv a központi gázmű területén építendő 
raklárszin. istálló, kocsiszín, tüzollószerraktár és 
asztalosmühelv terveire vonatkozik. A bizottság a 
tervekhez hozzájárult és intézkedett e munkák vál­
lalatba adása iránt. Megállapította továbbá a bi­
zottság a Tomcsánvi ulczai nyomás szabályozó, 
kazánház és lámpagvuitó kaszárnya terveit is 
Azonkívül kisebb jelentőségű ügyeket intézett el a 
bizottság.

) ( Az utczai árusítás. Az utczai árusítás 
rendszertelensége miatt igen sok észrevétel és pa­
nasz érkezett a hatósághoz. A kerületi elöljárósá­
gok. amelyeknek hatáskörébe ennek az árusításnak 
a szabályozása tartozott, a kérdésben nem járt el 
egyöntetűen, de ők maguk is belátták, hogv a mai 
helyzet tarthatatlan és többször előterjesztést tettek 
a tanácsnak, különösen a járva-kelve való árusítás 
egységesítése tárgyában. A közgazdasági ügyosz­
tály most azután elkészítette a székesfőváros köz­
területén való árusításról szóló szabályrendelet-ter-, 
vezetőt .ezt a tervezetet most elküldölték a külön­
böző szakhivataloknak és egyesületeknek. hocv 
észrevételeiket tegyék meg. A szabályrendeletet elő­
reláthatólag az őszi közgyűlések egvike fogja tár­
gyalni.

)( A bérkocsik meg,váltása. Az autotaxi-en- 
gedélvek kiadásának egyik feltétele, hogv az enge­
délyezett rendszámok felél a bérkocsisoktól meg­
vált iák olyképpen, hogv egv-egv kétfogatu bérkocsi 
számát 3000 koronáért megváltják. A múlt hetek­
ben 90 jelentkezett bérkocsiknak utalják ki a meg­
váltási összegei. Azóta újabban 31 bérkocsis jelent­
kezeti .akiknek a tanács ma utalja ki a 3000—3000 
koronái.

Nyilttér
(E rovatban kBzlBttckért nem vállal felclBsséget a szerkj

■msei.) —— ——1

BACHRUCH A.
ezüstára-gyára, Budapest,
IV. Királyi Pál-ufca 13. sz.
A gyári épület földszinti helyi­
ségeiben állandó eladás nagy­
ban es kicsinyben legolcsóbban 
szabott eredeti gyári áron!!
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Prospektusokat 
ingyen küld a 
Hurkimmission

Világhírű teufferl fllrilő kiváló a 
nagy sótartalom éa a viz magas hó­
foka miatt. Elragadóan szép feny­
ves. A környék csupa erdőség. Pom­pás sétányok, érdekes kirándulások 
a tengeren. - Nagy park és vizi- 
ünnepélyok, reuniók, sportok stb.

Kepeit pályaudvar 
nagy szálloda
vníf Tfiofeöíy-ut 18. sz.
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KÖZIGAZGATÁS
Ä iézssai fegyelmi rä&y

Budapest, augusztus 2.
Több ízben foglalkoztunk már e rovatban 

a déznai jegyző kálváriajárásával, több ízben 
rámutattunk arra, hogy a hivatalvesztést ki­
mondó Ítélet meghozatalához micsoda lelkiis­
meretlenség kellett, hogy ez az ítélet mennyire 
jellemzi azt az eljárást, amit a jegyzők fegyelmi 
ügyeiben a felelőtlen hatalmasok követnek, 
visszaélve a fegyelmi törvények hiányosságai­
val. Ma közöljük a jegyzőknek felfoiyamódását 
a felülvizsgálati kérvényét visszautasiló végzés 
ellen. Jellemző az ügyben eljárt hatóságokra, 
hogy a tévesen czimzett, nem illetékes helyen 
ték a jegyzőnek ezen exiszteneziájával legszo­
rosabban összefüggő ügyét. Ugyanis a jegyző 
— téves informáczió folytán, az Ítélet hatása 
alatt elveszítvén lelkiegyénsulyát is —- felül­
vizsgálati kérvény helyett a közigazgatási bí­
rósághoz czimzett panaszszal élt a fegyelmi 
határozat ellen. Az 1901. XX. t.-cz. kimondja, 
hogy a tévesen cizmzett, nem illetékes helyen 
benyújtott beadványt, az azt átvevő hatóság 
illetékes helyére tartozik azonnal juttatni. A 
jegyző a beadványt a főispánnak adta be, a fő­
ispánnak tudnia kell, hogy a beadvány elfoga­
dására az alispán, mint 1. fokú hatóság illeté­
kes és — bár egy épületben van hivatala az 
alispánéval azt nem tette át azonnal ehhez, 
hanem, miután hónapokig magánál tartotta, 
felküldte a közigazgatási bírósághoz. Egy 
oly ügyben tehát, amelyhez egy ember exisz- 
tencziája, becsülete fűződött, egyszerre kettős 
mulasztást követett el: nem azonnal továbbí­
totta a beadványt s nem oda, ahova törvény 
szerint továbbítania kellett volna.

De hadd beszéljen maga a felfolyamodás, 
amelyet a déznai jegyző a belügyminiszterhez 
intézett s amely egész terjedelmében a követ­
kező:

Arad vármegye közigazgatási bizottsága 
.3605/912. K. B. szám alatt II-od határozatot ho­
zott. fegyelmi utón állásomtól megfosztott, s mi­
kor azt a határozatát meghozta, kimondotta azt is. 
hpgv e határozat ellen „felebbezésnek helve nincs!“

„Felebbezésnek helve nincs“ e határozattal 
kapcsolatosan csak azt jelentheti, hogv a közigaz­
gatás aöminisztráczióját vezető fórumok előtt to­
vábbi jogorvoslattal nem élhetek. — Ezt mindenki 
csak igv értheti. — tgv értettem én is.

Abban az érthető kétségbeesett lelkiállapotban 
kapom azt az értesítést, hogv volt főszolgabirám a 
jegyzői irodában többek előtt kijelentette, hogv a
II. fokú határozat ellen csak a közigazgatási bíró 
ságnál élhetek panaszszal. A panosziralomban 
megielölt két szakaszban azt hittem meg is találtam 
azt a jogalapot, amelynek alapján a rajtam eseti 
sérelemért jogorvoslatot kereshetek. És beadtam e 
panasziratomat a közigazgatási bírósághoz czi- 
vnezve. a közigazgatási bizottság elnökéhez.

A kézhez vett panasziratomat a közigazgatási 
bizottság elnöke hónapokig magánál tartja s aztán 
felküldi a közigazgatási bírósághoz. A közigazgatási 
bíróságnál észre veszik — nem oda tartozik az ügv. 
Ez tulajdonképpen felülvizsgálati kérelem, amely 
nek elbírálója a belügyminiszter ur. Átteszi az ira­
tokat a belügyminisztériumhoz, ahol megállapítják, 
hogv jogorvoslat iránti kérelmem felülvizsgálati 
kérelemnek tekintendő és a vonatkozó belügyini 
niszleri utasítások értelmében bírálandó el. Az al 
ispán ur eleget tesz a felsőbb utasításnak s további 
illetékes elintézés végett átteszi a közigazgatási bi­
zottsághoz.

A közigazgatási bizottság, tekintettel az alispán 
ur által felhozott ,,méltánylandó tekintetekre“, tár 
gyalás alá vette jogorvoslati kérelmemet és egyúttal 
mindjárt, tekintet nélkül az alispán ur által felho­
zott méltánylandó körülményekre, jogorvoslati ké­
relmemet, mint elkésettel, visszautasította. A meg 
okolás szokatlanul terjedelmes. Higgadt, tárgyila­
gos. El kellett utasítani — tekinti'! nélkül a niél 
tánvlandó körülményekre, — mert 1912 deczemher 
1G. helyett 1913 márczius 30 án került az alispánt 
hivatalba. 15 nap beívelt több. mint 100 nap múlva. 
Elismeri a határozat: igaz, hogv én jogorvoslati 
kérelmemet a fentartott időn belül postára tettem, 
de rossz helyre ezimeztem: illetéktelen hatósághoz 
nyújtottam be. Mit mondott jogorvoslati kérd 
memre a közigazgatási bíróság, minő utasítást kiil 
dőlt a belügyminiszter ur. micsoda méltánvlandó 
körülményekre hivatkozott az alispán ur. — ezt 
nem. vehették tekintetbe, mert hiszen a logorvoslati

utasítás 5. S-a kifejezetten megmondja, hogyha 
illetéktelen hatósághoz nyújtja be valaki jogorvos­
lat iránti kérelmét, ez még abban az esetben is, ha 
az átvevő hatóság mulasztása folytán jut elkésve 
az illetékes hatósághoz, — a jogorvoslati kérelem 
ilyetén való áttétele mindig a beadó fél terhére 
történik. Az iigv világos, a végzés logikus, — a 
jogorvoslati kérelmet vissza kellett utasítani.

A végzésből — ugv látszik — ez a tényállás az 
indoklásból az iiinik ki, hogv az elutasítás kétség­
telenül jogszerű, hiszen a J. U. 5. §-a annyiszor és 
elvan erőszakosan állíttatik ez indoklás közben 
előtérbe, hogv az ember agva egészen megtelik 
vele és ítélő képességünk valóságosan logikus len­
dülettel kering a J. U. 5. §-a körül, mintha ez volna 
a J. U. legfontosabb intézkedése, mintha ez volna 
egész teljességében maga a jogorvoslati utisitás.

Varion, akik ezt a végzést meghozták, a jogor 
voslati utasításnak csak ezt az egv szakaszát ismer­
lek- avagv a többiről tudatosan elfeledkeztek? — 
ezt a kérdést döntsék el a végzést meghozó bizottság 
tagjai a saját lelkiismeretükkel.

Az iqazi tényállás megismertetése érdekében 
azonban kötelességem mindenekelőtt hivatkozni a
J. U. 6. §-ára, amelv 7-ik bekezdésében kifejezet­
ten ezt mondja: „Minden olvan határozatban (in­
tézkedésben) és végzésben, melv felebbvitellel meg­
támadható. az illető hatóság tüntesse fel. hogv a 
felebbvitelt mennyi idő alalt lehet előterjeszteni“.

Ebből az intézkedésből pedig megállapítható, 
hogy a II. fokú fegyelmi határozatban meg kellett 
volna állapítani s ez utón velem közölni, hogv e 
határozat ellen minő jogorvoslattal élhetek s azt 
mennvi idő alatt kell benyújtanom.

Íme a jogorvoslati utasításnak ez a szakasza 
adja meg az annyiszor hivatkozott szakasznak 5. 
§. szigorú rendelkezését, mert ez intézkedésből 
nyilvánvaló, hogv jóhiszeműen egyetlen jog­
kereső fél sem tévedhet és ha a kézhez 
vett fegyelmi határozatban a jogorvoslat be­
nyújtásának szükséges tényezője az érdekelt 
félnek tudomására adatott, csakugyan nem csak 
logikus, de a jogszolgáltatás tekintélyének megóvása 
érdekében szükséges is intézkedni az iránt, hogv az 
ügynek helytelen beadás révén szándékolt elhúzása 
a vétkes féllel szemben radikálisan megtorollassék.

Az én ügyemben azonban Kegyelmes Uram 
nemcsak az történt, hogv a jogorvoslat beadásának 
kellékei az utasítás értelmében nem közöltettek, de 
sőt egyenesen megtévesztettek azzal az értesítéssel, 
hogv e II-od fokú fegyelmi határozat ellé.n felébbe 
zésnek helve nincs, mert hiszen ennek a kitételnek 
olv értelmet nem tanúsíthattam, s ilven szavakkal 
való megtévesztő játékot az egész határozat komoly­
ságának kétségbevonása nélkül nem is telhettem 
volna fel és nem képzelhettem azt, hogv a kitétéi 
hátterében ott áll az a lehetőség, hogv felebbezéssel 
ugvan nem, de felülvizsgálati kérelemmel élhetek, 
mert mind a két néven nevezett beadvány egskép­
űén az ügv magasabb helven való elbírálásának 
lehetőségét, felebbvitellel való megtámadhatását ál­
lapit ja meg; — és mert a J. U. 5. S-ának 7-ik be­
kezdése ugyanis kimondja, hogv a beadványnak 
helytelen elnevezése semmi jogsérelemmel nem jár. 
_Egyenesen megtévesztett a közigazgatási bizott­
ság határozatának eme rendelkezése, amelvet be­
venni ioga nem volt. mert erre nézve a J. U. direk­
tívái sehol sem tartalmaz.

Kétségtelen lehat, hogv felülvizsgálati kérek 
mrm helytelen ezimzése, illetéktelen hatóságnál 
történt benyújtása a II. fokú határozatnak azon 
alaki kellékének hiányából, hogv a .1. V. 6. § ának 
7-ik bekezdésének rendelkezése nem csak be nem 
tarlatoit, de sőt. mert felebbezési iogom a határo­
zatban kategorikus formában megtagadtatok, égé 
szén természetszerűleg következett be. s annak elő 
idézője, az ismerteiéit törvénytelen határozat tehát 
éppen maga a közigazgatási bizottság volt.

De van a J. V. 5. S-ának még egv más intéz 
kedése, amelv a ténvállás helyes megvilágítása ér 
dekéhen figyelmen kívül nem hagyható. Az 5. §. 
szakasz 11. bekezdése már azt mondja: ..Ha az 
írásbeli felebbvilel postán érkezik az illetéktelen 
hatósághoz, ez a felebbvitelt nuomban továbbítja 
az illetékes hatósághoz cs erről a felet értesíti.“

Amikor tehát a főispán ur ö Méltósága meg­
kapta volt az általam fentartott időben postára teil 
panasziratot . kötelessége leli volna azt haladékta 
lanul az illetékes alispánt hivatalhoz átlenni. Mi­
után pedig az alispáni hivatal és a főispán ur híva 
lala is egvképpen a megve .székhazán van. bizonvi 
I;isra sem szorul az. hogv ha a főispán ur Ö Mél­
tósága a .1. V. ez imperativ intézkedésének elegei 
lesz s panasziratomal egv hajdúval az alispán! hi- 
valalhoz átküldi, — jogorvoslati kérelmem el nem 
késett volna. — Még csak azt a ténymegállapítást 
szegezem itt le, hogv jogorvoslat iránti kérelmemet 
a főispán ur. mint a közigazgatási bizottság elnöke 
vette út cs a J. U. 5. S-ában megállapított kötelessé­

gének elmulasztását, a közigazgatási bizottság nevé­
ben. mint annak elnöke követte el.

Ez az iqazi tényállás Kegyelmes Uraim!
A jogorvoslati utasítás nemcsak annak az 5. 

§-ártak 12. bekezdésében él és nyer alkalmazást, 
hanem egész terjedelmében. Sem annak az utasí­
tásnak. sem més rendeletnek és törvénynek olv mó­
don érvényt szerezni nem lehet, hogv annak egé­
széből kiragadunk egy mondatot és annak alapján 
hozunk Ítéletet. Az 5. §. 12. bekezdése az J. U.-ban 
soha fel nem vétetett volna, ha a már ismertetett 2. 
szakasz annak a jogéletben való alkalmaztatasát 
igazságossá nem tette volna. De nem lehet a J. U.- 
nak azt az értelmet sem adni, hogv azt betartani 
egyedül csak a jogkereső félnek kötelessége, mig 
az ítélkező hatóságoknak joguk van magúkat an­
nak betartásának kötelezettsége alól eman'czipálni. 
Ha pedig a közigazgatási bizottság a J. U.-ban meg­
állapított kötelezettségének eleget tett volna, az én 
jogorvoslatom nem kerülhetett volna olvan szituá- 
cziók közé, hogv az 5. §. alapján visszaút asittassék.

Hogv a J. U. idézett rendelkezéséről a közigaz­
gatási bizottság tudomással nem birt volna, avagv 
azt, hogv ezeknek éppen azért nem tett eleget, 
hogv módot és alkalmat nyerjen jogorvoslat iránti 
kérelmemet elutasítani, — ez mind a kettő olvan 
feltevés, amelvet az előkelő közigazgatási bizott­
sággal szemben feltételezni nem lehet.

Az adott tényállás mellett azonban a hozott 
végzés fatálisán és operettcszerüen komikus. Mert 
végeredményében az történt, hogv a közigazgatási 
bizottság ismételten nem teljesítette a J. U.-ban 
megállapított kötelezettségét és ezeknek a mulasztá­
soknak következtében urm látszik az 5. §. hivatko­
zott mondatának alapján, mintha az én jogorvoslati 
kérelmem elkésett volna. És ahhoz a közigazgatási 
bizottság — „mi telhetett tőle“ — a saját mulasz­
tásainak következményeiért megbüntetett — engem.

Az Ítélkező urak végtelen nobilisak és kegyesek! 
Ha az igv reám áthárított felelősség az én 
gondban görnyedő vállaimra nem rakna olvan el­
viselhetetlen nagv terheket, — az irántuk érzett 
nagy tiszteletem alapján, bizonyosan magamra 
is vállalnám, mert 10 évi jegyzősködésem alatt 

I jól megtanultam, hogv felettes hatóságaim téve- 
! déseinek, mulasztásainak következményét — 
j én viseljem. Ezúttal azonban saját mulasztásukat 
I olv sulvos következményekkel hárítják reám, hogv 
I végtelen nagv fájdalommal, a felelősségnek erre az 
I átvételére annál kevésbbé vállalkozhatom. mert az 
I állásomtól megfosztó határozat az én terhemre sok- 
j kai kisebb mulasztásokat tudott feltalálni, mint a 
■ milyeneket — a felfolvamodás keretében beigazol- 
i tan ök elkövettek és mig az én mulasztásaimból ki- 
I folvólag senkire semmi kár nem háramolhatott, az 
! ő mulasztásuk alapján hozott végzés engem az 
i egész életemet tönkretevő fegyelmi ügyemnek felül- 
j bírálásától s ezzel az igazság helyreállításától fosz- 
; tana meg.

Kegvelmes uram! Méltóztassék szelíd mosolv- 
[ gással elhaladni Arad vármegye közigazgatási bi- 
I rottsáeának azon európai bohózattá válható ténve 
j fölött, hogv mint ítélkező hatóság a saját vétke és 

bűnéért, a saját törvénytelenségeinek következ­
ményeiért engem akart megbüntetni. Ne méllőztas- 
sék ezért fegyelmit indítani a közigazgatási bizott­
ság ellen. — én védem őket — méltóztassék ne­
kem elhinni, ők nem tehetnek róla. hogy olyanok, 
— amilyenek!

De ebből megalkothatja kegyelmes uram ma­
cának azt a véleményt, hogv akik a J. U. rendelke­
zését ennyire respektálták, avagv annak alkalmazá­
sát ilven „szabad“ szellemben gyakorolták. — a 
(örvények miiven respektálásával, s a közigazgatási 
szellem minő „szabad“ értelmezésével Ítélkeztek az 
én fegyelmi ügyemben, és ha majd kegyelmes 
uram .elfogadva felülvizsgálati kérelmemet, átte­
kinti maid a fegyelmi iratokat, ugyancsak szelíd 
mosolygással méllózlassék átsiklani efölött a kisded 
játék fölött, hogv a J. U. 5. S-ának szemfényvesztő 
játékával .miként akarták örökre eltemetni az én 
fegyelmi ügyemet. Bár tudom, hogv az általam igv 
megvilágított ténvállás mellett kegvelmes uram a 
közigazgatási bizottság végzését meg fogja változ­
tatni és a J. U. komolyságának és az igazságnak 
érdekében felülvizsgálati kérelmemet e! mellőz tátik 
fogadni, mégis végtelen sajnálom, hogy a felfolva- 
modúsommal nem meríthettem ki mindazon indo­
kokat. amelyek alapján annak megváltoztatását 
kérhetem. Miután én Uinesten lakom, ügyvédemet 
bíztam meg. hogv az ir,átoknál elfekvő 11150 -913. 
sz. belügyminiszteri utasítás és az alispán ur 8610 — 
913. számú jelentéséi rgemre lemásolhassa.

Mint azonban az */. alatt eredetben csatolt le­
vél hizonvitia. nz iratokba való betekintést s azok­
nak lemásolását megtagadták, illetve arra utasítot­
tak. hogv azoknak betekintését írásosan kérelmez­
zem. amelv felett Írásosan fognak határozni. Mi­
után a felfolvamodás beadására fentartott határidő 
sokkal rövidehb, semhogy az „elkésés“ veszélye ne 
fenyegetett volna, ha e követelményeknek eleget 
leszek s a hozandó végzést bevárom, — kénytelen 
voltam a fel folyamodásomat ez iratok ismerete nél­
kül beadni. Lehet, ha ismerem azokat, fel folyamo­
dásom jogosságát, még ennél is több bizonvitékkal

I



Vasárnap, augusztus 3.SS EGYETÉRTÉS

^mosathatom. sőt, mert akadályoztak benne — bi- 
tonvosan igv van II

Nem ismerem uevan, liogv az iratok betekinlé- 
íet. minő törvénynek, rendeletnek, avagy utasítás­
iak melyik 5. §-a alapján tagadták meg, de párat- 
ánn! áll a judicatura szellemével semmiképpen 
Ssszc nem egyeztethető az az eljárás, hogs- a jogke 
reső felet ügyének ismerete elől elzárják és egy fe- 
rvelmi ügynek lehessenek olyan titkos iratai, ame­
lyeket az érdekelt félnek vagy meghatalmazott kép- 
riselőjének csak különös engedély mellett szabad 
letekintenie és lemásolnia.

Mindezeket azonban csak ugv felemlítem ke- 
ívelmes uram. és dehogy is kérek ezért vizsgála­
tot avagy éppen fegyelmit .mert, hiszen tudom, 
logv nekik a maguk szempontjából igazuk van. 
nerl övék a hatalom és a dicsőség!

Kérem azonban a közigazgatási bizottságot, a 
nclvnek utján e fel folyamodásom kegyelmes uram 
>lé kerül, hogy ezt a fel folyamodást csakugyan ugv 
tezclie. mint egv titkos aktát, nehogy valamiképpen 
tz a nyilvánosság elé kerüljön, mert ezt a lapok 
ilvan országos botrányává emelhetnék, amely a 
tülföklre is elhangzanék és ugvan minő véleménv- 
ivel lennének rólunk a nyugati népek, akik meg­
evő törvényeik biztonságérzetével cinek egv jog- 
ittam keretében. Hiszen ez eseteknek kapcsán való 
3an egész joggal soroznának bennünket a legsöté- 
ebb Balkán népei közé. Hát azért kérem: őrizzék 
akat alatt e felfolvamodásomat!

Kegveimes uram! Ugv érzem, megsérteném 
Nagvméltóságodnak magas állásában rejlő fekin- 
élvét. megsérteném emberi önérzetének legértéke­
sebb javaik ha felfolvamodásom e lénykörülmé- 
iiveinek felsorolása után emberi érzéseihez appellál- 
nék. megindító vonásokkal festeném az állását 
resztet! ‘ jegyző életének Via Dolorosa iái. és ez ér­
telmi momentumok alapján kérném, hogy felfo- 
rvamodásomnak helyt adva a fegyelmi iratok hete 
sintése után. állásomat adja 'issza nekem.

Nem kegyelmes uram, mindezt nem teszem, 
fianem csak arra kérem, méllózlassék átolvasni fc- 
rvelmi ügyem iralail és szolgáltasson nekem* — 
igazságot. *

Érdeklődéssel várjuk a belügyminiszter 
döntéséi, mert hiszen oly sok alkalommal biz­
tosította a jegyzői kart jóindulatáról, szevete- 
téröl s most alkalma volna, hogy c jóindulat­
nak tanúbizonyságát nyújtsa.

Annak, hogy a jegyző felülvizsgálati kér­
vénye elkésetten érkezett illetékes helyre: oka 
a főispán volt: vájjon kérdőre vonja-e a bel­
ügyminiszter oly mulasztásért, amelynek kö­
vetkezménye volt, hogy a jegyző elmozdításá­
nak ügye a belügyminisztérium elbírálása alá 
a jegyző fog fizetni egy életre való szenve­
déssel?!

A munkáspénztár államosításáért. Nagy­
váradról jelentik: A nagvváradi iparosok körében 
igen sok a panasz a inunkásbiztositó és betegse- 
gélvzö pénztár ellen. Az iparos munkaadók sérel­
meikkel az iparlestülelhez fordultak. amelynek 
elöl járósága elhatározta, hogy megindít ja az orszá­
gos mozgalmai a munkáspénztár államosítása érde­
kében. Az ipartestület beadvánvnval fordult a város 
törvényhatóságához és arra kérte, intézzen feliratot 
a kereskedelemügyi miniszterhez e tárgyban és ha 
sonlő felirat küldésére kérje fel a többi törvényha­
tóságot is. A beadványban többek között ezeket 
mondják:

A betegsegélyzn pénztári törvény ellen tűrhe­
tetlen volta miatt kezdettől fogva tiltakoztunk. 
Harminc/ millió az a teher, amil ez a törvény az 
iparos, kereskedő, vállalkozó, de minden legkisebb 
munkaadó vállára rakott minden ellenérték nélkül. 
Ezek mellett tömérdek rendkívül körülményes — 
tehát felesleges — Írásbeli munka, a ki és beiden 
tésrk sokfélesége cs nehézsége is elviselhelellen te 
bérként nehezedik a munkaadóra, kikre nézve ez 
Dié.g sok időveszteséggel is jár. Kérjük tehát a le 
kintefes törvényhatóságot, Írjon fel érdekünkben a 
nagyméltóságu kereskedelemügyi minisztériumhoz, 
hogv. a munkásbiztosilási intézmény állami keze­
lésbe vételével, a járulékoknak felében való hozzá 
járulásával, általánosan kötelezővé és állandóvá té 
telével, a be- és kijelentések megszüntetésével hely­
zetünkön javítson, annál is inkább, mert ezek állal 
a bevételek 28 százalékát felemésztő kezelési költség 
apadna, de a munkás sem lenne saját sorsára bíz­
va. ha a munkából kilép s a pénztáraknál sem 
lenne szükség a helyiden gazdálkodás folytán elő­
álló pótkivetésekre, mely kivetések egész rendsze­
réi zúdítják a munkaadók nyakába; emellett meg 
szűnne a mai áldatlan helyzet és nem pazarolnák 
el a segélyezés czéljai helyeit meddő bürokratikus 
munkára a munkaadók és munkások keserves ve­
rejtékkel megszerzett filléreit.

Minthogy ilyen fontos kérdésben egv régebbi 
törvényhatósági határozat értelmében a nyári köz­
gyűlés nem dönthet, az ipartestület beadványával 
csak a szeptemberi közgyűlés foc foglalkozni.

A miskolcit barlanglakok kilakoltatása.
Miskolcz városának szégyene a Danmvölnu. anvelv 
a borospinczékkel telelvukgatott, híressé vált Avas 
pevü hegy nyugati oldalán van. A mély völgy mind 
a két oldalában barlangok tátongnak, sűrűn egy­
más mellett. A banlangok bejárata bozóttal, dudvá- 
val van benőve, csak egv keskeny ösvény fut a 
barlang sötét szájához a süni, biizlő gazban. Eze­
ket a keskeny ösvényeket emberek taposták, akik 
száztíz mély, nedves, gvilkoslevegöiü barlangban 
családostól itt húzódtak meg. de már nem sokáig. 
A fenyegető koleraveszedelemre való tekintettel 
végrehajtják a kilakoltatásukra már régebben meg 
hozott tanácsi határozatot. Miskolczi jelentés sze­
rint pénteken délután dr. Hodobau Sándor városi 
főjegyző vezetésével bizottság iárt a barlanglakások 
közöli és lisztül készítettek a barlangokról, ame­
lyeket most már néhány nap alatt ki fognak lakol- 
latni. A szegény, megrémüli emberek, félénken 
verődtek csomóba, mint a iuhok. amikor vad kö­
zeledtét érzik. Rongyosán, piszkosan bújtak elő a 
mélységből cs sirlak. könyörögtek, hogv ne bánt- 
Iák őket. ne dúlják szél a tanyaiukat.

— Nem maradhattok ifi tovább! — rivalt rá 
a szerencsétlenekre a rendőrkapitány. A nyomorult 
emberek sírtak, keservesen, mint a kivert kulva.

— Neki mennünk a Sajónak.' Menfoitjuk equ 
mást! Men ionunk dönteni! A'c kernessenek ki 
minket. . . Hiába minden, a hatásán könvörtclc- 
nül betömi a barlannokat. Be kell tömni, mert mi­
helyt őrizetlenül maradnak a barlangok, a kikér 
geleltek visszatelcpszenek bele. Mert nincs helyük 
a szerencsétleneknek sehol sem. Rendes lakást nem 
kapnak sehol a dannisiak. de ha lakás volna is. 
nem tudnak érle béri fizetni, amikor kenyerük 
sincs. A barlanglakok siránkozva, átkot szórva a 
hatóság fejére, iárnak-kelnck a völgyben, ahonnan 
nem akarnak elmenni semmi áron. Száztíz barlang 
ból kiveri család ott üt tanvát a hozótok között, 
Isten szabad ege alatt.

Rovatvezető üzenetei
Kerítés: Ha virilis képviselőtestületi lag adóját 

nem akarja kifizetni, törölhető-e a névjegyzékből?
Válasz: Nem. hanem a végrehajtási eljárás ut­

ján be kell tőle az adót hajtani, mert az adónemfi- 
zelcsnek más iogkövetkezménve nines, mint a hát­
ralékos ellen a végrehajtás keresztül vezetése.

Kérdés: Egyetemi hallgató tandiihátraléka fe­
jében indexe y-isszatartható-e. illetve megtagad 
ható-e annak kiadása?

Válasz: Egyetemi hallgató indexe semmiféle 
tartozás fejében vissza nem tartható. Azt azonban 
nem tudjuk megérteni, hogy az illető tandíjjal 
miként lehet hátralékban, meri hiszen a tandíj be­
fizetése nélkül be sem iratik. Tessék talán közölni 
részletesen a konkrét cselei.

TANÜGY
Nem lesz egyhuzamos tanítás. Regi

téma már. hogy- az uiabban meghonosult egyhuza 
mos. vagyis a csupán délelőtti tanítás alkalmazása 
volna i- helyesebb pedagógiai és szocziális szem­
pontból. Ebben a kérdésben közelebbről liatároza 
lot hozott a közoklalási miniszter. Nagyvárad vá 
ros iskolaszéke nagy vita és hosszas tárgyalások 
után elhatározta, hogv a községi elemi iskolákban 
csakis a délelőtti órákban, vagyis egyhuzamban 
tanítsanak. Ezt a határozatot a közoktatási minisz­
terhez történt felebbezcs daczára. éleibe is léptet­
lek. A napokban érkezeit le a közoktatási miniszter 
határozata, mely az iskolaszék határozatával ellen­
tétes álláspontra helyezkedve, az egvhuzaraos taní­
tási rendszer behozatalára irányított kérelmet azzal 
az indokolással utasította cl. hogv annak behoznia 
Iái csakis olvan helyeken engedhetné m-eg. ahol a 
tanulóknak legalább is három kilométer illat kel­
lene meglenni az iskoláig. A miniszter rendeleté ér­
telmében a tanfelügyelő felhívta az iskolaszékei, 
hogy az cgyhuzamos iskoláztatási szüntesse lie és 
már a most következő szeptemberben állítsa be a 
délelőtti és délutáni iskoláztatási.

= Tízéves találkozó. Az 1002 903. tanév
ben a soproni ág. h. ev. főgimnáziumban érettsé 
git teli voll osztálytársaimat felkérem, hogy 10 
éves találkozónk érdekében czimüket velem közölni 
szívesked jenek. Külön János községi iegvzö, Puszta­
vám (Fejérmegve).

TÖRVÉNYSZÉK
§ A hitvesgyilkos, tlenn József napszámos a 

múlt év deczember 2-án este afölötti haragjában, 
hogv felesége nem készilctt számára vacsorái, szi­
dalmazni kezdte az asszonyt, azután pedig felkapta 
az égő petróleumlámpát és azt felesége arczához 
vágta. Ileppné olv súlyos égési sebeket szenvedeti, 
hogv sérüléseibe három nap múlva, deczember 
5-én bele is halt. A kihallgatott tanuk terhelő val­
lomásai alapján az csküdtbiróság az esküdtek ma- 
raszlaló verdiktje folytán a vádlottat tizenötévi 
fegyházra Ítélte, hitvestárson elkövetett szándékos 
emberölés bűntettéért. Az Ítélet ellen a vádlott sem­
miségi panaszt jelentett be a kir. Kúriához, amely 
megváltoztatta az esküdlbiróság Ítéletét s a hitves- 
gyilkos napszámos büntetéséi lizenkélévi fegyházra 
szállította le. A Kúriának ítéletéi ma délelőtt hir­
dette ki a büntető törvényszéken dr. Dusárdv biró 
tanácselnök az időközben Sopronba szállított vád­
lott távollétében a védő előtt.

§ Elfogott megszökött rab. Ströhlinacr 
(Strclingcr) Dezső 20 éves magánhivalalnok a múlt 
év október 4-én lopásra vetemedett és rövid idő 
alatt valóságos réme lett a keleti és nyugati pálya­
udvaroknak. Az első lopást a múlt év október 5-én 
a keleti pályaudvaron követte el, amikor Szuborics 
Róbert sorhajóhadnagy bőr kézitáskáját csente el 
Másnap a nyugati pályaudvaron Vadász Lipót nyír­
egyházai kereskedő kézi laskájával tiint el. Október 
8-án meglopta a nyugati pályaudvaron Gartner 
Hajos müncheni kereskedőt, másnap a keleti pálya­
udvaron ellopta Ncubrunn Tóbiásné mohácsi pol­
gári iskolai tanilőnő bőröndjét. A lopás elkövetése 
után a nyugati pályaudvarra menl s ott dr. Hcltat 
Kerencz főpolgármester bőr kézitáskáját emelte ei. 
Október 16-án Sábl Arnold kereskedő, október 
18-án Fiam Adolf berlini kereskedő és végül októ­
ber 19-én dr. Szarnék Sándor szegedi orvos kézitás­
káit lopta el. A büntető törvényszék a vádbeli cse­
lekményekért Ströhlinner Dezsőt junius hó 9-én 
megtartott főtárgvaláson egv évi és hat hónapi bör­
tönre ítélte. Az Ítélet kihirdetése után SIröfiilinger 
Dezsőt a börtönör vissza akarta kisérni a fogházba, 
de útközben az elitéit tolvaj gyors iramodással el­
menekült az őt kísérő börtönör elől. A rendőrség 
széleskörű nyomozást indított a megszökött rab 
kézrekeritésére. de sikertelenül. Tegnap délután 
végre sikerült Ströhlinger Dezsőt elfogni. Baei 
börlönörmester és Cseh Vendel börtönör az Erzsé- 
bet-teren felismerték a kalonazené! hallgató elitéit 
rabot s nyomban lefülelve, beszállították a tör­
vényszék Markó-utczai fogházába.

§ A javíthatatlanok. Szabó Vilmos foglalko­
zásnélküli egyén és Szabó Jenő önlősegéd. egv ál­
lami hivatalnok gyermekei már korán a züllés út­
jára léptek. Különböző lopások miatt már négy­
szer Ítélte el őket a büntető törvényszék, de a bün­
tetések nem fogtak rajtuk. Szabó Vilmos ez év má­
jus 12-én Demeter Rezső vasöntősegéddel és Szabó 
Jenő testvérével együtt ellopta Macsek István gvári 
művezető aranyóráját és lánezál a városligeti Ra- 
rokaldi-czirktisz előli. Miulán a IoikiII órát és lán- 
ezol zálogházban értékesíteni nem merték, kéz 
alatt adtak túl rajta s erre a czélra felhasználták 
szinten rovoltmultu barátjukat. Hetzet József gyári 
munkást. A rendőrség n feljelentés folytán letartóz­
tatta őket s a kir. ügyészség Szabó Vilmost, Deme­
ter Rezsői és Szabó Jenői lopás. Hetzel Józsefet pes 
dig orgazdaság bűntettévé! vádolta meg. Ma tár­
gyalta bűnügyüket a büntető törvényszék. A tár­
gyaláson a vádlollak kitiivó módon tagadták bű­
nösségüket. de tagadásuk közben ellentmondásokba 
keveredtek. A bíróság Szabó Vilmost.. Demeter 
Rezsőt és Szabó Jenőt lopás bűntettéért egyenként 
másfél éy-i börtönre. Hetzel Józsefei pedig organ 
daság bűntettéért nvolez hónapi börtönre ítélte. Pit 
Ítélet ellen a vádlottak felehhezcst jelentettek be* 
de felehbezett terhűkre súlyosbításért a királyi 
ügyész is.

EGYESÜLETEK
f---) A borravaló kikitszöbölése. Xz XTÍch

bolrllencs Envesűtetck (lrszárjns Liqáia pályázatot 
hirdetett olvan ró szóra, amelylyel a borravalói 
szót helyettesíteni lehet. A pályázat határidejd 
augusztus elsején lejárt, de az érdeklődés olv nagyi 
mértékben nyilvánul az ország minden részéből, 
sőt külföldről is. hogy a Liga vzelősége a pálváza* 
tol szeptember l ig meghosszabbítja. A pályázató* 
kát jeligés levél kíséretében kell beküldeni „Az 
Alkoholizmus“ szerkesztőségének Budapest. VL. 
Tcréz-körut 40—42. s röviden indokolni kell aá 
ajánlott ui szó helyességét. Pálvadii 50 korona.

(—) Nőtisztviselők délutáni kirándulása» 
A rendszeres nagyobb kirándulások mellett c hó 
,'i-án vasárnap délután félnapos kirándulást ren­
dez a Nőtisztviselők Orszáinos Enuesülete Anqum- 
cum Római fürdőbe. Találkozás a PálíTy-tdri W 
czinális állomáson d. u. 2 óra lr> Derczkr*
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Vasárnap, augusztus a EGYETÉRTÉS

SPORT
0 Kottingbnmn. Felváltva favoritok és out­

siderek győzlek ma. Meg kell azonban hagyni, 
hocv egv futam kivételével, a papírformához iga­
zodtak az eredmények. Horka általános bizalom­
nak örvendve nyerte a megnyíló futamot. Hindu 
pláne retás kedvencz volt a második futamban. 
Igaz, hogy ugyancsak drukkolni kellett a csekély 
osztalékért, mert General erősen megszorítóita. 
Marsiaké azonban ismét remekelt s így a fogadók 
bizalmát egy ideig újra élvezni fogja. Szinezüst 
nem is volt indulónak jelezve a harmadik futam 
ban s végül kisült, hogy — habár csak a logelkese- 
r ed eltebb küzdelem árán — nyerte a versenyt Zi­
vatar ellen s ugyanígy lett Miss Gibbs harmadik. 
Vértes deliül jét győzelemmé avatta a negyedik fu 
lomban. Itt tulajdonképp nem is volt favorit, mert 
minden lovai egyformán játszink. Pesztonka az 
ötödik futamban szerzett meglepetést váratlan 
megjavulásával. A nagv favorit Jeanne d'Arc 
semmi szerepet sem játszott. Várjunk csak egy­
ik isse, majd ha a publikum nem veszi figyelembe, 
miiven jól fog futni. Igen jól tartotta magát Hun 
oaria. Journaliére másodsorban volt pártolva a 
halódik futamban. Szép stílusban győzött. Altwien 
sehol. Minca pedig a zárófutamban verte meg a 
favorit Eleyiet. Részletes eredmények:

I. Nyeretlen kétévesek versenye eladó feltételekkel. 
2000 k. 1200 m. 1. Schlesinger Horka {Carslake), 2. 
Ágnes asszony (Prelzner), 3. lleclor (Janek F.). Fu­
tottak még : Tibet, Silbnk, Esperanza, Adonis Tot.: 
10 : 28. 20 : 28, 47, 85.

II. Eladóverseny. 3000 K. 1400 m. 1. Horn .41 
Hindu (Carslake), 2. General (.lurnik), .3. Unbedacht 
(Hotinger). Futottak még : Fandangó, Dictum Factum. 
Fram. Tot : 10:19, 20 : 27, 34.

III. Kétévesek versenye. 5000 K. 1000 m. 1. Bam 
berger I. Szinezüst IPuszter), 2. Zivatar íJanek), 3. 
Miss Gibbs (.Turnik). Futottak még : Rocchett gewinn). 
Bel ami. Tot.: 10:59, 20:45, 35.

IV. Wittmansdorfi díj. 5000 K. 1600 m. 1. gróf 
Zichv A. Vértes (Varga). 2. Bvthnm (Schuster), 3. Giddv 
Girl (Prelzner). Futottak még : Dovecot, Au. Handa 
banda, Heros. Tot.: 10 : 47, 20 : 43. 58. 57.

V. Schlosspark handicap. 5000 K. 1000 m. 1. Dá­
vid E. Pesztonka (Prelzner), 2. Thea (Painter), 3. Titan 
(Gulyás). Futottak még : Radoteur. Bara, Thanks, lb 
rahim. Belladonna, Maid of Frusdale, Azértse. Jeanne 
d Arc, Gallia, Hungária. Tot.: 10: 120, 20: 120, 73, 102.

V. Kétévesek handicapjn. 3000 K. 900 m. 1. báró 
Botbscbild A. Journaliére (Trigg), 2. Bavonne (Carsla­
ke), 3. Hella (Trizsupski). Futottak még : Boev Maid, 
Zora, Wohlfart. Azalék. Barcarolle, Virgaloo, Susanne. 
Bold, Loire, Bettina, Adelheid. Tot.: 1062. 20:45, 
67, 185.

VII. Wechselt dip 3000 K. 2400 m. 1. báró Bairh 
P. Minca (Folis), 2. Elegie (Krause), 3. Munkás (gróf 
Esterházy). Futott még: Ralit. Tot : 10:22. 20:29, 33.

*
"A fíclenenthali-dii. a kétéveseknek ez a

valamikor nagyjelentőségű versenye körül cső 
porlosulnak holnap a többi futamok. Azért
mondjuk, hogy csak valamikor voll nagvjelenlő 
ségü ez a fulnm. mert bizony idők folyamán be- 
hizonvosodoll, hogy nem szolgálhat ja azl a czélf, 
amelyre szánták, tudniillik, hogy- a még sötét 
vonngstengárda rlileje ill mutatkozzék he a nyil­
vánosságnak. így lörténhetett meg az utóbbi idő­
ben. hogv a néniéi tenyésztés színei jutottak diadal­
ra e futamban, ami még korántsem jelentheti azl. 
hogy szomszédaink iohh anyag felelt rendelkeznek. 
Csak speeziell erre a fulanira fekszenek rá s igv 
lesz ez hohrap is, mert slarlhoz várható voting 
slrrfik: Waldteufel feltétlenül jobb mindegyik ellen 
felénél, amelyekkel találkozni fog. Nem is vehet 
jük tehát oív tragikusan a dolgot, ha ismét a né­
met szinőket 1st jul maid elül. A mi lovaink közül 
nehezebb a választás, meri ellentétben a németek­
kel a mi istállóink egy egy trial eredményét hét 
lakat alatt őrzik s csak néha hallatszik valami ilven 
próbákról. Ezekből a hitekből azt Köveikczlelhcl 
jük. hogy Primrmse, Astraca és Kamilla veheiők 
figyelembe s esek fognak legközelebb végezni a nő­
méi lóhoz. Jelöltjeink:

T Gallia—Sprinyer-ist.
11 Siea'.ere-ist.— Itolhschild-isl.

< i I Dreher irt.—Eolotlr Poppy II 
V. Weridlenfel—Kamilla- Prím nőse 
V Sri ton -Lieblos Merry wan.

VI. J)atc<—-Baich‘M.
■ II. Herzkóniy- Halni H.—rSzaraczcn.
í) Xáposrtásmefryer. Háromnapos meclingjc 

1: ■ zdödik a Pestvi-fékj Vrpnnv .•.('elölnek holnap
KápPtotásmogyercfi. Nagv nevezések vannak az í

egyes futamokra s így a teljes siker jegyében fog 
lezajlani a rövid meeting. A versenyek mindig 3 óra 
45 perczkor kezdődnek. Jelöltjeink.

I. Hírnök II.— Mácsola—Waste.
II. Admirális—Gyerünk csakI
III. Fabriczins—Palatin—Campanile
IV. Mélik ist.—Slap-jack—Pintu.

V. Árion—Dalnok.
VI. Gredine—Dank . . . Saae

() A MTK ifjúsági versenye. A Magyar 
Tes(gyakorlók Köre ma délután rendezte ifjúsági 
athletikai versenyét a Hungária-uti pályán szép 
számú közönség .jelenlétében. Az egyes verseny­
számokban nagy küzdelmek voltak az elsőségéri 
és végeredményben a rendező egyesület négy, a 
MAC négy, a BAK és az MTE égy-egv győzelmet 
értek el. Részletes eredmények a következők 
voltak:

100 yardos siléfulás. 1. Wolf MTK 11 mp„ 2. Szá­
lai MIK, 3. Gárdos MTK. — Távotuyrás handicap. 1. 
Gärdos MTK 655 cm., 2. László Spárta 641 cm., 3. 
Jelűnek RAK 626 cm. — Eyy ncyyed anyai mértföldes 
síkfutás. 1, Vigyázó MAC 56 háromötöd mp., 2. Szálai 
MTK, 3. Neménvi OTE. — Diszkoszvetés handicap. 1. 
Molnár MAC 35.26 cm., 2. Rohovszkv MTE 32.80 cm., 
3. Reisz MTE 29.55 cm. 2 anyol mrlf. siklatás han­
dicap. 1. Bognár MTE 10 p. 32 egyötöd mp., 2. Kalo­
csai MTK. 3. Koszta BEAC. — í-szer 100 m. staféta- 
futás. 1. MTK csapata (Gárdos, Halmi, Halmas, Wolf) 
50 mp., 2. Spártai Atlétikai Club. -— Sulydobás. 1. 
Molnár MAC 1168 cm., 2. Szalai MTK 1062 cm., 3. 
Szabó MTE 1018 cm. — Olimpiai staféta-futás. 1. Ma 
gvar Atlétikai Club (Farkas, Vigyázó, Serlénvi és Ben- 
ezódi), 2. MTK csapata. — 220 yardos síkfutás. 1. Ko­
máromi MTK 24 mp.. 2. Handschuh BAK. 3. Halmi 
MTK. — 1500 m. síkfutás junior. 1. Karunts BAK 4 p. 
34 mp., 2. Gyurkovies BEAC. 3. Vigdorovits MTK.

() Döntő labdarugó-mérkőzés. Vasárnap 
délután öt órakor lesz a Millenáris pályán a Kas 
sai AC és a Győri Egyetértés TC közt a döntő mér 
kőzés a vidék legjobb csapata czimért. Mind a két 
csapat veretlenül nyerte meg a kerületi bajnoksá­
got és a fővárosi egyletekkel szemben is sikerrel 
állták meg helyüket. Mérkőzésük tehát bizonyosan 
érdekes és izgalmas lesz.

(j A holnapi athletikai sport. A Magyar 
Testgvakorlók Köre és Máv. Gépgyári Sport Köre 
rendezik országos athletikai versenyüket a Hun­
gária úti. illelve az í'llöi-uti pályán. Mindkét via 
dalra nagyszámú nevezések érkeztek és igv a küz­
delmek igen heveseknek ígérkeznek.

0 Az esztendei vivóverserty. A magyar vá­
logatott \ ivócsapat, amely Gandban oly fényesen 
szerepelt. Oszlc'-díbe rándult és —- mint láviratoz 
zák — olt újabb dicsőséget szereztek a magvár 
sportnak. Szántav Jenő megnyerte az egv tussos 
versenyt, amelyben Werckner második. Mészáros 
negyedik és Gerde nvolrzadik Tett.

(I A MJF. és KACER athletikai via,dala. 
A Munkás Testedző Egyesület és a Kereskedelmi 
Alkalmazónak Országos Egyesülete Sport Csportja 
augusztus 17-én nagy nemzetközi és bajnoki athle 
titkai viadalt rendez. Nevezési zárlat augusztus 10. 
Nevezések a KA Ölő c »tűiére (VI., Andrássv-ut 67), 
a létek a Munkás Testedző Egyesület ezltnére (VI.. 
Dob-uteza 20) küldendők. Nevezési dij: bajnoksá­
gokban egyénenként 4 korona, nvilt számokban 
egvénenkéne 2 korona, ifjúsági számokban egyé­
nenként 1 korona.

0 A WUE uadóversenye, A Magyar Úszó 
Egylet jövő vasárnapon rendezi 20 éves fennállása 
alkalmából nemzetközi jnbiláris uszóversenyét a 
Millenáris versenypályán. A versenyre eddig is szép 
számú nevezések érkeztek olyannyira, hogv az idei 
versenyek közül a legkimagaslóbb egyikének Ígér 
kezik. A verseny legérdekesebb főszámai a MUE 
100 yardos jubileumi gyorsuszó bajnoksága, a 100 
méteres hölgvuszó bajnokság, a Porzsolt emlék­
verseny 804 ’ . méteres távon, mellúszás 200 m.. 
liátonuszás fő verseny 150 yard és a 3^100 méle 
rés soriul staféta, nemkülönben a senior verseny, 
mely számban a régi uszógárda legkiválóbbjai fog­
nak egymással harczol küzdeni. Rendes és Beleznay 
indulása fogja a MUE augusztus 10-iki versenyé­
nek szenzáczióját képezni a jubileumi 100 yardos 
bajnokságban, ahol Rendes revanchot készül venni 
múlt vasárnapi legyőzőjén, Belcznavn.

() Atlétika, A Magyar Testgyakorlók Köre e hó 
23-án a Hungárin-köruti sporttelepen nemzetközi ifjú 
sági atlétikai versenyt rendez. Versenvszámok : 100 mé­
teres síkfutás- előfutam. Magasugrás handicap. 10(1 mé­
teres döntő. A pentatlon I. száma. 400 méteres sík­
futás. A pcnlatlon II. száma. Távolugrás handicap. A 
pentatlon III. száma. 3000 méteres síkfutás handicap. 
Sulydobás junior. A pentatlon IV. száma. 100-4-200-1- 
3004 400 méteres staféta. A pentatlon V. száma. 200 
méteres síkfutás. Nevezési zárlat : 1913. augusztus 15.

E hó 23-án és 24-én rendezendő nemzetközi jubilá­
ns atlétikai versenyének feltételei pedig ezek: Szom 
balon, augusztus 23-án : Pentatlon : 100 méteres sík­
futás. Gerely vei és 110 méteres gátfutás. Távolugrás. 
1500 méteres síkfutás. Vasárnap, augusztus 24-én: 100 
méteres előfutam. Magasugrás. 100 méteres döntő. 100 
ni 61 cl es síkfutás. Dtazkoszvetés. 4-4 100 niétrs staféta. 
1000 UiéteT.s síkfutás. -10 méteres gátfutás. Gerely'c- 
lós. IOö-F2VA4-*O0-j 40-1 méteres staféta. Távolugrás. 
200 méter«* előfutam. 3000 méteressikfutás. 800 m(he­
re* sikfutás 200 Untieres d»ni6, Nevezési zárlat : 1513.
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KÖZGAZDASÁG
Árvizveszedelem és az erdő

Budapest, augusztus 2.

Az utóbbi évókbén úgyszólván rendszeressé 
válik hazánkban az árvíz veszed elém. mely ember­
ben, állatban, gazdasági fölszerelésben, termésben, 
lakóházakban és a termőföldnek kavicscsal való 
fölhordásában s főnk retet elében százmilliónál na­
gyobb kari okozott az utóbbi évek alatt. A tartós 
esőzéseket és felhőszakadásokat meggátolni nincs 
módunkban, de azok kalaszirófális pusztításait: 
igen

Meg kell gátolni az erdők rendszer nélkül való 
irtását s a már kiirtott s elkopárosodott területe­
ken uj erdőket kell létesíteni. El sem képzelhető, 
hogv az az abnormísan nagy csapadékmennyiség, 

j amely most Erdélyre s Máramarosra leesett, mily 
. óriási, mondhatni végpuszfulást okozott volna, ha 
I a völgyek felső vizkörnvékén a legtöbb helyt jól 
I záródott erdők nem enyhítették s akadályozták 
I volna a rombolást. A jól záródott erdő ugyanis a 
] csapadék mennyiségnek igen jelentékeny részét 

visszatartja s a lefolyó viz sebességét csökkenti. 
A zápornak nagy részéi fölfogja a lombernyő, még 
többet a talajtakaró. A cserjék, bokrok, az alom, 
de főkén 1 a szivacsként működő moha és humusz, 
nagv csőmennyisége! képesek fölfartani. a gyöke­
rek mentén elvezetni, későbbi időkre elraktározni. 
Az igv elraktározott vitynennviség táplálja a for­
rásokat s inn°n van az, hogv ugyanazon geológiai 
viszonyok mellett az erdős hegyvidék forrásokban 
rendszerint sokkal dusabb. mint a fállan lejtőjű, 
vagy éppen kopár hegyvidék. Azonfelül a csapa­
dékból árvíz alakjában lefolyó vízmennyiség erdős 
hegyvidékeken sokkal hosszabb idő, sokszor napok 
alatt folyik csak le s már ezért is sokkal alacso­
nyabb vízállást eredményez és csekélyebb sebes­
ségénél fogva romboló ereje is jelentékenyen ki­
sebb. Fátlan területekről ellenben, főként ha a 
'•pr)ő gveptaknró is hiányzik, a csapadékmennyiség 
akadályt alánul, gvprsan rohan lefelé, sokszor egy­
két óra alatt elvonul s magával visz mindent, ami 
útjába akad. Kiszakítja a patakok pártjait, ki­
mossa a talajt, kiemeli gyökerestől az útjába akadt 
fiika! elsodori.a a hidakat * más építményeket. Az 
ilven folyóvíz azután alsó folyásában elhagyja 
medrét, osrkélv esése folytán elterül s a mezőföl­
dekre rakva hordalékát. terméketlenné teszi 
e.zokaf.

Általánosságban azt tartják, hogv erdős hegy­
vidéken a földre hullott csapadékmennyiségnek 
legfeljebb egvharmad része kerül árvíz alakjában 
közvetlenül lefolyásra. Az évi es apa dél; mennyiség­
ből jól záródott erde ifi hegyvidéken 35—40 száza­
lék. hézagosán erdősült. részben kopár területeiken 
45—55 százalék, nagyrészt konár hegyvidéken pe­
dig tömör nalnkőzet mellett 55—60 százalék kerül 
a folyómedrekbe.

TTogv a meredek, fátlan hegyoldalak s főként 
a kopár tcrülclek az árvizknlasUrófáknt mennyire 
fokozzák, általánosságban igazol'ék azok a hirlap- 
tudósitók. melyek a mostani árvizekről adnak hírt1 
s különösen azok a niegállenilások, melyeket a ta­
valyi nagy krasső-szörénvi árvizeknél a földmive- 
lésűgvi minisztérium erdészeti szakközegei áflitot 
lak össze. A krasső-szörénvi tavaly júniusi és szep­
temberi árvíznél négy völgynek megfigyeli csapa­
dékmennyisége lényegesen nem tér el egymástól, 
261.3—273.4 mm. között ingadozik A négvzetkilo- 
nicf erőnkén ti kár ellenben 8—5168. liléivé tisztán 
a fátlan terűiéire vonalkozlalva 30—6801 korona 
közölt mozog. Ha pedig a négvz rikítóméi er énként! 
átlagosan eső kárösszegeket az erdősül! és fátlan 
területek százaléka szerinti eloszlásával vetjük 
pelyhe. nzl találjuk, hogv 8—171. illetve tisztán a 
fátlan területre vonalkozlalva 30—1120 korona 
négyzet kilóméi er énként i kár azokra a völgyekre 
esrk, melvekben az erdőleriilcl az összterületnek 

I legalább 63 százalékát teszi ki. Ezzel szemben 
I azokban a völgyekben, melyeknek vizkörnvékén zz 

erdőterület az összterületnek legfeljebb csak 30 
I százaléka éri el, Qiipden egyes négyzetkSűraí-
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térré 1936 koronától 5168 koronáig, illetve egyedül 
a fátlan területre vonatkoztatva *2419 koronától 
689.1 koronáig terjedő károsítás esik.

Ezekhez az adatokhoz nem kell külön kom 
mentár. Múlhatatlanul meg kell gátolni tehát az 
erdők rendszer nélküli pusztítását. Az erdő köz 
érdek 1 Még magánérdek is! Magánbirtokos is csak 
addig a határig rendelkezhetik szabadon erdeiével, 
mig a közérdekkel ellentétbe nem jut. Biztosítani 
kell a magánerdők felújítását; a törvényhozásnak 
kef! erre a magánbirtokost is kényszeríteni, mert 
a mostani érvényben lévő rendelkezések erre mó­
dot nem adnak. Miután a legfelsöbbrangu közér­
dekről van szó. még attól sem szabad idegenkedni, 
hogy ha a magé -birtokos nem akarna újra erdő­
síteni, el kell tő uni a rendelkezési jogot s vagy 
az ő költségére az állam által végeztetni a be erdő­
sítést, vagy kisajátítani a területet. .Akkor az árvíz 
katasztrófák nem pusztítanák el igv a iélorszáeof.

A pénz- és deviza-piaczről
Budapest, augusztus 2.

'Az ultimó simán folvt le. s az igéinek nem 
voltak akkorák, mint egv évvel ezelőtt. Nemcsak 
a pénzintézetekhez érkezett kevesebb kölcsönkér 
vény. hanem az Osztrák Magvar Banknál is kisebb 
volt a benyújtás, mint a múlt év megfelelő idősza 
kában. A jegybanknak iulius 31 érői ma közzétett 
kimutatása 109 millió koronás emelkedést mutat a 
váltótárczánál. mig a megelőző esztendőben 162 
millióval nőtt meg a jegybank váltóállománva jú­
lius utolsó hetében. Alig egv fél millió koronával 
nagyobb ma a jegybank váltólárczáia. mint egv 
évvel ezelőtt, az öt százalékos bankráta idejében. 
Első sorban — daczára annak, hogy a külföldi 
tőke ma kevesebb nálunk, mint egv évvel ezelőtt — 
a benyújtás, a váltókölcsön még som mulia fölül 
az akkori forgalmat, ami a vállalkozási kedv tel­
jes szünetelését, az ipar és kereskedelem pangását 
mutatja. Igaz, hogy a lombard-tárcza viszont 114 
millió koronával mulia főiül a megelőző esztendő 
számadatát, csakhogy ez az éles különbség nem ui 
keletű, mert a múlt év utolsó napai óta állandóan 
igen nagv a lombard-állomány.

A kölcsönüzlet számadatainak emelkedésével 
együtt jár a bankjegyforgalom növekedése is. amelv 
221 millió koronával szaparodott a muH évi 210 
millió koronával szemben. Ennek megfelelően az 
adóköteles bankjegyforgalom 262 millió koronát ér 
el. 134 millió koronával többet, mint a mull évben 
ilyenkor. Sajátságos tünet az is. hogy az érczkészlet 
mai és múlt évi állománya között a különbség 
mindössze 60 millió koronát tesz ki, holott hosszú 
idő óta ez a differenczia a ielen és a múlt év között 
állandóan 100—120 millió koronát tett ki. Az érez 
készlet most másfél millió koronával csökkent a 
molt kimutatáshoz képest, mig a megelőző évben 
ez a csökkenés 2 millió koronán fölül volt. Hason­
lóan kisebb lett a rövid lejáratú tartozások tétele 
is 56 millió koronával, de még mindig 207 millió 
korona, több 16 millió koronával, mint egv évvel 
ezelőtt. A két kimutatás számadatai különben a
következők:

1913 1912
iulius 31. iulius 31.

ezer koronákban
Bankjegyforgalom 2,394.315 2,319.665
Érczkészlet 1.531.416 1,591.285
Váltó-tárcza 894.559 893.831
Lombard 246.126 132.970
Rövid lejáratú tartozások 207.505 191.680
Adóköteles bankjegyforgalom 262.898 128.379

Szembe állítva igv a kél kimutatást, önkéntele­
nül is fölvetődik a kérdés, bekövelkczhctik-e most a 
várva-várt kamatláb leszállítása. A ráta csökkenté­
sét még csak remélni sem szabad, mert első sorbon 
az impulzust a külföldi piaczok adhatnák erre. A 
német és angol jegybankok a közel jövőben a ka­
matlábat nem szállíthatják le, meri az általános 
pénzpiarzi viszonyok aránvlalanul kedvezőtleneb­
bek. semhogy kamatláb leszállítás indokolt lenne. 
A külpolitikában sínes még meg a teljes nyugalom, 
sőt a viszonyok békés elrendezése hosszú idői vesz 
igénybe. Azonkívül a mezőgazdasági esztendő ered­
ményét is értékesíteni kell. ami nagy pénzösszegei 
vesz igénybe. Oszszel tehál ismét kamatlábemelésre 
kerülne a sor, s igv sokat nem érnénk a rövid ideig

tartó alacsonyabb rátával. Sói többet használ az 
állandóan magas kamatláb, mint a rövid időközök 
ben változó, majd alacsonyabb, maid magasabb 
kamattétel. A deviza-kurzusok ugyan csökkennek, 
de ez is csak átmeneti, mert nehánv héten belül 
a külföldi fizetési eszközök nagyobb keresletének 
'hatása alatt ismét emelkedő vált óár folyamokkal 
állunk szemben. A devizák mai és a megfelelő múlt 
mult évi kurzusai ezek.

1913. 
iulius 31

Londoni váltó 24.16
Berlini „ I 18.021 ?
Párisi ., 95.70

A magánforgalomban a kamattételek nem vál­
toztak. a magánkamatláb nálunk állandóan 5'/s%. 
ami egyúttal az. elsőrendű bécsi váltó leszámítolási 
rátája. Az egyes piaczok hivatalos és magánkamal- 
lábát ez a kis összeállítás mutatja:

Bankkamatláh Magán kamat láb

1912. 
iulius 31. 

24.29 
11 7.60 
95.42*

Nálunk
Németországban
Angliában

6%
6%

iA%

őT's % 
4%% 
47»%

A napi pénz természetesen drágább nálunk a 
magánkamat lábnál, amenviben elsőrendű \ áltő 6 
százalékon alul nem talál elhelyezést. Kereskedelmi 
fárczaváltók 6A—6*~4 százalék mellett eszkomptá! 
tatnak. Közép fővárosi intézetek 6 TV 7 százalékot 
fizetnek a pénzért, mig vidéki intézetek nvolez szá­
zalékon alul ma sem jutnak visszlcszámitoIáSi 
hitelhez. D. Gy.

A Hazai Villamossági helyzete. A Hazai 
Villamossági Részvénytársaság — amelynek nehéz 
pénzügyi helyzetéről már irtunk — mint uiabban 
értesülünk, a fizetési zavarokat az idézte elő. hogv 
a vállalat belement a Balatonmelléki villmostelep 
létesítésébe, amelv ió üzletnek ígérkezett ugvan. de 
amelynek finanszírozására a mostani nehéz pénz 
viszonyok között még az igazgatóság egyes tagjai­
nak a zsírójával sem lehetett a kellő főkét megsze 
rezni. A társaságnak és a hitelezőknek közös érdeke, 
hogv a vállalat ügyei minél előbb rendeztessenek és 
különösen, hogv az üzemben fennakadás ne álljon 
be. mert különben föléledne az engedélvezési szer­
ződéseknek az a kikötése, hogv a nagy értékeket 
képviselő konczessziók visszaszállnak az illető ha 
lóságra és igv a vagyonérték nagy hányada el­
veszne. A társaság hitelezőitől nem kér engedményt, 
hanem egv hosszabb moratóriumot, hogv az el­
adásra szánt telepeit ne legyen kénytelen potom 
áron elkótyavetyélni. A hitelezők nagvrésze a ha 
lasztást kész is megadni ,ha a társaság az ügyek ve­
zetésébe megbízott iáiknak kellő befolyást enged. 
Most ebben az irányban folynak a tárgyalások. A 
társaság tizenhárom telepe közül ötre már jelentke­
zett is vevő. de a hitelezők hozzájárulása nélkül az 
igazgatóság az eladásra nézve nem akar dönteni. A 
társaság hitelezőit augusztus 5-ikérr értekezletre 
hívta össze, hogv javaslataira nézve forma szerint 
is határozhassanak.

Drágább lesz a szappan. Az osztrák és a ma­
gvar toalett-szappan és illatszer-gyárosok tegnap 
törvényszék ma a Zsombolyai Kereskedelmi és Ipar- 
fölemelik ama gyártmányok árát. amelyeknek 
nyersanyaga megdrágult. Az áremelés tegnap, 
augusztus elsején lépett életbe.

A kereskedelmi kongresszus közgazda 
sági tanfolyama. Az e hó végén Budapesten össze­
ülő kereskedelmi oktatásügyi nemzetközi kongresz 
szust három hétig tartó közgazdasági tanfolyam 
előzi meg. A tanfolyamul a székesfővárosi Vili. ke­
rületi felső kereskedelmi iskola Vas-utczai épületé­
ben tartják meg. Az előadási nyelv franczia és né­
met. Az előadásokat tanáraink és kereskedőink is 
haszonnal látogathatják. Minden héten öt délelőtt 
lesz három-három előadás. Az első előadás hétfőn, 
augusztus 11 én lesz. Naponta három előadás lesz. 
s minden héten a tudomány más-más ágál felölelő 
kérdésekről tartanak értekezéseket. A belga kor­
mánytól a kongresszus szervező-bizottságához ér­
kezett hivatalos jelentés szerint a belga közmunka 
minisztériumban húsz tanárt és főiskolai hallgatói 
küld ki a közgazdasági tanfolyam látogatására. A 
kongresszus és a tanfolyam iránt érdeklődőknek 
készséggel szolgál kellő felvilágosítással dr. Schack 
Béla főigazgató, ügyvezető-elnök, a II. kerület. 
Apostol-utcza ti. szám alatt

Az Anker j tinivel forgalma. Az Anker élet- és 
járadék biztosító-társaság (Magyarországi igazgatóság, 
Budapest, VI., .Anker-palota) 1913. június basában be­
nyújtott a társaságnál 677 ajánlat 8,477.103 korona 
biztosított összegre és kiállíttatott 801 kötvény 7 millió 
078.975 korona összegre. Dijak fe jében hex elI a társa­
ság 2,200.063 koronát, elérés és elhalálozás folytán ki 
fizetett 7,869.290 koronát. A január iunitis havi 
időszak alatt benyiijtatott 4618 ajánlat 10.145.130 ko­
ronára és kiállíttatott 4066 kötvény 34.887.248 koroná­
ra. Ugyanezen időszakban dijakért 12,658. 494 koronát 
vételezett be a társaság, elérés és halálesetek folytán 
pedig 12.500.610 koronát fizetett ki. \ társaság vagvona 
1912. deczember 31-én 904 millió K. biztosítási álló 
mánx 600 millió k. Halálozások és esedékessé iáit el­
érési biztosítások folytán a társaság fennállása óta 455 
millió K fizettetett ki.

A Pallós-féle vicziná-lisok közgyűlés«. Ma 
délelőtt tartotta meg a Pallós lgnácz állal létesített 
két vasut-lársaság és periig Temesvár varjast he 
lvórdekü vasul és a Morsolád—tahi helyiérdekű 
vasul részvénytársaság rendkívüli közgyűléséi, me 
Íven az üresedésben levő felügyelő bizottsági tiszt 
ségek re ejtették meg a választásokat. Mindkét köz­
gyűlés teljesen sima lefolyású volt. mindössze annyi 
történt, hogv a Temesvár -variasi közgyűlésén fel­
szólalt Gál Jenő dr.. aki mindenekelőtt kifogásolta 
a közgyűlés összehivásál. mert az! az igazgatóság 
helvett csak az ügyvezető igazgató hívta össze. Til­
takozását jegyzőkönyvbe vétette. Ugyancsak felszó­
lalással élt Gál Jenő dr. az ellen is. hogv az igaz 
gatóság tagjai között nincs Pallós lgnácz. ami sze­
rinte alapszabálvellenes. Mindkét dologban indít■ 
vánvl is nyújtott be. inrlvel azonban a közgyűlés 
elvetett. Ezután megejtették a válaszásokal. minek 
alapián a felügyelő-bizottság tagjai lettek: Lénárt 
Albert dr.. Kun Tibor dr. és Pucher Elemér.

Sorsolás. A Magvar .leizálog Hitelbank I száza­
lékos községi kötelezőinek 1913. évi augusztus l én tör­
tént kisorsolása alkalmával a következő számok házal­
tak ki. u. m. :

12 darab 160(1 frtos : 224 570 1662 2294 2321 2421 
2604 3119 4329 5141 5606 6099. — 5 darab 500 frtos: 
68 452 507 712 844. 11 darab 100 frtos : 344 776
928 1453 1747 1751 1778 2181 2189 2216 2237.

F.zen kisorsolt községi kötelezők 1914. február 
I -étöl kezdve teljes névértékben váltatnak be: Buda­
pesten : a bank pénztáránál (A7., Nádor-utcza 7.1 és a 
Magvar Leszámítoló- és Pénzváltóbanknál ; Becsben : 
az Union-Ranknál : Amsterdamban : Lippmann, Rosen­
thal et Co. czégnél. A fenti községi kötelezők kamato­
zása 1914. február 1-én megszűnik.

Forgalmi hír. A magvar királyi államvasutak 
igazgatóságától nyert értesítés szerint az egyrészt a 
magyar kir. államvasutak, másrészt a cs. és kir. 
osztrák államvasutak állomásainak egymás közli 
személyforgalmában egvenkint utazó munkások ré­
szére f. évi augusztus hó 1-re hirdetett mérsékelt 
áru személyvonat! III. osztálvu menettérti jegyek 
életbeléptetése f. évi szeptember hó 1-ére halaszt 
látott.

Az Érték bank félévi mérlege. A Magyal
Érték és Iparbank Részvénytársaság igazgatósága 
augusztus hó 1 -én megtartott ülésében megállapi- 
tolta az intézel félévi mérlegét. A mérleg eredményé 
a folvó év első felében igen kielégítő, mert az alá* 
kulással járó rendkívüli költségek és minden léreri 
alkalmazott igen rezervált mérlegelés mellett iS 
több mint 600.000 korona tiszta nyereséget mutat 
fel. IÍvképen a Magvar Érték és Iparbank Rész* 
vénytársaság működésének már első évében is két­
ségtelenül megfelelő osztalékot fog részvényeseinek 
juttatni. Az elért jó eredmény annak a bizonyítéka, 
hogv az intézet iránt a közönség körében a legtel­
jesebb a bizalom, s a bank vezetése ió kezekbe van 
letéve.

Ragadós állatbetegségek. Á földmivelcs- 
ügvi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint 
az elmúlt hét folyamán a lépfencvel fertőzött köz­
ségek száma 200-ról 205-re, a szái- és körömfájás­
sal fertőzötteké 25-ről 33-ra, a iuhhimlővel fertő-1 
zötteké 13-ról 15-re, a bivalvvésszel fertőzötteké 
11-ről 15-re, a sertésorbánczczal fertőzötteké 658- 
ról 077-rc és a sertésvésszel fertőzötteké 1038-ról 
1049-re emelkedett. Csökkent ezzel szemben a ve­
szettséggel fertőzött községek száma 256-ról 255-ne. 
a takonykórral fertőzötteké 51-ről 48-ra, az ivar­
szervi hólyagos kiütéssel fertőzötteké 27-röl 24-re 
és a rühkórral fertözöttetke 196-ról 164 re. Ausz.triá- 
ban cs Németországban általában kedvezőbbek az 
állapotok.

U.1 faipari vállalat. Borló-örmcnucsi Faipar 
liészvcniitársasáii ez ég alatt augusztus hó 1-cn ui 
vállalat tartotta meg Vörös László v. b. t. 1. elnök­
lete alatt alakuló közgyűlését. Az ui részvénytarsa- 
ság megvásárolta a karánsebesi és örménvesi fű­
résztelepeket és már eddig is biztosított 6000 hold 
erdőterületen legközelebb megkezdi özemét. A tár­
saság alaptőkéje másfél millió korona. Az ui ala­
pítás szakkörökben kedvező megítélésben részesül. 
Az igazgatóság tagjai; .Vörös László v. b. t. t. lel-
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mik), Herzfeld Frigyes faWnftk), Berger Limit ár 
Budinc József, Eggenhofér József, dr. Glücksthai 
Samu, Horánszkv Lajos, Hovánvi Géza. Klein Géza. 
László Oszkár, Pásztor Miksa, Schanzer Béla és Ti 
bor Róbert.

Egry vidéki bank csődje. A nagvkikindai 
törvényszék ma a Zombolvai Kereskedelmi és Ipar- 
bank r.-t. ellen elrendelte a csődöl. Az intézet húsz 
év óta áll fenn. alaptőkéje 200.000 korona volt, 
tartalékjai pedig 100.000 koronát érték el. Az inté­
zet négv év elolt Krassó-Szőrénvmegvében meg 
vett egv 2000 holdas birtokot, amelyet azonban a 
bekövetkezett gazdasági krízis miatt nem ludoll 
kellően értékesíteni s ezért a mull év őszén fizetési 
zavarokba jutott. A betevők ez időtől kezdve roha­
mosan kivették betétjeiket s a bank, melv 1,300.000 
koronánvi betétekből már 600.000 koronát vissza 
fizetett, legutóbb már nem tudott fizetési kötelezett­
ségeinek eleget tenni, mire a törvényszék több be­
tevő kérelmére ma elrendelte a csődöt. A csődtö­
meg gondnokául Bodocsi Antal dr. zsombolyai ügy­
védet rendelték ki. A zsombolyai takarékpénztár, a 
takarék- és hitelegvlet r.-l. és a forgalmi bank ak 
cziót inditottak az intézet csendes felszámolása ér­
dekében. Az akczió sikerrel is kecsegtetett, de már 
elkésett.

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus 2. A gabonatőzsdén, ugv 
látszik, hógv hozzá szoktak már a rósz időhöz is. 
Eddig, már hetek óta mindig ugv volt. hogv ami­
kor esett az eső. vagv ha csak kilátás is volt rá, 
hogv esni fog, szilárdult, ha pedig száraz és napos 
volt az idő. akkor lanyhult az irányzat. Ma más 
képen volt. Reggel meglehetősen esett az eső. köz­
vetlen a megnyitás előtt ismét volt egv zápor, de 
mindez nem befolyásolta a tőzsdét. Megnyitáskor 
csendesen és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzésé­
vel indult meg a mai üzlet. Mindenki arra számi- 
totl. hogv az árfolyamok emelkedése folytatódni 
fog; ezért kezdetben elég ió vételkedv uralkodott.
A forgalom folyamán azonban fordulat állt be. Az 
aratás felöl ugyanis, több oldalról kedvező hírek 
érkeztek: ezek szerint a megejtett cséplések sokkal 
jobb eredményt adlak, mini gondolták, ami a ku 
lissznak és a helyi spekulácziónak ösztönzésül szol­
gált. részint sürgős realizálások, részint pedig vé- 
leménves eladások eszközlésére. Mivel pedig ennek 
folvtán a kínálat hamarosan túlsúlyra került és ké 
sőbb még egvre fokozódott is, ez erős lanyhulást 
idézett elő. mi mellett aztán az árfolyamok is 
meglehetősen csökkenlek; Az októberi búza 11.48 
koronán indult futólag 11.50-re javult, aztán fo­
kozatosan 11.40-ig csökkent és zárlatkor 11.41 ko­
ronán maradt. Az áprilisi búza 11.90-ig. az októ 
béri rozs 8.88-ig. az októberi zab 8.21-ig. az augusz­
tusi tengeri 7.98-ig. az ui tengeri 7.88 koronáig 
ment vissza, ami a tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
jelentékeny visszaesést jelent.

A készárupiaczon elkelt :
Búza ui : Tiszavidéki : 1000 q 82 k 23.50 K. 200

q 80 k 23.20 K. 100 q 80 k 23.10 k, 200 q 79.5 k 23.30 !
K. 500 q 79.5 k 23.30 K, 500 q 79 k 23.15 k. 200 q I
79 k 23.10 K, 300 q 79 k 23.20 k. 150 q 80 k 23.15 |
K, 300 q 78.5 k 23.15 K, 100 q 74 k 22. K, Kelsöti , 
szavidéki : 500 q 79 k 23.15 k, 100 q 79 k 22.95 k. 
Pestvidéki : 200 q 80.5 k 23.35 k, 200 q 80 k 23.35 k, 
1000 q 80 k 23.30 k, 200 q 80 k 23.20 k. 200 q 80
k 22.90 k, 100 q 80 k 23.10 K, 100 q 79 k 23.25 k,
300 q 79 k 23.20 k, 900 q 79 k 23.— k. 300 q 79 k
23.20 K, 150 q 78.5 k 23.20 K, 100 q 78.5 k 22.90 k.
250 q 78 k 22.85 k, 230 q 78 k 22.85 K. 100 q 78 k
22.70 K, 100 q 78 k 21.70 k, 100 q 78 k 21.50 k, 1000
q 77 k 22.85 k. F'elsömagyarországi : 400 q 81 k 23.35 
k.100 q 80 k 23.10 K, 100 q 80 k 38.— K. 100 q 79 
V 23.- k, 200 q 79 k 38.— K, 100 q 79 k 22.80 k,
500 q 78.5 k 20.90 K. Bácskai: 100 q 79 k 23.10 k.
Búza 6 : Tiszavidéki : 500 mm. 77 k 23.10 K. Felsőma 
gvarorszáífi : 200 q 80 k 22.90 K, 300 q 78 k 22.90 K, 
150 q 78 * 22.50 K. Raktári áru : 502 q 77.5 k 22.70 
K, 2000 q 77 k 22.05 K, 2300 q 70.3 k 22.40 K. Bnzx 
ui: 500 q 17. K, 100 q 10.95 K. 350 q 17.05 K, 500 
o 1095 K. 000 q 17. K, 100 q 16.95 K, 500 q 17.
K. Rozs 6: 200 q 16.95 K. Átpi ni: 100 q 15.50 K. 
Zah 6: 100 q 18.75 K. Zab nj: 100 o 17.— K, 100 o 
16.90 K, nyirkos. Tem/eri: 150 q 16 60 R kocsira.

.4 határt’JCpiar znn knlleltt> délelőtt .-
Októberi búza II 4P- -47- 50- -40. Áprilisi búza 

:200 -01- -11.90, Októbert rozs 9 -01-8.88. Októberi 
zah 8 25 - 26—22 -21. Augusztusi tengeri 8.06—05—07 
—7.97, Májusi tengeri 7.45 -46 38

■ft■
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5 Zárlat 1 árakor .
Októberi búza 11.41—42, Áprilisi búza 11.91 92,

Októberi rozs 8.91—92. Októberi zab 8.22—23, Augusz­
tái tengeri 7.98- 99. Májusi tengeri 7.38 39.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 2. A mai előtőzsde irá 

ava a kedvezőtlen külpolitikai hirek hatása alatt 
tartózkodó volt. Törökország makacs magatartása 
a nagyhatalmakkal szemben, egy uiahb bonvodal 
mat helyez kilátásba, ami csak még jobban vissza 
ftart ja a spekulánsokal az üzleti tevékenységtől. Az 
Hírfolyamok eleinte kérésiéi hiányában 1—2 koro­
nával olcsóbbodtak. Később azonban az árveszte­
ség csaknem teljesen megtérüli, mivel a hétvégi 
nárlat miatt a bécsi arbitrage kisebb fedezéseket 
ászközölt. A forgalom téliesen pangóit és megtör- 
K’nl az a rég nem lálotl eset. hogv 10 órától a zár­
káiig egyetlen köles sem fordult elő. A déli tőzsdén 
ar forgalom kissé megélénkült, mivel a szilárd ber­
lini jelentés kisebb vásárlásra ösztönözte a kuliszt. 
J.z árfolyamok tovább javultak és nyugodt üzlet 
mellett szilárdan zárullak. A készárupiaczon a 
Sialgó emelkedett, inig az Allanlicát néhány koro­
nával olcsóbban kínálták. A iáradékpiacz a kedve­
zőbb pénzpiaczi hírekre szintén javult.

,4z elötőzsdén köttetett: Magvar hitel 816.50— 
8117.25, Per kor. 81.75—81.30, Magvar bank 536.75— 

I S37.75, Leszámítoló 504—505, Rima 688.50, Közúti 
■vasút 631.50—633.75.

A déli tőzsdén köttetett: Magvar hitet 817.25— 
8U8, Prompt kor. 8115—8135, Per kor. 81.25—81.30, 
.leizálog 414—414.50, Magvar bank 538.30—539, Hazai 
J5620. Atlantica 821.50—323.50, Közúti vasul 634.50—636 
Brazai sorsi, 108, Borsod 575—580, Fegvvergvár 344 
345.

Utótőzsde: Osztrák hitel 624, Magvar hitel 818.50, 
Leszámítoló 504.50, Jelzálog 414. Rima 690. Allani- 
Masut 699.50, Városi villamos 356, Közúti vasul 636, 
Magvar hank 539.50.

Bécs, augusztus 2. Azok a hirek. hogv a szer­
kók és a görögök túlzott követeléseket támasztanak, 
ay előtőzsde megnyitásakor realizácziókra késztet­
ték a piaczol és az árfolyamok hanyatlottak. Ke 
siöbb némi javulás állott be. A déli tőzsdén az irány­
zat; szilárd volt.

V
Üzleti tudósítások

* Tojástőzsde. Augusztus 2. Tiszavidéki : osztályo­
zott, iámpázott, exclusiv 93, tiszavidéki : eredeti 86- 
90, erdélyi : osztályozott, Iámpázott, inclusiv 89, er­
délyi- eredeti 84-—87, selejtes : úszó (gyengébb minő­
ségi 72, selejtes kicsi és piszkos 74. selejtes piszkos 76.

, seluejles : törött 50. kosáráru 116 darab 1 Ki átszámit- 
' va 90 K. Iránvzat : élénk.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. Augusztus 2. 
Hízott sertésárak : 1. Magyar elsőrendű : Fiatal nehéz 
ípáronkint 320 kilón felül) 134 135 fillérig: fiatal
kÉózép 134 135 fillérig. - Ii. Magyar szedett : Közép
(náronkint 240—280 kilóig) 144- 146 fillérig. — Ser- 
téklétszám : julius 31-én volt készlet 46.912 darab, aug. 
t-lén felhajtatott 145 darab ; augusztus 1-én elszáltitta- 
tutt 321 darab, augusztus 2-ára maradt készlel 16.736 
d»rab. A liizolt sertés üzletiránva : nyugodt.

Kivonat a hivatalos lapból
I — Augusztus 2. —:
' Kinevezések. pénzügyminiszter Bárczv Dezső 

pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
pónzügvi titkári, Simontsits Lajos, dr. Lász Gyula, dr. 
Aj táv József és dr. Baka Endre miniszteri segédtitká- 
rrikat. a VII. fizetési osztályba miniszteri titkárokká, 
ükxrváth Károly pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleg­
gel felruházott veszprémi pénzügyi titkárt, Marosi Fc- 
‘enez pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zott zombori pénzügyi titkárt, Biró Ferencz és Sántha 
Ernő pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zd»! budapesti pénzügyi titkárokat, továbbá Daránvi 
János egri, Kral Mladen Vazul tordai, Schatz Miksa 
nagyváradi, Nagy Ferencz zalaegerszegi, Böhm Emil 
eperjesi Greber János kaposvári, Patakv Lajos ipolv- 
sfíri. Móricz Lajos hesztcrczei. Maros Gábor nagyvá­
radi, Deák Ferencz makói, Bvelv Aurél budapesti, Bér 
zsunyi Béla aradi, Angvalossv József egri, dr. Radó 
Aeital nagvhccskereki és Raintncr Arnold egri pénz­
űéin titkárokat, a jelen állomáshelyükön való megha­
gyásuk mellett a VII. fizetési osztályba pénzügyi taná- 
cstosokká, Gvürkv Vinrze pénzügyi tanácsosi czimmel 
és jelleggel felruházott pénzügyi titkárt és kataszteri 
helvszinelési heeslöbiztosl a Pozsonyban állomásozó I. 
számú m. kir. kataszteri hclvszinelési felügyelőségnél, 
Böszörményi Pál pénzügyi tanácsosi czimmel és jel 
legge! felruházott pénzügyi titkárt és földadónvihán 
lailási biztost a szolnoki pénzügvigazgatóságnál és 
Perok Izászló pénzügyi titkári és kataszteri helyszíne­
ié»' hecslőbiztost a zágrábi kataszteri hclvszinelési 
fesügvelőségnél jelen állomáshelyükön és kataszteri 
hclvszinelési hecslöhiztosi, illetve földadónvilvántartási 
higitosi alkalmazásukban való meghagyásuk mellett a 
VIL fizetési osztályba pénzügyi tanácsosokká, Viragh 
Gq:a pénzügyi titkárt a komaromi pénzügvigazgatóság­

nál a VII. fizetési osztályba pénzügyi tanácsossá, a 
szemvevöségi tisztviselők összesített személyzeti létszá­
mában jelen állomáshelyükön Jekeli Károly pénzügyi 
tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott miniszteri 
számtanácsos, számvevőségi csoportfőnök, Szenessy 
Aladár pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zott pénzügyi számtanácsos, budapesti számvevőségi fő­
nököt, Dusitska Ferencz pénzügyi tanácsosi czimmel és 
jelleggel felruházott pénzügyi számtanácsost a VII. fize­
tési osztályba pénzügyi tanácsosokká ; továbbá Sznly 
Gyula pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zott miniszteri számtanácsost a VII. fizetési osztályba 
pénzügyi tanácsossá, Baranyai Gyula pénzügyi számta­
nácsos, székesfehérvári, Főcze Gyula pénzügyi szám- 
tanácsos, szombathelyi és Okolicsányi Lajos pénzügyi 
számtanácsos, egri számvevőségi főnököt a VII. fizetési 
osztályba pénzügyi tanácsosokká, Hoógh Gyula mi­
niszteri számtanácsost a VII. fizetési osztályba pénz­
ügyi tanácsossá, továbbá dr. Veszter Henrik nagykáro­
lyi, Blamár József nyitrai, Rónai Lajos kaposvári, Vuits 
Péter zombori, Horváth Sándor szombathelyi, Grün- 
herger József temesvári, Dorner Gyula pécsi, Valter 
Béla nagyváradi, Kovács András kolozsvári, Münster­
mann Gyula aradi, KendcfTy Oszkár nagyszebeni, Ber­
talan Pál zalaegerszegi, Oesterreicher Ignácz temesvári, 
Berindán Szilárd győri, Sztrelkovics Ferencz temesvári, 
Geöczc Andor budapesti, Wächter Ede és Jánosházy 
Zsigmund pécsi és Kaiser Ottó vukovári pénzügyi szám 
vizsgálókat a VIII. fizetési osztályba pénzügyi szám- 
tanácsosokká, Bodnár József, Szerbák Emil, Boros 
Zoltán, Lukács László, Dierner Géza, Wangter Mátyás 
és Bonn Károly miniszteri számvizsgálókat a VIII. 
fizetési osztályba miniszteri számtanácsosokká, Rásó 
János debrcczeni, Miticzky Alfréd Ipolysági, Mattya- 
sovszky Lajos liptószentmiklósi, Draxlcr Géza nagy- 
bitlsei, Walther Frigyes kőhalmi, Hegedűs János szász­
sebes!, Murányi Ödön máramarosszigeti, Barcsay Ákos 
brassói, Papp Elemér budapesti, Bihácsi Gusztáv ko­
lozsvári, Polygári Jenő tordai, Létai József toroczkői, 
Dali Géza dicsőszentmártoni, Adorján Marczell turócz- 
szentmártoni, Buttykay Ernő nagvenvedi, Bendly Ar­
tur budapesti. Szántó Márton lugosi, Osztermann Béla 
budapesti, Heller Antal dunavecsei, Kottler Béla lő­
csei, Susies József zágrábi, László F'erencz és Names 
Adolf sátoraljaújhelyi. Magyarosán Mihály beszterczei 
pénzügyi számellenöröket a IX. fizetési osztályba pénz­
ügyi számvizsgálókká ; Bányai Árpád, Nagy Károlv, 
Tolnai Ödön, Hanusz László, dr. Palugyay Ferencz, Li­
geti Imre. Lász Béla, dr. Balthazar Géza és dr. Major 
Ferencz miniszteri számellenöröket a IX. fizetési osz­
tályba miniszteri számvizsgálókká : továbbá Herczeg 
Gyula zombori, Csomós Benedek dévai, Schwartz Re­
zső késmárki, Bánhidy Aurél pozsonyi, Székely Albert 
brassói, Sutoris Ervin zombori, Kiss Lajos bonyhádi, 
Schuller Rezső tordai. Bielek József puhói, Chikán Fe­
rencz losaczi, Maticz Dezső székelyhídi, Drippey Géza 
budapesti, Hlavács Gvula zalaegerszegi, Sehr István te­
mesvári, Oláh Zsigmond zilahi, Kovács Lajos debre- 
czeni. Kocsis József ógyallai, Török Sámuel és Meny­
hért László zombori, Lehotyán Lázár nagybecskereki, 
Járó Pál liptószentmiklósi, Makray Domokos kolozs­
vári, Hohlfeld Félix budapesti, Gungl Jenő bécsi, Med- 
gvnsy Dezső algyógyalfalui, dr. Szilágyi György tlágy- 
sármási, Bindler Gyula aknasuhatagi, Géczy József 

j nagybecskereki. Szörcsey Endre magvarrégeni. Molnár 
Dezső budapesti, Filípovics Frigyes belovári, Szedla- 
csek Ágost szolnoki, Röszler Adolf eszéki. Közel’ Jó­
zsef varasdi és Hercze Andor bálinczi pénzügyi szám- 
tiszteket a X. fizetési osztályba pénzügyi számellenőrök 
ké, végül dr, Wenszky Károly, Udvardy Jenő, Végh 
Dezső, Roscnni Gyula, Einbeck Károlv, Vas Oszkár 
és Riemer Gyula miniszteri számtiszteket a X. fizetési 
osztályba miniszteri számellenőrökké, Troknva Ferencz 
pénzügyi szám\izsgálót a beregszászi pénzügvigazgató- 
ság mellé rendeli számvevőség nagvszőllősi kirendelt­
ségénél a Vitt. fizetési osztályba pénzügvi számtaná­
csossá a székelvudvarhelyi penzügyigazgatóság melle 
rendelt számvevőség Csíkszeredái kirendeltséghez, Hell 
Miksa lapusnvaki lakost ideiglenes minőségű pénzügvi 
számgyakornokká, a dévai pénzügy-igazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez, I-'rohne bide debreczeni lakos 
ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali gyakornok 
ká a tekei adóhivatalhoz, Gál Zoltán Csíkszeredái la­
kos, adóhivatali dijnokot ideiglenes minőségű segély­
dijas adóhivatali gyakornokká az antalfalvi adóhiva­
talhoz :

az igazságügyminiszter dr. Siflis Lajos nagvki- 
kindai törvényszéki joggvakornokot a nagvkikindai 
törvényszékhez jegyzővé :

a budapesti ítélőtábla elnöke Rittenbinder József 
budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti, Ítélőtábla 
területére díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések Az igazságügy-miniszter dr. Pál 
Gyula oklándi járásbirósági jegyzőt a székelvudvarbe- 
Ivi járásbírósághoz helyezte ál.

Névmagyarosítások. Haszilló Károlv keezeli la­
kos Hartvánvi-ra, kiskorú Löwy Andor budapesti la 
kos László ra, kiskorú Goldslein Samu paraidi lakos 
Gál-ra, Bódenlósz Mihály fiumei lakos és kiskorú Bó- 
denlósz Antal, Bódenlósz István, Podlócz Lajos és Er­
zsébet Kertész re, 1 laasz Kálmán pilisszántói lakos és 
kiskorú Edit leánvi családnevének Hajdú ra, Jordán 
Frigyes győri lakos Karsai-ra, Friedenlhal Andor sár 
\ári lakos Frigves-re, kiskorú Kohn Ármin kee.zerpel- 
léni lakos Kováes-ra, kiskorú Beck Aladár sajógömőri 
lakos Barla-ra, Kleiner Mózes Cipó! budapesti lakos 
Rövesi-re, dr. Fcnez Miklós nagvszőllősi lakos Török­
re, dr. 1,lisztig Mór ungvári lakos Loránd-ra kért át­
változtatását a belügyminiszter megengedte.

..—.......................................................................... ................................................ ■■■ '-=¥

szivart, cigarettát és dohángt (ált jöve­
déki és különlegességi gyártmányokat, árusít a

DENIKÓ R.-T. HSSESLí
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ABCDEFGH

Matt a második lépésre
miatt.

Uj, elegáns

automobilok
vámon belül 8.— K óradijórt személyekre s 
utteljesitményre való tekintet nélkül ország­
úira 85 fillér küométerdij ellenében bérelhetők

Telefon 7<Mto, 81-42

Leopold R., Bautzen
(A „Magyar Sakkvilág"-ból)

D E F G H

EGYETÉRTÉS Vasárnap, augusztus 3

.cl—

2. d7-d5
3. Hbl—d2 Hc8—f6

Az említett játszmában Canalblanca 3 
cő-el folytatta, ami előnyösebbnek látszik.

5. Hgl—f3 Ff8—e7
5. c2—c3 c7—cő
6. X dl——c2 • • • • •

Világos nem törődvén az. ellenfél fejlődésével,
eddig ugyanazon állás elérésére törekedett, meily 
megfordított színekkel a franezia huszár játékba n 
Hanham-változat néven ismeretes.

6............... Hb8—c6
7. Ffl—e2 e6—eő
8. 0—0 0—0
9. Bfl— el \ dőXel

Kérdés, hogy nem-e jobb 9.............dó—d4 Jés
10. Hd2—c4re X’d8—c7.

10. d3Xe4 Fc8—s4
Ha 10................Fc8— e6. úgy 11. Hf3—gö kiö-

vetkeznék.
11. Ild2—c4 Vd8—c7
12. Hc4—e3 Ra8—dS
13. h2—h3 Fc4—hó
14. He3—fő Fhő—g6
ló. Hf3—h4 llf6—d7
16. Hh4Xg6 f?XS6
17. Hfó—eo Hd7—f6
18. He3—dó HfGXdő

A csere után a világos jobb gyalogállási kap.
19. c4Xdó
20. Fe2—g4
21. Fg4Xd7
22. c3—c4
23. Fel— c3
24. Bel—c2
25. 1)2—h4

2ó....................cöxl)4

Hc6—b8 
Hb8—d7 
BdSXd7 
Fe7—dB 
Bd7—f7 
\>7—c8 

1.7—1)6
rossz volna 26. c4—cő

516. számú játszma
Játszották a neworki Rice Chess Club versenyén 

1913. iulius 2.

Franezia védelem.
Világos: Sötét:

Capabianca J. Grommer J.
1. e2—e4 e7—e6
2. d2—d3— .............

Szokatlan és természetellenesnek látszó lépés. .
melvet Niemzowits játszott Capablanca ellen az l 
1911. san-sebasliani versenyen.

26. h4Xcó 1)6 Xc5
27. Bal—1)1 B(7—f5
28. Bbl—bű S7—c5
29. Vc2—a4 Cő—c4
30. hllX^ Hfő—f7
31. Val— c? X"c8Xe4
32. Le3 Xcő FdßXe.)
33. BböXcő Bf7—f4
34. dó—d6 e5—c4
35. Rc5—e5 e4—e3
36. Be5Xe3 Bf4 X r4
37. X c2—1)3 Kc8—1)8
38. X"b3—1)2 Be4—1)4
39. Bc3—c8

ahlanca a mindvégig kitünően vez.cj' ett
erélyesen fejezi is be. —

Ä REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL

— Istenem, Istenem! monda magában, 
éppen akkor, midőn már feledni s kissé nyu­
godt kezdtem lenni, ez ember hirtelen isméi 
megjelenik előttem! Durosoy! Tehát Durosov 
neve e nyomorultnak, ki iszonyú szenvedése­
imnek oka! A kocsi egyik szegletébe összezsu­
gorodva, arczát kezeibe rejtve, a szerencsét­
len sirt és zokogott.

Durosoy szobaleányára csengetett és mig 
ez neki az újra felöllözésnél segédkezett, az 
imént észleletekre gondolt.

A fialal hölgy, mihelyt felöllözötl. az elvéti - 
lőlve ment, ahol Durosoy ur már asztalnál ül! 
és a reggelit várta.

Durosoync férjével szemben iill asztalhoz 
s mindketten szótlanul reggelizni kezdtek. 
Julia gondolkodónak látszott, néha-néha felpil­
lantott. Férjének, anélkül, hogy éppen nyugta­
lan lenne, mindenféle gondolatai támadlak s 
azon tépelődött, vájjon mily felfedezéseket le­
heteti a fialal varrónő nejéne

A hitvestársak elköltötték \ illásrcggeli jö- 
ket, anélkül, hogy egy szót is váltottak volna.

Mikor azonban az inas a kávét behozta és 
kiment, a fiatal asszony gúnyos képpel és hali

erdeztc férjél: Már régen ismeri ön X i-
oletné kis munkásnőjét?

E kérdésből látta Durosoy, hogy a fiatal 
leány semmit sem mondott nejének. Nem ér­
tem jól, feleié. Micsoda kis nnmkásnőröl be­
szél ön?

— Arról, akii éppen az előbb nálam látóit, 
mikor egy ruhát próbáltam fel vele.

— De hiszen én azt a fialal leányt nem 
ismerem.

— Oh tudom, hogy önnek a hazugság ép­
pen nem nehéz. Ha nem ismerné e varrónői, 
nem zavarodott volna úgy el, a mint meglátta 
és ő nem sikoltott volna úgy fel, amit nem

vi-
szonza kevélyen a fialal hölgy.

39. Rb4—-f4
40. Vb2--b8 Kh8—-C8
41. Vb8- —b3"i" Kc8— h8
42. BeSXfSr Bf4Xf8
43. V 1)3-—f7 Vg4—-cS
44. Vf7Xf8t! VcSXfS
45. d6-—d7 feladja.

Sakk-hirek
A scheventnerenl verseny résztvevőinek név­

sorában az utolsó pillanatban változás történt, mert 
ujjv Niemzowils, mint dr. Esser az utolsó pillanat­
ban visszaléptek. Helyettük a nemei Lasker Ede 
és a holland Geus játszanak. A iulius 28-án meg­
kezdett versenyen a magyarokat képviselő Breyer 
igen jól tartja magái, meri az első három ellenfe­
léi (Mieses, Lomon és Lasker) leevőztc.

A cseh sakkszövetség augusztus 27. szep-
iember 8 közt tartja idei kongresszusát Jungbunz- 
lauban. A rendezendő főtorna nemzetközi, melyen 
16 játékos vehet részi. Nvolcz dij van kitűzve 3ó0 
koronától lefelé, lét és bánatpénz 10— 10 korona. 
Jelentkezni lehel dr. Meissner k.. Jungbunzlau. 
Csehország ezimen augusztus 10-ig.

Capablauca .T. kubai mestert a kubai kor- 
rnánv kinevezte alkonzullá Pétervúrra.

Cheltenham. A brit sakkszövetség versenyei 
augusztus 11-én kezdődnek. Rendeznek bajnoki-, 
hölgyhajnoki- és fövcrscnvl. továbbá hal csoport­
ban melléktornál összesen 108 résztvevővel.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

igazgató: ERDŐS ARMAND

ZABADALMAK
és védjegyek kidolgozása
RÄDVÄNYI ISTVÁN

ügyvivő ♦ Budapest 
, Rákőcxi-ut 30. szám

hites szab. 
VII. kerület.

látta és ö nem sikoltott volna úgy fel, amit nem 
csupán a meglepetés okozott. Különben ismieri 
vagy nem. kijelentem önnek, hogy rám nézve 
egészen közömbös dolog. Nem állunk oly lá­
bon egymással, hogy kérdezzem magamtól, \stj- 
jon önnek egy vagy löbb kedvese van-e. lila 
mégis bátorkodom kérdezni, amihez, úgy hi­
szem, meg fogja engedni, hogy némi jcigemi 
van, az csak azért történik, hogy \alamit be­
széljek.

—- Önnek, szerelmem, bámulatos eszméi 
vannak.

— Épp úgy. mini önnek különös ízlései, 
uram. Ez a varrónő, nem akarom tagadni, i$;en 
csinos ugyan, de elvégre c»ak egy szegény uar- 
rónö. Ön nem igen válogatós, jól tudom, önnek 
minden jó. Kél hóval ezelőtt szobaleányoaml 
kellett elbocsátanom, meri ön, hogy erősebb 
kifejezési ne használjak, bizalmaskodást enge­
dett meg magának irányában, melyek a többi 
cselédségei hoszussá levék. Egy szolgáló és e>gy 
varrónő közi a különbség nem oly nagy.

— Ej, ej, szerelmein, azt hiszem. hogy*ön 
féltékeny! -— monda Durosoy, ki most sziliben 
gúnyos hangon kezdeti szólunk

— Sohasem szerettem önl, uram,

kizárólag élvezetek-tartani, mert idejét nem 
re használta. Merész tőzsdejátékos volt s a 
lözsdi i szédelgésen kívül szerelmi kalandok­
nak éli -

Ez este találkozása voll, de nem Favard- 
ulczai lakásán. Ott csak éppen annyi ideig ma­
radi, amennyi öltözésére szükséges volt.

A tőzsdetéren egy egyfogatu kocsit foga­
dott fel s a Port Hóval boulevardra hajtatott. 
Ott kiszállott, a kocsist kifizette és gyalog in­
dult ti a keskeny és komor St.-Mariel-ulcza 
irányában.

A St.-Hyppolvt- ulczában érkezve, egy füs- 
lüs lámpa állal rosszul megvilágitott házfolyo- 
soba léped, honnan egv udvarba jutott, mely 
sokkal hosszabb, mini széles voll. Ennek vé­
gén egy ajtón kopogod, inelv egv körülbelül
egy méter széles göröngyös ösvényre nyílt.

Az ajtó csaknem mindjárt megnyílt és egy 
rosszul öltöződ, gyanús külsejű ember, kinek 
kezében egy ócska, piszkos bádog gyerlyatartó 

! voll, melyben laggyugyertya éged, jeleni meg, 
: hogy a látogatói beercszsze.Emberülik az. ajtót 
! isméi belelte, a reteszt ráiolla, valószínűleg,

Miéri jött tehát hozzám nőül?
— Ali, akkor nem voltam eszemnél!
Durosoy gúnyosan félrevoni ajaki közül 

a szörnyeleg vad, szemtelen kaczaja hangiadL 
fel. Már rneginl! monda vállal vonva. Kép­
zelődés már ismét elzavarja elméjét és isinél 
regény! sző magának.

Julia a gúnyt megvető lekinleltel vi?„:o- 
nozla.

Kél órái üloil; Durosoy felkeli és távorotl, 
a Próféla-indiilól dudolgalva.

hogy nelalán mcglepelésnek elejéi vegye
s csak azután mondta a korhelyek szokássá 
váló rekedi hangon: Jó estél, Durosoy ur.

— Úgy látom, hogy várt reám.
Mikor ma este hét órakor haza jöttem, 

levelét találtain. Igen jó voll, hogy irt. mert kü­
lönben nem találI volna hon.

neje is.

Este Durosoy klubjában elkezdi. Njvdcz 
órakor otthagyta barátait és egy kis lakta ha 
ment, melyet a Favard-utezában egy udvarban 
bálul levő ház első emeletén béreli. Clamurgat 
ur veje üzleti és egyéb találkozóit itt sqfikta

— Hl van 
— Nincs. Talán szüksége volna rá?
— Teljességgel nem — viszonzá Durosoy. 

Önnel egyedül akarok beszélni.
Mit csinál, mivel foglalkozik most ön7 

— Bizony nem sokat csinálok!
— De mégis csak dolgozik valamit?

Horogzsinórokat készítek: ez annyi, 
mini semmi.

A kél férfi a nyomorúságos lakás második 
szobájába lepel LA lakó a gyertyái az asztalra 
lelte, melyen egy csaknem üres pálinkás üveg, 
egv pohár, egy pipa és dohányzacskó volt.

(Folyt, köv.)
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MŰSZAKI ÉS IPARI SZEMLE
Rovatvezető, LAZAR ALBERT, okleveles mérnök

Váfil kStszeHpanmk ellen
Budapest, augusztus 2.

Évtizedes küzdelmek és megpróbáltatások árán 
jutott hazai kötszeriparunk arra a magaslatra, a 
meJven egyenrangú helyet foglal el azon iparálla- 
mok sorában is. amelyek hivatva vannak az im­
portra szoruló országok kötszerszükségleteit el­
látni. Sok szenvedni valója van úgyis iparunknak, 
azért ápolni és dédelgetni kell főleg azókal az 
iparágakat, amelyek képesek \ollak a magyar ipar 
nak tisztes helvet biztosítani még az iparilag leg 
feiletlebb államok gyártmányai mellett is. [latsak 
a mosl dúló balkáni háborút tekintjük, a magyar 
kötszeripar nagyobb hányaddal részesült a hábórut 
viselő felek kötszerszükségleteinek ellátásánál, 
mint e rzikkben versenyképes országok bármelyike. 
Ezek azok a körülmények, amelyek miatt féltve 
kell őriznünk nemcsak kötszeriparunk jó hírnevét, 
hanem mindazon iparágakat, amelyeknek in.doko. 
latlan megsebzése évtizedes munkának gyümölcsét 
teheti férgessé

A magyar marpártolás korszakában azért való­
sággal megdöbbentő egy ;öpiratnak a tartalma, a 
melynek szerzőjéül egv szakmabeli gyáros vallja 
magát A röpirat lényegében azt tartalmazza, liogv 
egves kölszerészek csak ..szignaturával stérilizál- 
nak". vagyis, hogy ..steril" felírással látják el köl- 
szerszállilmánvaikal anélkül, hogy valaha sterili­
zálták volna

Ez a vád annyira sulvos. hogy amennyiben igaz 
volna, magas színvonalon álló kötszeriparunk disz- 
kreditálésára alkalmas. A közérdek szempontjából 
azért elmellözhetetlénnek tartjuk, hogv ezen- vád 
tarthatatlanságát kézzelfoghatóvá tegyük.

A Afaouar Gyóay.szerkőni/i\ amely a legelső 
kulin rá llamok gyógyszerkönyveinél is többet köve 
te! a sebészeti kötszerek gyártóitól, 'kővetkezőket 
írja elő: . A tiszta gyapot, a vizszivó 'zövet. a mull 
pólyák előbb itatós, azután pergamen! papirosba, 
a keményített pólyák, az impregnált kötőszerek és 
R'llroih—balliszt pedig csak pergament papirosba 
burkolva .teljesen leragasztott kemény PaPiros- 
tokha legyenek csomagolva A keményített pólvák. 
az impregnált szövetek és a Rillroth-hat*i«zt kivé 
telével a /e/torolt kötés-erek az itatás pgprrot hu* 
kolnttal eauritt sterilizáltassanak és csuk azután zá­
rassanak peroanxent papirosba, illetőién, papírOt­
tókba Ez a körülmény a burkolaton er kótöszér ita­
tós papirka rsnmaaolva sterilizáltatott szavakkal 
legven megjelölve

A xtaonnr Gyóay szer könyv idmáao rendelkt 
zése tehát nem azt kívánja, boán a kötszerek ab 
szalut sterilek leauenek. hanem csupán azt iria elő, 
haau arak sterilizálna leauenek, aminek az a fon­
tossága es czéljn. hogv a kötszerekben eredetileg 
benne levő káros baktériumcsirák elpusztuljanak.

Természetes, hogy a 'eaaonríasahhan sterilizált 
kötszerben is bizonyos irlö múlva a baktériumok 
csirái kimulathaták. ha csak a kötszer levegőtől 
teljesen elzárna .sterilizált edényben nincs eltartva 
Az enwvel ragasztott panirdohozokaf pedig a Teg 
iobh akarattal sem lehet sterileknek nevezni'

Ha a röpirat szerzője praktikus szakemberhez 
fordul. következtetéseinek tarthatatlanságáról 
maga győződhetett volna meg mielőtt rőpiratál. az 
európai nívón álló magvar gvógvszerészi karhoz 
intézi, amelyről lehetetlen feltételezni. hog\ nlvan 
vádnak adjon hitelt, melvnek még a Magvar Gyógy 
szerkönyv legszigorúbb rendelkezései sem adnak 
jogosultsági.t

A Máv. nyomtatványszükséglete. Egv
millió koronára rug a Máv. nyom lat ványszükSég 
lote és igv nagyon érthető, hogy az ország sok 
száz nyomdája leste a kiírási. A pályázást m eg kön v- 
nyitendn, a Máv. maga állította fel az egységára 
kát, hogy a pályázónak ne legyen más dolga, mint 
százalékokban megjelölni, hogy mennyi on eged 
ményt aH ezekből vagy milyen felúlfizelést kíván.

A Máu. tisztában volt aziál, hoQy az eayiéyúrákból 
ennéd ményt adni lehet étiemén, az ajánlatok fel­
bontása ulán mégis kitiinl, hógv egyes nvomdaezé- 
St'k, mélyek falán kisebb nyomtatványokat sémi 
tudnának .megfelelő kivitelben előállítani, nemcsak 
hősív pályázni merészeltek a Máv. szállítására, ha­
nem ezek tették a legjobb árengedményekéi. A 
gazdasági válságot leg lobban jellemzi az eliiióndott 
közszállitási furcsaság. Ezernél több nvomdászsc- 
géd kérés munkaalkalmat Budapesten és a nvom- 
datulajdonosok. kik nyomdájukat a pangás miatt 
eladni kénytelenek, azért akarnak nagy közszálli- 
tásokra szert tenni, hógv az eladásnál a vévő előtt 
bizalomkéltőbb sziliben lünjenek fel. íme. igv le­
het kőzszá Ilit ásókkal felfogni azókat a csapásókat, 
amelyekkel a gazdasági élet sokakat fenyegeti

Kartellen kívüli ammóniák szódagtyár.
Megemlékeztünk arról, hogv a Kreditanstalt Mon- 
falcóneban nagyobbszabásu kartellen kívüli ammó- 
n iák szód agy árat létesít. Móst arról értesülünk, 
hogv a gyár építési munkálatai annyira előre­
haladlak, hógv az eladott szódagvártmánvokat a 
kikötőt! határidőre valószínűleg mégis saját, erejé­
ből fog iá szállítani tudni. Az előre nem látható 
akadályok elkerülése Czéliából a gyárnak Fiúmé­
ban TesehenbeP és egyebütt is raktáron fekszik 
már nagyobb mennyiségű ammóniák szóda és igv 
a lévők lehívásának még azon esetben is eleget 
tehet, ha a gvár üzembehelyezésé késedelmet szen­
vedne. A Solvav-tröszttel való együttműködésről 
ezek szerint szó sem Miét és igv a Kreditanstalt 
alapításáról a ..szimpatikus" jelzést nem kell ez 
idő szerint Visszavonnunk!

Államilag támogatott spekulánsok. Az 
ammóniák *zóda ára Angliában R00 korona, ná­
lunk 1350 A SóJLvav-müvek r.-t. kötelékébe tartozó 
gvárak tehát a rendes hasznon felül 125 százalékra 
dolgoznak A Solváv müvek kötelékébe tartozik 
a ToVdán létesített szóda gvár is. amelyet S ármás- 
röl vezetett^ nagyon olcsó földgázzal tartanak 
üzemben. Az érdekeltek álfái ügy tüntetik fel a 
dolgót. hogv eme gvár sószükségletének fedezése 
miatt a sóbánvászatót intenzivebben fogiák űzni és 
ezzel bizonvos számú munkásnak adnak kenyereh 
Yalósáoban nzánban a Sálvay-törszt a mands vá­
mok miatt az ipari hasznán leiül évenktnt ieaalább 
léi milliót sarezal a maauar foauasztőkon és igv 
nagvón is helytelen iparpolitika az amely meg 
engedi, hogy olcsó földgáz bocsáttassák a magvar 
ipar hiénáinak rendelkezésére Inkább vrgven el 
az állam a 125 Százalékból adó alakjában egv nag' 
részt és ebből szubvenczionália azokat az ipar 
vállalatokat, amelyek a védővámok által úgyis 
megtámogatott lelkiismeretlen kalmároktól kényte­
lenek a nyersanyagokat beszerezni.

Deniko részvénytársaság, Sok szó eseti 
a lapokban a szivarok nikotinmentesitéseről, azért 
lapunk óh-ásó it bizonvára érdekelni fogja, hog-v 
milyen eljárás szerint dolgozik a Denikó. A kész 
dohánvgvártmanvok (szivarók, szivarkák. pipa és 
\ agódohánvl minden előkezelés nélkül, zárt tar 
tálvban a légköri lévegö hozzáférésének kizárása 
val a sugárzó meleg ellen niegvédve és a levegőnek 
a kezelési térben való fólvtónós büfése melleit és 
ezen térben a hómérsékletnek fokozatos növelése 
által kezelendő dohánvgvártrtiánvok faja. neme, 
nagysága sth. szerint 150 185 fók között fekvő
maximális hőmérsékletre hevittétnek. mi mellett 
a fejlődő nikotint, ammóniákot és vizet tartalmazó 
gőzöket a hevitőfér belsejében kondenzáljuk és egv 
idejüleg az utóbbiból elvezetjük

A kén hatása, a, gahonanemtlekre. bahasch- 
nikoff vizsgálatot végzett a kénvirágnak az árpa 
és a rozs fejlődésére \aló hatása tekintetében Az 
arpa és rozs a répa után került agyagos, termékeny 
0 082 százalék ként tartalmazó falaiba Ez a kén 
larlalóm átlagosnak mondható, mert a legtöbb ta­
laj általában szegény kéhanbidridben A ként az 
elvetés ideje előtt alkalmazna és pedig négyzeimé 
forenkint 10 grammot. A kén kedvező hatása ész­
lelhető voll a kezelt táblák gyors fejlődésében és 
élénk Kőid sziliében.

,,Mágnás"-czipökréiu. A magyar ember sze­
reli azt, ami külföldi. Angol ruhában jár. egypto 
mi szivart szív és osztrák szappannal mosakodik.

Igazán örvendetes tehát, hogy czipőkrémiparunkat 
magyarrá tudtuk lenni. Magvarországón nincs ta­
laja az idegen czipőkrémnek. A „Fedák", „Pyram". 
„Mágnás" és „Robinson" védjegyeket mindenki 
ismeri, nemcsóda lehal, ha a magvar bankok is 
meg akarnak ismerkedni velük. A magyar érték- 
és iparbank r.-t. értesülésünk szerint legújabban 
átvette a Herczeg és Geiqer vegyészeti gyár által 
közkedveltté lett .Mágnás"-czipőkrém egv ed árusí­
tását. Reméljük, hogy Erényi gyógyszerész ügyes­
sége a magvar áruezikknek még nagyobb forgal­
mat lesz képes biztosítani.
— ■ —1 .... ----- r=r—---- :---- -----

Megbecsülhetetlen hasznú 
ingyenes Közlés.

— Csodálatosan hangzik, de igaz. —

Mennyire érdekesek a beszélgetések, amelyek 
a nvilt utcán hallhatók. A kővetkező párbeszéd folyt 
le két munkás között a pozsonyi villamoson. — Hen­
riket már megint láttam munkába menni. —- Az 
lehetetlen, mivel amidőn vasárnap meglátogattam, 
még rettenetes kinokat szenvedett. Az orvosok azt 
mondják, ischiás vagy rheuma kínozza, még hozzá a 
legsúlyosabb fajtájú. Okvetlenül heteken keresztül 
kell az ágvat nyomnia. — Az orvosok tévedtek, 
mert munkából jövet, találkoztam vele s ugv nyilat­
kozott. hogv soha jobban nem érezte magát. — Látni 
és hinni, csak akkor hiszem, ha magam látom. Kü­
lönben mi segített rajta? — Azt mondja, egv szer 
gvógvitotta ki. amelyről az újságokban olvasott és 
amennyiben az én feleségem is rheumás, érdeklőd­
tem a szer iránt. Fölvilágosított, hogv a Kephaldol- 
tablettáknak van oly kitűnő hatásuk s hogv ezek 
olcsó árban minden gyógyszertárban kaphatók. Leg­
jobb legelsöbbén kettőt venni s aztán óránként 
cgvet, mig a fájdalom el nem múlt. Azt mondja, ettől 
gvógvult meg s a feleségemnek is föltétlenül használ.

Szerkesztői üzenetek
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

— Sévtclen levelekre nem válaszolunk. —

S. R: Naaykanizsa. Az éremnek két oldala van. 
Igaz. hogv a fiatal leánvok már természettől fogva 
kissé bizalmatlanok szüleikkel szemben, de más ol­
dalról az is bizonvos. hogv ha ezt a természetes hu 
zódozást legvözik, senki előtt sem tárhatják fel olyan 
nviltan lelkűiét, mint szüleik előtt. Ha a más taná­
csára hallgat, kellemetlenül fogja belátni ennek a té­
telnek igazságai.

ér- I, Budapest. A dolog sokkalta komplikáltabb, 
mint a hogv látszik, de ióval egyszerűbb, mint amilyen 
nek On feltünteti. Ön saját bevallása szerint szereti je­
lenlegi urát, akiről azonban tudja, hogv nem való 
férjnek. A másikról, a nagv Ö-ről, pedig szintén csak 
annvit tud, hogv szereti. Czinikus emberek azt taná­
csolhatnák Önnek, hogv válaszsza az utóbbit, mert 
ezt még nem ismeri, mig az elsőről feltétlenül biztos, 
hogv nem megfelelő. Igv azonban tiszta lélekkel sen­
ki tanácsol önnek nem adhat. Magamagának kell tisz­
tába jönni avval, hogv melviket tartja magához mél­
tónak. Ebben pedig igazán nem lehet senki sem a 
segítségére.

B. N. Kolozsvár. Az egyetemi hallgatók, ha egvik 
fakultásról a másikba lépnek át. számot tarthatnak, 
hógv az előbbi karnál hallgatott féléveinek egv részét 
beszámítják A beszámítás mindig a kar véleményezé­
sétől függ, rendesen az előbbi félévek felét veszik te­
kintetbe.

Sorsjegyekről
Sebestyén. Értékpapírjait nem szükséges a mostani 

alacsony árfolyamon eladnia, forduljon a Budapesti 
Iparbankhoz, az az árfolyam 70—S0 százalékáig köl­
csönt folvósit azokra.

Tóth K. Vörös kereszt sorsiegvét 32 koronavai 
sorsolták ki.

Vidéki. Utánanézhet a sorsolási lisztában. de fö­
lösleges.

Nyaraló. Néni ajánljuk, helyesebben cselekszik, ha 
hitellevelet állíttat ki.

T. J. Budapest. A Jósziv sorsjegy legkisebb nyere­
ménye 4 korona.

Bőrön É. A kérdezett értékpapírból 25 darab ké­
pez egv tőzsdei kötést.

Nem nyertek : Hubav Géza. F .... a M . . . a,
L. I. Lemberg, dr. Kellner M„ Főhadnagy, B. Gv. Eger.

Sorsjegyekről és értékpapírokról legmegbízhatóbb 
díjtalan felvilágosítást a Budapesti Iparbank R T. Eskü­
tér 8. ad.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

£iadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS
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Idegenek Útmutatója!
Bankok, takarékpénztárak.

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület.
Budapesten.

Alapittatott 1840-ben. Befizetett részvénytöke 
20,000.000 K. Tartalékalap 59,629.862 k 89 fillér. 
Könyvecskékre és folyószámlára elhelyezett beté­
tek álladéka 1910. december hó 31-én 369,403.373 
K 18 fillér. Forgalomban levő saját kibocsátvá- 
nyok 333,571.450 K. A tartalékpénztár 4 százalé­
kos és 4V2 százalékos zálogleveleket, valamint 4 
százalékos és 41/» százalékos községi kötvényeket 
bocsát ki. Ezen címletek teljesen adómentesek, 
minden tekintetben kaucióképesek és községek, 
testületek, alapítványok és nyilvános felügyelet 
alatt álló intézetek pénzeinek elhelyezésére, vala­
mint hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsöző 
elhelyezésére alkalmasnak nyilváníttattak. Mind a 
záloglevelek, mind a községi kötvények alkalma­
saknak nyilváníttattak továbbá katonai házassági 
óvadékok céljaira s a záloglevelek ezenfelül árva­
pénzek elhelyezésére is. A takarékpénztár ezenkí­
vül 1906-ban 30,000.000 K összegű, egyenkint 100 
K névértékű nyereménykötvényt bocsátott ki.

Első Magyar Iparbank váltóüzlete.
Budapest, V., József-tér t. szám.

Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és 
eladása a hivatalos napi árfolyamon. Tőzsdei 
megbízásoknak úgy az érték-, mint a gabonatőzs­
dén a legelőnyösebb feltételek melletti eszközlése. 
Szelvények és kisorsolt értékek dijmentes bevál­
tása. Olcsó magas előlegek értékpapírokra és sors­
jegyekre. Sorsjegyek részletfizetésre. ígérvények 
minden húzásra. Osztálysorsjegyek eredi árakon. 
Sorsolási ellenőrzés költségmentesen. Katonai há­
zassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és 
eljárás ingyen.

A Wiener Bank-Verein
magyarországi fióktelepe.

Budapest, V., Nádor-utca 4. szám (saját házában.)
Belvárosi osztály: IV., Koronaherceg-utca 10. 

— Terézvárosi osztály: XT., Deák Ferenc-tér 6. — 
Központ: Wien, I., Herrengasse 8. Teljesen befize­
tett részvénytöke 130 millió korona. Tartalékok 40 
millió korona. A XXTener Bank-Verein magyar- 
országi fióktelepe a folyó bank üzlet összes ágaival 
foglalkozik-

Központi Bank Részvénytársaság
VI., Váci-körut 31. szám.

Az Ustredni Banka Ceskych Sporitelen Prága, 
arffiliált intézete. Elvállal a banküzlet körébe vágó 
minden megbízást. Elfogad betéteket takarék­
könyvecskékre 4—-4'A százalék mellett, folyószám­
lára a legelőnyösebben. — Amerikai osztálya az 
összes átutalásokat, követelés-behajtásokat, örök­
ség! és más jogi ügyek rendezését, newyorki test­
vérintézete a Bank Of Europe utján eszközli.

Mercnr Váltóüzleti Részvénytársaság.
V., Fűrd:-utca 3. szám.

Alaptőke 6 millió korona. Ajánlkozik a bank­
üzlet körébe vágó mindennemű megbízás lebonyo­
lítására. Sorsjegyek és értékpapírok vétele, el­
adás és biztosítása árfolyamveszteség ellen. Tőzs­
dei megbízásokat elfogad a budapesti és valameny- 
nyi külföldi tőzsdére. Kisorsolt értékpapírok bevál­
tása. Takarékbetétek. Különlegesség: vidéki pénz­
intézetek és tőzídén nem jegyzett részvények 
adásvétele.

Magyar Fakercskedők Hitelintézete R.-T.
V; Széchenyi-utca I. szám.

Alaptőke 6,000.000 korona. Tartaléktőke 
850.000 korona. Alapításai és részesedései: Egye­
sült Falermclök Részvénytársaság, Kisjcnöi Faier- 
melők R.-T., Központi Faértékcsitő R.-T., Magyar 
Fakereskedelmi R.-T. és a Marosi Tutajkereskc- 
delmi R.-T., valamint a Nadwornai Faipar Rész­
vénytársaság. Az intézet elvállal minden a faler- 
mclés és fakereskedelem ágába tartozó pénzügyi 
műveletet, felbecslést, crdöcrtékcsitcst. vételt és el­
adást előnyös feltételek mellett.

EGYETÉRTÉS
„Hermes" Magyar Általános Váltóüzlet R.-T.

Központ: Budapest. IV. Koronahercea-utca 5.
Lipótvárosi fiókpénztár: V. Nádor-utca 25. 

Tőzsdepalota. Erzsébetvárosi fiókpénztár: VII. Rá- 
kóci-ut 20. Barosstéri fiókpénztár: VII. Baross-tér 
16. Bécsi fiók: I. Stock im Eisenplatz. 3. — Alap­
tőke 5 millió korona. Értékpapírok és sorsjegyek 
véetle és eladása. Betétek takarékkönvvecskékre és 
folyószámlára. Utalványok és hitellevelek az ösz- 
szcs piacokra. Osztálysorsjáték. Safe deposit.

Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön Részvénytársaság.

Befizetett részvénytőke: 20 millió korona. Köz­
pont és Magyar kir. szab. osztálysorsjáték főeláru- 
sitó helye: VL, Andrássy-ut 5. — Kézi zálogüzle­
tek: IV., Károly-körut 30. — IV-, Ferenciek-tere 
4., Irányi-utca sarkán. — V., Llpót-körut 27. —
VII., Király-utca 57. — VII., Roftenbillcr-utca 1. — 
Vm-, József-körut 2. — VIII., Üllői-ut 6.

Magyar Cseh Iparbank Részvénytársaság
V., Sas-utca 27. szám.

Főbb üzletágai: betétek elfogadása könyvecs­
kékre 43/4% netto kamatozás mellett, valamint 
csekk- és folyószámlára; behajtás; bel- és külföldi 
hitellevelek kiállítása; értékpapirok. külföldi pénz­
nemek, devizák vétele és eladása; lombardirozás, 
tőzsdei ügyletek lebonyolítása; sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladása, slb.

Budapesti Iparbank Részv.-Társ.
/V., Eskü-tér 8. szám.

Kölcsönöket folyósít váltóra vagy kötelez­
vényre; leszámítol folyószámla-követeléseket és 
elvállal minden, a banküzletbe vágó megbízást elő­
nyös feltételek mellett. Telefon 25—65

A Magyar Pénzintézetek Földhitel- és
Ingatlanbankja Részvénytársaság.

V., Oszágház-tér 4. szám.
Mely az Angol-Osztrák Bank és a Magyar 

Pénzintézetek Központi Hitelbankja alapítása, fog­
lalkozik a földhitelügylctek minden fajával, bir­
tokokat vesz és elad, parcellázásokat, illetőleg 
azok finanszírozását ellátja. Hivatalos órák 9—2-ig.

Budapest—Lipótvárosi takarékpénztár r.-t.
V., József-tér 13.

Alaptőke 8,000.000 korona. Alapítási év 1895. 
Elfogad takarékbetéteket és a banküzlet körébe 
vágó mindenemü megbízást.

Községi és Körjegyzők Országos Bankja 
Részvénytársaság.

Vili., Kálvin-tér 11. szám.
Alaptőke 3,000.000 korona. Részvényeseinek 

túlnyomó része a jegyzői karból kerül ki. Elfogad 
betéteket. Leszámítol váltókat. Lebonyolít parcel­
lázásokat. Törlesztéses és egyéb jelzálogkölcsönö­
ket nyújt. Községi kölcsönöket folyósít.

Gaedicke Bankház Részv.-Társ.
A magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték 

főelárusitója. Játéktervek ingyen és bérmentve.

Nemzeti Takarékpénztár és Bank-Részvény­
társaság.

17/., Károly-körut 20. szám.
Befizetett alaptőke 10,000.000 korona. Elfogad 

beleteket takarékkönyvekre és folyószámlában. 
Tőzsdei megbízásokat teljesít, értékpapírokat, csek­
keket, külföldi pénznemeket vesz és elad.

Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvény­
társaság.

Budapest, V., Erzsébct-tér 18. szám.
Alaptőke: 8,000.000 korona. Elfogad betéteket 

takarékpénztári könyvecskékre, folyó- (cheque) 
számlára és pénztárjegyekre. Leszámítol váltókat, 

I utalványokat, kötelezvényeket és nyílt számlákon 
alapuló künnlevőségeket. Előleget nyújt értékpapí­
rokra és az azok vétele és eladására vonatkozó 
megbízásokat lelkiismeretesen cs legelőnyösebben 
teljesíti. Külföldi pénznemek vétele és eladása. 
Vállal szeszadóidtól biztosítékot a kincstárral szem­
ben és letesz mindennemű óvadékot. Elfogad le­
téteket megőrzés végett. (Safe deposit.) Kiállít hi­
telleveleket.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár.

Központi osztály: Budapest, V., Dorottya-u. 4 
Fiókok: I., Fehérváry-ut .1, II., Fő utca 2..

VIII., Rákóczi-ut 11., VI., Andrássy-ut 2., V., Ná­
dor-utca 23., VII., Erzsébet-körut 58. Alaptőke: 
15,000.000 K. Tartalékalapok: 26,000.000 K. Elfo­
gad betételekel takarékpénztári könyvecskékre, 
pénztári jegyekre és folyó számlára. Leszámítol 
váltókat és hitelpapírokat. Kaucióképes 4 cs fél 
százalékos zálogleveleit ajánlja tőkebefektetésül.

Magyar Telepítő- és Parcellázó-Bank R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 9. szám.

Alaptőke 5,000000 korona. Működési köre: 
Telepítések és parcellázások finanszírozása, saját 
számlára, vagy bizománybán. Mezőgazdasági ingat­
lanok vétele és értékesítése. Közreműködés és tele­
pítési cs parcellázási ügyek minden fajtájánál. — 
Parcellázásokat cs telepítéseket saját műszaki, 
gazdasági és telekkönyvi szervezete segélyével, a 
tulajdonos minden közreműködése nélkül, teljes 
felelősséggel lebonyolítja

Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság.
IV. , Kigyó-tcr 1. szám.

Alaptőke 16,000.000 korona. Tartalékalap 
4,000.000 korona. Elfogad betéteket takarékpénz­
tári könyvecskékre, pénztári jegyekre és csekk­
számlára. Leszámítol váltókat. Jelzálogkölcsönöket 
nyújt földbirtokokra. Előleget ad értékpapírokra s 
azok vételét és eladását lelkiismeretesen és leg- 
méltányosabb feltételek mellett eszközli. Tőke­
befektetésül ajánlja 4>/2 és 4*4 százalékos adómen­
tes zálogleveleit.

Kereskedelmi vállalatok.
Aufrecht és Goldschmied utóda Elek és 

Társa R.-T.
TV., Károly-körut tO. szám.

Egyetemes áruház. Elárusít könyveket, képe­
ket, fényképező cikkeket, fegyvereket, minden­
féle háztatási és fényűzés! cikkeket, előnyös 
részletfizetésre.

Világjárási utazási és menetjegyiroda R.-T.
Budapest, V., Fürdő utca t. szám.

(Bejárat a Dorottya-utca felöl. Telefon 152—52.)
Utazási jegyek a világ minden részébe ere­

deti árakon. Díjmentes felvilágosítások. Bér­
autók.

Budapesti Kereskedelmi Részvénytársaság.
VIII., Rákóczi-ut .9. szám.

„Palace pezsgőgyár" elnevezés alatt Budafokon 
modern berendezésű pezsgőgyára van. ahol fran­
cia minta szerint elsőrangú magyar pezsgőt 
gyárt. E mellett borkereskedelemmel, főleg faj- 
borokat palackokban, likőr, rum, cognac és gyü­
mölcspálinka gyártásáéval foglalkozik. Tokaji bo­
rokban Tokaj-hcgyalján külön pincéi vannak és 
a legmegbízhatóbb szamorodni- és asszu-borokat 
árusítja. Importál kínai és japán teákat, amelye­
ket Nippon-tea elnevezés alatt hoz forgalomba. A 
részvénytársaság pénzüzleteket lebonoyolit és ta­
karékbetéteket elfogad. Telefon: 141—83.

Biztosítás.
„Friedrich Wilhelm“ porosz élet- és kezességi 

biztosító R.-T. Berlinben.
Magyarországi igazgatóság: Budapest, IV. ker„ 

Kossuth Lajos-utca 17. Alapittatott 1866-ban. Te­
lefon: 69—75. Eddig biztosítva: 1500 millió korona-

Magyar Élet- és Járadékbiztosító Intézet 
m. sz.

Andrássy-ut 8. szám.
Az életbiztosítás összes nemeit kultiválja, ju­

tányos dijak és előnyös feltételek mellett to­
vábbá a nyugdíjbiztosítás különböző nemeit és 
orvosi vizsgálat nélküli biztosításokat, kiházasitási 
biztosításokat leányok részére.

Ipari vállalatok.
Hungária műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság.
V. , Fürdő-utca 8. szám.

Alaptőke 4,000.000 korona. Gyárak Zsolna és 
Budapest. Telefon 39—57.

Szabadalmazott Osztrák-Magyar Államvasnt 
Társaság magyar bányái, hutái és urad ah

mainak igazgatósága.
Budapest, IV., Egyetem-utca I. szám.

Vas- és acélművek: Rcsicán és Aninán. 
Hidépitő- és gépgyárak: Rcsicán. Gazdasági gép­
gyár: Román-Bogsánon. Petroleum-finomító mal­
mok, cementg\ájr, erdészet és gazdaság: Oravi- 
czán. Megrendelések a budapesti igazgatósághoz,! 
IV., Egyetem-utca 1. szám alá intézindők.

Magyar keleti tengerhajózási r.-t.
V., Zoltán-utca 6. szám

Alaptőke 1,200.000 korona. Hajójáratokat ren­
dez főleg a keleti tartományokba.

Urikány-Zsi!völgyi Magyar Kőszénbánya 
Részvénytársaság.

Budpcst, V., Nádor-utca 19. szám.
Telefon: 38—83. Sürgönyeim: Urikány-Buda- 

pest. Bányák: Lupény (ilunyadmegy). Termel: 
darabos szenei, kockaszenet szoba-, gőzcséplő-, 
gép- és gőzekc-fiitésrc, diószenet, aknaszenet, por­
mentes aknaszenet kazán fűtési célokra, aprószenet 
körkemence fülesre, kovácsszenet kovácsolás! 
célokra. Lupcnyi kokszmüveiben gyárt: darabos 
pirszenet kohászati célokra, kocka pirszenet, dió 
pirszenct szobafütési .cement- és cukorgyártási 
célokra, kátrányt, kénsavas nmmnniumot. magas 
hatásfoka műtrágyát. Vezérbtzományos: Magyal 
Általános Hitelbank, Budapest, V., Nádor-utca 
12. szám.
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Vasárnap, augusztus 3

Budapest, vasárnap, 1913 augusztus 3.

Fővárosi Nyári Szinház Budapesti Színház
Délután 8 órakor

A sárga csikó
Népszínmű 8 felvonásban. Irta:

Csepreghy Ferenc.

Este tya '■ orakoi

A bőregér
Vig operetté 3 felvonásban. 
Meilliac és Halévy .Reveillon* 
elinti bohózata után Írták: Raef- 
ner és Gonóe. Fordította: Vezér! 
Ödön. Zenéjét szerzettel fit ráüss 

János.

Műsor:
Hétfő: Leányvásár 
Kedd : A masamód 
Szerda : A dollárkirálynő 
Csütörtök : A masamód 
Péntek : Kozáklakodalom 

(először)
Szombat: Kozáklakodalom 
Vasárnap d. u.: Tatárjárás 
Vasárnap este; Kozáklako­

dalom

Délután 8 órakor

Nebánts virág
Operette 4 felvonásban. írták: H. 
Meilhae és Milland. Fordították: 
Evva Lajos és Rákosi Viktor. Ze­

néjét szerzett«: Hervé,

Este %6 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Boliózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Feld Mátyás. Zenéjét szer­

zetté : ßch(Itt Walter.
Személyek:

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Uzv. Manllohornó 
Bornardi 
Ella, neje 
Csalogány Bári, 
Róka, tőpincér 
Mici, pzobaleány 
Juci, szakácsnő 
Virágárus leány 
Vali,
Fereno, Inasa 
Mitfrosser Izidor 

- fiára

Hétfő
Műsor:

Az éjjeli ügyvéd

A nm. vallás-és küzokt. 
minister elismerő leira­
tával kitüntetve 0r. BATÍZFALWY I. Z.

ogorvosi
J intézete

Áthelyezve: Kőrely-körut 10. szám alá
Fájós fogak meggyógyitása. Tartós fog­
tömések. Foghúzások (altatásban is). Bzáj- 
padlásnéíküli mfifogak, aranyhidak, koro­
nák. Jól használható fogsorok elkészítése 
és elhelyezése, jótállással mérsékelt áron.

VIDÉKIEK 
fél nap alatt meg­
kapják múfogaikat

ll'rTÍWlí k.% zMJsjx*.

1 Royal-Orlvmn rendkívül krdrezmé-
nyes bérletjegyei, amelyeke! az igazgatóság

egyleteknek,
lesstüSeteknek,
cé^ek ésváiia- 
!a!ok tisztika­
rának és aSkaS- 
mazottaiftak s 
szakszerveze­
teknek enge­

délyez

már csak néhány napig válthatók a Royal- 
Orfenm irodájában (VII. F.rzsébct-körut 31. sz.)

StaSsiE-gezgápek
Gőzkazánok 6—900 m2 

tüzfeliilcttel

épi^Si

mezei *asuü
stb. stb. használt é

Abele
Budas

Telefon 2* 41.

.sirs 21
v »48

ESVÉfÉRTÉS 21

Megoldva a kérdés!
D élutó,n 

I 4 órakor 2 Ma, vasárnapon
előadás 2 Este 

*1*8 órakor |

Délután 4 órakor a teljes esti műsor. — gyermekeknek 
félárak. Este n/<S órakor nagy Ünnepi ©1ő««1Ah. Mindkét 

I előadásban az uj augusztusi műsor, rise :t IIKÍ.I.ON 
Bros Looping the Loop az einberállványon. — ■.«AlJRI'ilS'T | 

I TRIO a kötörők. The 54ANTJKY TRIÓ légtornászok a kör­
forgón. WAI.E kapitány krokoililimnl.

Jegyek elővételi díj nélkül kaphatók A NAP fiók-ki adóhivatalá­
ban VI., Andrássy-ut 29.

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzathmáryné 
Barkady A. 
Ar ló Ilonka 
Pallay Rózsi 
Székely K* 
Jancsó Lenke 
Mórey Böske 
Hajnal Tusi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Dellinó

modern tőíieérféliesités
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspá­
rok és olyanok részére, kiknek szükségletei túl­
haladják vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll 
érdekükben, hogy maguknak minden veszteség 
nélkül élethossziglan nagyobb évi jövedelmet biz­
tosítsanak, mint az, hogy tőkéjüket örököseik 
részére megőrizzék, legalkalmasabb egy élet- 
jAnwlék: megszerzése. Például egy 05 éves egyén 
10.000 K betét ntán a takarékpénztártól ka ina­
tokban 3*5o/o — 350 lí-At kap évente, ellen­
ben élctjárnilék fejében 10*08°/o = ÍOOH 
H-t kap évente, tehát több, mint háromszoros 
jövedelmei szorezmagának, ha a szerződést az

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható,mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű.

10 koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

! Újdonság:

ffANKERff

élet- és járadék- 
biztositótársasógnál
BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér
= „ANKER“-palota köti meg. = 

Állomány 1010. év végén
Összes vagyon ...............I!>5,116.550.02 korona
Biztositási állomány......... 1)0.008 kötvény
Kötvény ... .............. .....  586,112.37?.27 korona
Biztositási tőke.............. 1,Tf01.TJ9.il évjár.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel fO korona

kizárólag

! REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58. 

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tolcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

'ää

A vilughizu

üti ülillftiillftli
sziíaáini- és nenaey.-posr,tőgyárals 

in a ffy a r or sz á g i t el e p e
BudapasS, X. Győmrői-u6 80/36.
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan 
Süzhorganyosással elláístt többször csa­

vart gépsodronyforeatalt

Multiform-sérvkölői
szabadalom leírását ingyen és bérraentvt 
Itt lelj tik. Kicserélhető nyomlapok. lieg-! 
finomabb kiállítás, kényelmes viselet. J

lérvkölők
egyoldalú 6— 8—IO—12 15 kor.
kétoldalú 12—16—20—21—SO kor.

n lehető 
legjobb 
kittiéiben

n legtzlé-
spnehb hl- 
illlKásban

Támgép, haskötő,
guramiharisnyák stb. saját gyárunkbanj 
jótállással, mérték szerint készíttetnek.? 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

MAGYAR ORMOS! MŰSZSRTÁRj
i Budapest, ViS. Rákócziul 32. sz.

a Hekus-kórházzal szemben. 3j
A vörös kérészivé ügyeljünk! *gr

^BBWHBaaKiBMMiiagasBBwaMiraBgBasaMfi

X ül

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt!
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyei szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

r)-100
HP

c~ üstbe és alpacea ezüstből.
4-110
HPFéislabilgépek és lokomobilok 

Benzin- és nyersolaj motorok
különböző nagyságban.Trans- 

rS missió-tengelyek, csapágyak 
‘ és szijkorongnk minden mé­

retben.
jj Rácskerllések.rácskapak, 

amin; yasajtók és vasablakok
a legszebb kivitelben, továbbá

fartányok, szivatytyuk, csövek, 
vasgerendák, vasúti sínek

IH A "7 T fí n S r f f AMSEKOR
/<■-"% fa nf" ” N

V, /v !'"■ ^ AvüÁ if -;.
Ni. ■ Jí 8X la tók

’e^ciőnyösebben
' “--------£ ^ * äCS7FRTElEP£88

Ä ií im

iiy célokra
, iávie'd uhuzal,

Inin olc: n kaphatók:

II él
i 64.
on 41.

KALM^
Budapest, VL, Teréz-körnt 5. szám, L emelet

-V. . $ M ' V. -4- IN .a
r. y M . "aer ; ^ / «a

llp/Wi* ■; E ’
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VIDÉK!! 
PP“ ARJEC3

«3BENDE1.ÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
•: 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.
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Vasárnap, augusztusiEGYETÉRTÉS
Hz egész világot urald eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla harangosap- 
ág>rgyal és szabadonfutóval, 3 és 
ü évi jótállással, minden árfel- 
emelós nélkül, szigorúan az ere 
dcti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk ós

Hä

Fit:

F!

m

1 titkos 
betegségekről.

vérbaJróS ős ások gyógyításáról.
A mai korban számtalan ember szenved titkos nemi 

betegségben vagy ilyen bajok következményeiben. 
Ezen bajokon ran hivatva segíteni alanti hírneves, meg­
bízható gyógymódjáról nevezetes rendelő-intézet, hol az 
összes ily" természetű bajok, mint hugycsöfolyás, vize­
lési nehézségek, hugy csőszükül etek, hólyagbajok, altesti 
sebek, bujakóros fekélyek, bőrbetegségek, bujakór (sy­
philis), az önfertőzós és éjjeli magömlések, ideg- és 
hátgeripcfájdalmak, clgycngült fórfierő (impotencia), 
aranyeres bántalmak, köszvény, az összes női nemi ba­
jok, fehérfolvás, méhbajolc. terméketlenség a legrövi­
debb idő alatt alapos, gyökeres gyógyítást nyernek.

K?ySV5IB fidP&S rfogz olások állandóan eszkő- 
A világhírű zöltetnck, mely beoltások
gyors és biztos gyógyuláshoz vezetnek bujakóros bántal- 
maknál. Mindazok, kik bármi oknál fogva személyesen 
nem kereshetik fel ezen rendelő-intézetet, írják lo ba­
jaikat. Az intézet minden levélre válaszol. Kívánatra a 
rendelő-intézet a szükséges gyógyszerről is gondoskodik.

orvosi rendelő intézete
JL^re dl Budapest, Andrássy-ut 28.

saját ós idegen szerkezetben. — Összes amateur- 
fel vételek kidolgozása saját mUtcrmftnkbon. 
Ajánlatos bármely liószülék bevásárlása előtt 
tanácsunkat kikérni. Közkedvelt .«Austria6* 
kamaránk ós Austria lemezein!* minden 
fényképüzletben bőszei czhotök. Arjegrj zélt 

Ingyen.
Kereskedők forduljanak kivitoli házunkhoz
„KAMERA INDUSTRIE16 Wien, Vii.

fényképező készülékek gyára
R. LEGEÍHER ^ (Ufilh. nÜLLEfi

gyára Wien, 1., Graben 3Ö. És 31.
Nagy ralttár mindenfelé fényképészeti kellékedben. 

Müliely nmnteurök számára.

MpirIf íeIvéíetnek 618^oiFmB1 KJulEuia kiadóhivatalában

Minden könyvárusnál kapható!

RÉZI NÉNI:

ZEGEDI “S3

VZAKACS 
KÖNYVTizenegyedik 

javított kiadás 
Ára konc

5 kor.

53
53

IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL.

* i Megjelent ez ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
» I részvénytársulatnál, Budapest, VII., Rákőczi-út 54.

MAGYAR
KÖNYVTÁR Szerkeszti

RADO mi,

Májusi óorozaí ■
702 —703. szám. ffelfai Jenő

KIS KOMÉDIÁK.
Ara GO fill.

704. szám. Roiíand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA.
Verses egyfelvonásos.
Fordította Koóatoldnyi Dezső.

Ara 30 fill.

705—710. szám. Homcros

ODYSSEIÁJA,
Az eredeti versmértókbeu fordította, 
bevezetéssel és jogyrotokkel ellátta
Kcmenes (Kempf) József.

Ara 1 kor. SO fill.

Kapható

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

_j A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke ingy en kapható.
Li--------------- ------------------------------- -------------- l3

kerékpár-alkatrészeket
az ogósz világon létező összes 

kef ók párokhoz, külső és belső gummiknt, csöngőket, lámpákat, 
pedálokat láncokat, komiszokat és csészéket óriási forgalmunk kő-

i'yen^leszAUiki'tt nagybani eredül! gyári árban szállilunk
vidékre is bárhová

IÄNG JAKAB és FBÄ
ISudapesl, Vili., József-körnt II. szám.
FlóUözletelc: VI., Andrássy-ut 55. Baross-tór 4. és Budán, II., 
Margit-korutti. Diszárjegyzólt 1300 képpel ingyen és bérmentve.
Minthogy a Héli Kai Premier kerékpárokkal az utolsó két 5 
évben majd nap-nap után rendkívül sok kellomoilenKÓgoínk voltak, 5 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forgalombahozatalát beszüntetni, i 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Holikal g 

Premier kerékpárok 120 korona. 3

K
nemi báláit
húgyszervi bajokat, syphilist, önfertő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a fárriR'.Yonsesés' (jm. 
jiotcnczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglopó eredménynyel gyógyítja ratio- 
nálisau kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

spcczialista, kórházi orvos (a nemi 
betegek osztályán). — Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelés : 9—3. este 5-7-ig. Kíidapes- 
ten, Kákríczi-tit 8a. (Lépcsőházi bejárat)

A budapesti értéktőzsde^hivatalos árjegyzései 1913. éwi augusz&us 2-áft
Mai záró “Mai" záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pénz] Áru

Államadóság. o/o
90

h
91 ‘ —

a) Magyar államadósság. % Pesti hazai takarékp. közs. k. 4*,2
Pesti hazai takn.-7-áloglev. ... 4 84150 8ó;S0

M. kár. állami pénztárj. adóra. 4‘/a 99 20 99 70 Posii hazai első fal.n. ny.-k. K 101") 10.8' Hl *
Magy.tr aranyjáradék .... 4 100 25 100 75 Pesti m. kér. uank írtban . . . 41 a 911 75 9-’l7?
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3*/a 10 50 71 Pesti magv. keresk. bank ... 4 81 2b KJ:
tvlagvar kor. ért. jár. adóm. . . 4 8! 30 81 70 Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4,/s 94 Obi-
Allamk. vkapu célj. ar. adóin. 3 69 ŐO 7(i -V: Pesti ra. k. b. közs. k. 105 f. . 4 54 85' -
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 210 - 220
Horvát-Bz lavon kárt, kötvény . 41/a 
Magyar földtelierm. kötvény . 4

96-- 
81 >0

97
82 Elsőbbségi kötvények.

Horvát-Szlavon föld teli orm. k. . 4 83 — 84 1
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4 140 - 145 Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . . 41/; —

b) Osztrák államadósság. Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4
Bpesti vili. v. vasút r.-t. ... 4

85 
8 b

86 - 
86;-

Aranyjár. adóm. ar. írtban . . 4 105 75 106 Budapest—pécsi vasút................. 4 85 80
Koronaértékii járadék................. 4 81 70 8 > ?0 Déli vasút..................................... 4
Áll. sorsi. 1860. é. 500 frt 6. . 4 158 — 163 Kassa-oderbergi vasat 1889. . . 4 8b 5(i 86; 50
Áll. sorsj. 1860. é. 100 frt é. . 4 •220 — 238 Kassa-oderbergi v. 1839. ar. . . 4 10b 50 106
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt é. . 320 - 326 Kassa-oderbergi vasút 1891. . . 4 86 87)-
Áll. sorsj. 1S64. é. 50 frt ó. . 82« - 826 Kassa-oderbergi v. 1891. ar. . 4 105 50 106'50

M. folyam- és tengerh. r.-t. . . 4l/2 96 971 -
Mis kölcsönök. Torontáli helvi érd. vasutak . . 95 96] —

í Urikány-zsilvölgyi m. k. b. rt. 4 95 ÖU 99,50
BosnvAU-Herceg, orsz. kölcsön . 4 88
Rosnyák-Herceg. o. v. k. ... 4 l/z 
Budapest sz. főv. 1807. kölcsön 4

00 - 
7875

91 — 
7975 Sorsjegyek.

Budapest sz. töv. 1003. kölcsön 4 79 25 sr
Bazilika sorsjegy..................... K 10 2s;-Orosz államkölcsön 1906. ó. . . 5 10250 103 26

Teraes-Bégavólgyi kölcsön ... 4 85; — 86,- Bazilika sorsjegy o. fellllb. . K 10 32 —
Bazilika sorsj. uyoremény-J. K — 10 1^1 -

Záloglevelek és kölesön- 
kötvésyek.

Bócsv. nyereményk. 1874. e. K 200 
Erzs. kir.-né szanat. sorsj. . K 5

471
lu 49

481 - 
11 40

„Jó szív* egyes illeti sorsjegy K 4 14 — 16 —
ßudapesli intéz. kibocsiUsai. „Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 

Magyar Vörös-kereszt-sorsj. . K 10
14
30

16 -
34 —

Belvárosi takarépéfztár r. t. . . 4*/a 93 - 94 - M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 31 3b,—
Bpesti takp. b gisz. zálogk. . . 4‘/a 9750 9 <50 M. v. kereszt nver. sorsjegy K — 7 15 j —
Egyes, bpesti föv. takarékp. . . 41/* 90 60 91 jöO Olasz vörös-keresztrsorsjegy K 24 45 49 —
Egyes, bpesti föv. takarékp. . . 4 82i~ 83 Olasz vőr.-ker. sorsj o. t. . K 24 46 491-
Fnzai bank r. t. kötvénye . . 4,/a Sh 91 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 65 591 -
Kisbirt. orsz. föláll. 50’/2 é. e 5 97 Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 472 482 —
Kisbirt. orsz. föláll. 50Va é. e4l/a EZ 75 88,75 Hzorb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 96 IIP 115|—
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . -4 94p0 95 ní 1 Bz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-í. . K 96 116 50 126:50
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4i/a 9025 91 I
M, agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4*/a 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4

01-
82-

9225
S31— Pénznemek. 1

M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 82' — 85
Magy. általános takarékpénztár 4l/a 91!— 92 — Arany, magyar v. osztrák ver. . . 11 11 n: 46
M. földhitelintézet frt ban 41 é. 4 95; 50 96(50 Arany, magyar v. osztrák 8 frt, . 

Arany, 20 frankos .......
19 12 19)18

M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 83 40 84 '40 19 12 19,18
M. földhitelintézet frtban 63 é. 3l/a 78 7n 79 7?> Arany, 20 márkás.............................. 23 60 23 *66
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 tf? 25 83 Némot b. bankjegy (100 rak.) . . 1)8 02 118 20
M. földit, int. orsz. szöv. kötv. . 4*/a 96-- 97 — Kranczia bankjegy (100 frank) . . 95 70 95 90
Me Jelzáloghitelbank írtban . . 4*/^ 91,— 92 Olasz bankjegy (100 lira) .... 93 15 93:35
M. jelzáloghltelbank frtban . . 4 81 50 82Í50 Papirrubel darabonklnt..................... 63 2 54
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . . 4*/a 96 — 97 Román bankjegy (100 lói) ....
M jelz. közs. kötv. 50 évre . . 4 83 50 84 6C Szerb bankj. (100 oztist dinár) . .
M. jelz. közs. kötv. 60 évro , . 3*/a
M. jhitelb. conv. ny.-k, . . . K 100 
M. jzh. b. ny.-kötv..................K 100

156 50 
125 —

159j50
127i —

Ultik árfolyama
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 83|— 84 (látra).
M, leszámít, és pénzváltó bank 4*/a 90I5C 91 50
Me orsz. közp. takp. 40 évre . 41/» ooj- 9! Amiterdim flOO holl. forint) . , 4 199 199130
M, országos központi takarékp. 4 8116t« 82 50 boudon 1 font sterlingért . . 4 24116 24 20
M. tkp. kp. jbank 6—23. klb. . 4!/2 9050 ni 50 Német b.-piacok 100 in.-ért . . 5 118 02 118 22
M. tkp. kiizponti jelzálogbank . 4 sr,- 8<> Olasz b.-piacok 100 líráért , , 5 03(15 »3 35
M. tkp. központi jelz. közs. k. 41/» 91- 92 Páris 100 frankért..................... 3 95 70 95 OU
Me tkp. központi jelz. közs. k, 4 
Osztrák-magyar bank 50 é. . . 4

82i— 89 Svájci b.-piacok 100 fr.-ért . . 4 05 57 9b 77
8640 87 40 Szentpétervár 100 rubelért . . 41/* «slus 2.54(25

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol os4U«ik dAuu K 240 —
Általános bank . . K 200 —.—
Első magyar ip&rbank K 300 22.— 
Hazai bank r.-t. . . K 200 16 --
Hormes m. ált. váltód. 200 —
Központi keresk. iparb. 200 12.—
M, agrár- ós jbauk r.-f. 400 —,—
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. alt. ingatlanbank 400 32.— 
Magyar bank részv. K 400 40.— 
M. óit. éa iparbank . K 300 —.— 
M. fakereskedők hl telint. 200 14.—
Magy. jelz. Iiitelb. Ár 240
M. keresk. hllelb. r.-t. 200 13.--
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.—
Magyar lesz. és p.-v.-b,. 400 30.—
Magy. tkp. közp. jlzb. 203 12.—
M. telepítő és pare. b. 200 20.-
Mercur váltóllzlet r. t. 200
Osztrák hitelintézet . . 320
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40
Pesti magy. keresk. l>. 1000 170.-
Unió bank...................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarókp. K 500 36. —
Nemzeti takarékpénztár 50) 32. -
Bpest-llpótv. tkarp. rf. 20U 12. -
Bp. tp. és o. z.-k. rt. K 400
Egyes, bpesti főv. tkp. 600 120.-
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.—
Magy. ált. takarékp. K 500 37.—
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.—
Orsz. m. vasutas takp. bOf. 30.—
Pesti hazai takarékp. . 20 0 8 >1. -

Blzlositó-tirs. részvénye!.
Bécsi biztosító társaság 400 —
Első m. ált. blzt.-társ. 2000 800.— 
Konciérn pesti bizt.-int. 200 —.— 
Hazai ált. I). rt. ols. r. 200 —.— 
M. jég- és visz.-b. r.-t. ‘200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 20 —

Gézmalmok részvényei.
Concordia gözin. r.-t. K 200 20. 
Első budapesti gözm. K 
Erzsébet gőzmalom K 400 
liujza gőzmalom . . K 820 
festi hengermalom . K 30o 
Pesti moln. ós sütők K 400 
Pesti Viktor!a-gőzm. K 
Unió gőzmalom .

Bánya- és légiagy
Baues, coin.-gy. unióit, 
Bpest-sz.-lőrinczi t.-gy. 200 35.— 
Rgy. tégla s oomgy. elsr. 200 — 
Rszakm. e.-k.-b, ós ipv. 200 20.— 
Polső m. b. és koliómil 150 54.— 
«István* téglagyár r.-t. 300 
Kőbányai göztéglagyár . 200 — 
KŐazónb. és téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 — 
Magyar ált. kőszénb. rt. 200 — 
Magyar kerámiái gyár . 200 —
Balgótnrjáni kőszén bánya 200 — 
líjl. tégla- és móseAgető 300

500 —

300
K 400 40.-

részv.
>00 —

Mai záró 
árfolyam

Pónz Áru

330 334
26 28

327 329
270 •50 2öC
332 336
103 10b
49, 4fl|i,rKI
81S 818(A)
640 650 —
53510 539
28' — 286 ■(I
223 224
414 - 414 50
200 - 233

1570 16C'1
hol 50 505
200 201
345 347
073 275
622 »22 70

■2U7U 20S-I
3605 3610

578 583

622
50b

- 626
510

-

2Cb 20S
4 1 I 422

224 r> 32V,
2)0 260
620 623

1580 — 1590
310 315

16200 16250

755 76b
14800 14900

380 3S5
373 383
347 350’

320G 3400

370 880
IM" 1540
i>90 410
375 — 3801 -
b'df’ 340

610 015
680 — 590

785 790
640 550
200 20b
394 396
770 Y8o
160 165
8bO* 900
885 8 >5 -

82,50 33 50
1029 102 >
246 _ 2)1
7:>n — 7‘,',
210 242

Könyvnyomdák részvényéi.
Névért. Oszt. K. 

„Athenaeum* ír. ny. rí. 200 —.— 
I'ranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.—
„Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 —.—
Pesti kónvvny. r.-társ. 1000 1G0.— 
Révai tesiv. ír. int. rt. 200 —.—

Vasmüvek es gépgy.-részv.
Első in. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegy ver és gépgyár rt. 300 —
Uanz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 21 0 —.—
Nadrág! vasipai trs. K 400 —.— 
„Nloholsou* gépgy. rt. 100 —.— 
Rimára.-salgót. vasmű 200 —.— 
Hchlick-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
NVcltzer J. gép s "agg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. n.-ra. légizoszt. K 400 —.—
Brassó—coli. gy. r. K 20) —.— 
Budapesti vili. r.-t. K 200 22.— 
Ügy. izzó- es vili. r.-t, 200 —
Illád m. betűöntődé rt. 200 20. — 
lílső ra. gyapjúm, i.-t. 400 20.—
Illső magy. részv. serf. 600 —.— 
UIbö m. sortóshizlaló K 400 20.— 
Első p. spódiumgyár K 200 —.— 
Első teincsv. szeszég. 200 — .—
Kelten es Quill, kábel 400 —.— 
Plumol rizsliántoló gy. 1000 — .— 
Qsoliwimit-fól. szeszgy 400 —.—
Hung, műtrágyagyár K 200 16.— 
Hung, nairvozálloda rt. 160 32.— 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200 —
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —.— 
M. fém- és lampaárugy. 2<X) —.— 
M. gázizzófény rószv.-t. 200 —.— 
M. ruggyantaárugy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26. 
Magyar villamossági r.-t. 200 27.— 
Nouseh’oss- nasici . . 200 .—
PliÖhu> vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszáll. r.-t. 10C 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria tu. k. leng. baj. rt. 200 
Avad-osan. egy. v. r.-f. 200 —- 
„Atlantic** tengerhaj. 200 — 
Barcs-pakráol vasút . 414} #-».—
Budapesti közúti vasp. 2‘JO —. — 
Bpostl köz. vasp. élv.j. —.— i—,— 
Budapesti vili. var. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v.élv. j. ——.— 
Bpest-ujpest-r. p. vili. 200 —
Déli vasút....................fr. 480 —.—
Első cs. ir. dgh. t. pp. 1050 —.—
Kassa-oderbergi vasút 400 —.— 
M. foly. és toiigorhj. rU 200 —.— 
Magyar li. és vas. r.-t. 200 —.—
MAram. sóv. ols. részv. 200 __—
Osztr.-magy. államv. fr. 4H0 - .— 
Péos-bavosi vasút . . 400 —.—
Részv, t. vili, é* kHz!,

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

350 - 354
585! 586
176, - 161
409 — 410

3350 - 3450
210 * — 215

140 _ 400
344*.. 345 .0

52' '1 3250
2 4L' _ 250
560 _ Ó70

690!- 690 50nv - 171
48U — 4Sb —

1265 — 1270 _
ZI3 253 ■
lm,1..
B4f>!__ 348 -
390 — 395
900 — 930

6000*~ 6300
1 10
85 90

510 - 546
lllüL 1120
367b!— 3700
1700 .. 1900

»15!
670 - 67?( - ObO

271 -
231

6241— <28
557! - b<)3
428* — 431
478 - 463. g 6DC
103 — 164
I" 180

f#40 — 544
1 - 190 -
3 21 — -
84 - 350
(>3b 50 636
39b — 4UO
856— 356 50
1 ; 127
246:— 249
135 — 126

1200 - 1300 —
310 — 320 _

Ó38 — 688 —
190— 2(H)
699 UU 700
8 K) 39 s
201| — '208 —•

LT: n
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Nagy |
uforeladás1MendeSovits

Adolf BERLINI VICTORIA
TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
■vigyázni 
■tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebedló, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Miit. f£ 
Népszinház-u.

bebixonyltoM-

1 különlegesség1 I 
’ Teljes jótállás. , 

Mindenütt köpheti J
> Arjoífyzék ingyen 
^„OUAáammi^yíríMy

817

„ÖLLZ’
6V1MMIT több mint 2083} 
^orves mint a tegmegbiz j 

hatóbbat ajánlja.
’ A Utrakatokbati-kv, 

Uüggeszktt OUArec- 
P iamláblícsltik az eii-/ 
bnKitó helyeketjekik, 
lÁra 4.6éi8K.^ 
ttaczatjás^j

je» tucatonként «, «, 8 koron». An „Ot.I,a“-g-nmiol knp 
'ßmtü as oraztg minden gyógy:= zert&ríhrtn. jobb (IrrxrAriyk han 
*6s se elsőrangú arakttzlötökben. Követelje azonban, hegy a 
ianMHtója önnek csakis „OU A“ t adjon. Az elárusító hely* 

MnmteWaAt, Árjegyzékét Ingyen küldi nz

lO!LLAm gummigyái?
Wien, U., 817. Fratertsrasse 67. «si/s

^Kedvelt.-minőcóg 1208. ez. tucatja 0 K, ISO* sz. 8 K tucatja. 
(Bakáór Budapesten: Török József Király-utca 11. Karischma- 
eroff A- TLL Bákóczl-trt 06. .Csillag“ gyógyszertár VIII. Rakó- 
joaái.-Ks% ss. ^Hangya-4 gyógyszertár VL Viicsn-körút 29. Gyogy- 
iszeriár „báró Wesselényihez* VII. Wesaelényi-utca so. Magyar
--------- : -möszertár Rákóczi-ut 32. ütasi Ferenc Andrássy-ut. 36.

___ _■ Vilmos Károly-körui 28. Lakács S. Váci-körűi. 82/n-
;écsi Lajos AnAnlasy-nt. Kafka Emil Tavasz-utca 8. Kiss B. 
vvöldó-tór X. Kádár Gyula Király-utca 68. Nagy Sándor KiiAly- 

arica 68. SzentSrmayGy. Erzsébet-körút 37. Szí ti» D. Rákóczi-nL 
"Wagner * Seite Nftpezinhiz-ut-ca. 29. Fischer Jenő Lipót-körut 37. 
VWfttfccrLoh A. Dohány-n. Schlager Andor 1^ FonórvAri-ut ló. 
SLoth Zoltán Teréz-kőrut 29. Potrovice M- IV. Bécsi-utca 2. 
ÖCTÓ és Társa Király-utca 24. szám. Barabás és btefánovics 

AlaguMrtca t>. szám.

26%-kal olcsóbban, mint bár­
hol. Elsőrendű xsztalosmeste- 
r éktől sikerült előnyös al­
kalmi vétel által azon kelle­
mes helyzetbe jutottunk, hogy 
a legmodernebb háló. ebédlő. 
szalon ós úri szobákat, vala­
mint egve? bútordarabokat 
25%-kal olcsóbban adhatunk 

el mint bá-hnl.

Varga Mihály és Társa
Magyar Bútoripar Társaság, 
Budapest IV.. Kristóf-tér 8.

Szingazdag 
természeti leírások ! 

JVlaftay Béla t

Heg&en-
Vőíg&őn

Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság: a természet iránt!!!

Ára 6 Korona.
Kapható :

LÁM PEL R. könyvkereskedése
Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nát
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Egyszerű és finom

BÚTOR
részletre

vagy meghatározói) időre
Még nem létezett előnyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csak 6% kamat
fizetendő. Rrtesitóssel szolgál

Liszt István ur

Hristóí-tér 8.1. em.
Bútor raktárban.

Általános Biztosító R.T.
Biztosítást állomány 1911. december 31-én:
Vagyon 1911. december 31-ón: _ ___  _
Bevétel as 1911. évben: ____ __ — —
Nyereség as 1911. évben: ______ __  _

Kölönöe előnyök ■

-,495.379.210.—
1,040.723.172.—

21T.800.795—
42.777,638.—

Hegtáinadhatatlnnság:
sem támadhfltó ineg.

A kötvény egy évi fennállás ntáa semmiféle alapon

Párbaj vagy öngyilkosság; Aa első évben a teljes díjtartalék, ennek eltel­
tével pedig az egész biztosítási összeg fizettetik ki halál esetében.

Világ’kötvény: A biztosított minden Külön pStflzetée nélkül kezdettől fogva
tartózkodhat és utazhat az egész földön.

A biztosítás megszűnésének kizárása: Három évi fennállás után a biz­
tosítás nem válhat érvénytelenné.

Legmagasabb kölcsön- és visszavásárlási érték 8 évi fennállás *iia. 
Megszűnt biztosítások: érvénybe helyezhetők * hónapon belts 

orvosi vizsgalat nélkül.
Háború biztosítás teljesen költségmentes a teljes biztosítási összeg

érvényével.'
Nyereségrészesedés: A tiszta nyereség 90 %-a biztosítottaknak szavaíoltatÖu 

Az 1911. (laletóvre 40,103.914 korona utaltatott át a biztosítottaknak mint nyereségrésze­
sedés. Már 1878 óta az összes díjbefizetések 3 % -val emelkedő osztalék fizetett!k ki.

Példa: 10.000 koronás elérés és hálál esetére szóló biztosítás 25 éri időtartamra 
egy 30 éves egyénnek csupán 5684 koronájába kerül.
Rövid rilágm biztosítási feltételek, fentirtteot nélkül, pk* ügyes képviselőket altalmannl *VM

Igazgatóság Magyarország és Kelet részére:
Budapest, Dorottya-ntca 1. sz.

HIRSCH és FRANK
Bndapest-Salgótarjáni Gépgyár ésVasöntö Részvénytárselat

BUDAPEST, VI. Kér., Aréna-ut 130. szám
KÜLÖN OSZTÁLY:

téglagyári gépek.
GTÁRT i Falitégla és cserépsajtóRat, téglagyárié- és agyagmeg- 

manKáló gépeKet legújabb és legjobban bevált szerRezeteKbeu.
Elvállalja anyag­
vizsgálatok kivi­

telét és teljes
téglagyári tetem*

létesítését 
Tervek és kStség- 
vetésekdjiWaanL 
Elsöange refe­

renciák.

Maanar kiráhri államvasutak 
90915/913. szám.

-A'

Versenytárgyalási
hirdetmény

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
a kolozsvári mühelvp berendezésének kiegészítésé 
hez szükséges füst emésztő, tüzelő berendezések, 
gőzgépek. gőzvezetékek elektromos generátorok 
villamos kapcsoló berendezések, vízhűtő berende 
zések és futó daru szállítására ezennel nvilvános 
pályázatot hirdet.

A szállítandó tárgyak mennyisége és minősége 
az ezen szállitásra vonatkozó műszaki leirásban 
•van feltüntetve.

A szabályszerűen kiállított, aláirt és ivenkint 
egv koronás bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételt
sértetlen és

'A.jánlat a 90915 1913. számhoz" 
felírással ellátott borítékban elhelyezve legkésőh 
ben 1913. évi szeptember hó 16. napiának déli 12 
Órájáig a magvar királyi államvasutak mühelvi 
osztályánál (Budapest. VI., Andrássv-ut 73—75. 
szám. TV. emelet 35. ajtó] n vui tan dók he vagv oda 
posta utján beküldendők.

Az ajánlatban kiteendők.

L A szállítandó tárgyak egységárai koro­
nákban.

Az egységárak megállapításánál figyelembe 
veendő, bogy am üszaki leirás a—g pontjai alatl 
Teirt mühelvi gépészeti berendezési tárgyak a m. 
kir. államvasutak kolozsvári műhelyébe szállitan 
dók, szállító által ott felszerelendők és üzemképes 
állapotban átadnndók.

A szállitás a feni megjelölt műhelybe bér- 
mentve eszközlendő.

2. A megrendelés vételének napjától számí­

tandó szálitási határidők, melyek alatt a megren 
delendő tárgyak a fent jelzett műhelyekben üzem­
kénes állapotban átadandók.

Az ajánlott tárgyak súlyai. Az ajánlatokban 
kitüntetett sulyoktól 5%-nál nagyobb eltérések 
(ugv fel. mint lefelé) szállítók által indokolandók. 
melv indokolás alapján a Máv. igazgatósága hatá 
roz a tárgyak átvétele vagy visszautasítása iránt.

Súlytöbblet nem fizettetik, sulvkevesblet ese­
tén pedig, midőn az a Máv. igazgatóságának egy­
oldalú megítélése szerint a berendezési tárgy szi­
lárdságára káros befolyással bir és a berendezési 
tárgy átvétetik, a Máv. igazgatósága iogosilva van 
az 5%-nál nagyobb sulvhiánvnak megfelelő érté­
ket. melv a villamos generátorokra nézve 100 
kg.-ként 50 koronában, az egvéb gépekre berende­
zési tárgyakra nézve pedig 100 kg.-ként 20 koro 
nában állaniltafik meg, a vételárból levonni.

4. Az ajánlatban kiteendő, hogy az ajánlat­
tevő az anyagok és leltári tárgyak szállítására vo­
natkozó 95257/911. sz. általános és a szerszámgé­
pek é.s készülékek száliitására vonatkozó 41727/903. 
különleges szálitási feltételeket ismeri és magára 
nézve azokat kötelezőknek ismeri el olvképen. 
hogy ezen feltételek ugv az általa teendő ajánlat, 
mint a megkötendő szerződés kiegészítő részét 
képezik. t

5. Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott tár 
gvak oly részletesen kidolgozott rajzai, hogy azok 
bői az egyes szerkezetek pontosan megítélhetők 
legyenek. Ezek a rajzok az ájánlatlevőnek nem 
fognak visszaadatni. Ajánlattevők az elvállalni 
szándékolt kötelezettségek biztosítására bánat 
pénzt tartoznak letenni.

A bánatpénz a 95257/911. számú általános 
teltételek 3. §-a hat ározmán vainak megfelelően az 
ajánlatok fent jelzett benyújtási határideje előtti 
napon déli 12 óráig a magvar királyi államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatok felbontása a magyar királyi ál 
finn vasutak mühelvi osztályában (Budapest. VT.. 
Andrássv-ut 75. szám IV. emelet 35. ajtó) 1913. 
évi szeptember hó 16. napján déli 12 órakor fog

megtartatni s azon az ajánlattevők vagv igazolt 
helyetteseik jelen lehetnek.

A szálilásra vonatkozó műszaki leirás és váz 
latraizok. valamint az általános és különleges szál 
lilási feltételek az ajánlatok benyújtására kitűzött 
napig, naponkint a hivatalos órák alatt, (délelőtt 
8 órától 2 óráig) a magvar királyi államvasutak 
E/III. osztályában megtekinthetők.

Az általános és különleges szállítási feltételek 
és a műszaki leirás a magyar királyi államvasutak 
nvomtatvánvtárában 1 koronáért beszerezhetők 
vagv kívánatra az 1 korona előzetes beküldése mel­
leti posta utián megküldetnek.

Az odaítélés 1913. évi november hó 16. nap­
iáig fog megtörténni, amelv időpontig az ajánlat­
tevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

A szállítandó gépek származása tekintetében 
az általános feltételek 8. §-a a gyártás ellenőrzése 
tekintetében ugyanazon feltételek 9. g-a mérvadó.

Az ajánlatok a műszaki leirásban felsorolt ösz- 
szes tárgyakra vagy egyes tárgyakra tehetők.

A szállítandó berendezések a rendeltetési he­
lyükön való felszereltetésük, üzemképes állapotba 
helyezésük és ió eredményűvel megejtett kiprn- 
báltatások után fognak ideiglenesen átvétetni. A 
kereseti összegek a magvar királyi postatakarék­
pénztár ehetnie és clearing forgalma utián fognak 
kiegyenlittetni, minélfogva tartozik szállító ezen 
chetiue és clearing forgalomba belépni.

Szállító a szállított tárgyak szerkezetének he­
lyességéért és teljesen megbízható működéséért a 
kifogástalan kiviteléért. valamint a felhasznált 
anyagok ió minőségéért az üzembevétel napjától 
számítva egv évi jótállást tartozik elvállalni.

Szállító tartozik a nála megrendelt mühelvi 
gépészeti berendezési tárgyak pontosan méretezett 
a fénymásolásra alkalmas mühelvi részletrajzait a 
beszállítással egvidőben a magvar királyi állam­
vasutaknak díjtalanul rendelkezésére bocsáitani.

Az ajánlatok elbírálása az általános feltételek 
5. §-a értelmében fog megtörténni.

Budapest, 1913. iulius hó 27-én.
AZ TGA ZG ATí^SAfi.

(Utánnvomáx nem dtiaztatikJ
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B lUr-dotéet roraíban 
minden esd egyszeri 
iMdktatte» n«waned- 
gee petit t>etftteb«t 
négy fluorral, kom*
^t betOtkbdl szedve 

fllldrrel fiséten<16 KIS HIRDETÉSEK
r. hirdetési rovatben 
minden esd egy erest 
beiktatása liilsttnsé- 
Itee petit betfikbdl 
négy fillérrel, kőin

Enkt betfikbdl eredre 
at fillérrel Amend«

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
mertem legszolidabb há- 
zaBsáffközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

62 éves
3800 korona évi jövedelem­
mel rendelkező nyugdíjas 
özvegy, gyermektelen, öreg 
ur házasság czéljából egy 
magához való hason állású 
és évi jövedelemmel ren­
delkező idősleány, vagy 
özvegy hölgyet keres. Le­
veleket „Feleség“ czimen 
kér e lap kiadóhivatalába.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon- 
rervgvára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Csinos,
független orosz hölgy, 150.000 
korona készpénzhozomány, 
később még nagyobb örök­
ség, osztrák vagy magyar 
férjet óhajt Csakis komoly 
ajánlkozók (vagyon, vallás 
mellékes) adják le rímüket, 
de ne névtelenül „Hymen” 
Berlin 18. címre.

Parlamenti
gyorsírók által vezet - ti 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás.
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovit® Iván az 1863. 
évben. Közórvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels­
berge r Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A ezimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,.Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés j 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68,

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánénál Nagy- 
káta, Pestmegye.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukáos Gyola antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Csinosan bútorozott
udvari szoba villanyvilágí­
tással, fürdőszoba, úgy­
szintén lifthasználattal, 
azonnal kiadó. Rákóczi-ut 
59. V. em. 4 ajtó.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként, Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és I 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12, szám.

ZÉIogczÉöalÉlioí
veszek. Elzálogosilot 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyai, ezüstöt 
és ékszereke- 100.00I 
koronáig költségmente­
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JÄKAl
ékszer kereskedő'! 

BUDAPEST,
Király-utcza 9!. sz.fl
I*abf*lla-nt("í» Mir kiln.

„Stenografia“
A „Stenografia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20, alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gópirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gópirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

4-Soványság*
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást, Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
cueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

Viznyomásu sajtók
„HERCULES“ szőlő- és gyümölcsprés
kettős nyomómüvei. Gyártják mint különlegességet, külön- 

nagyságban és szerkezetben, kitűnő kivitelben

PH. MAYFARTH S Co.
WIEN ll/l.
Különleges gyár szili- ás 
gyümülcstrlíkesltd gépekre

Kitüntetve
főbb mini 7B0 díjjal.
A most 144 száma
képes kimerítő árjegyzék in­
gyen és bérm^ntvo megklil- 

dotik.

szőlő és gyümölcsnedv nyerésére, nagy 
báni üzemre, 1, 2 vagy 3 kitolható 
gyűjtő-medencével.

Egy teljesen
uj grenadin-ruha, alig hasz­
nált, molett. nő részére 
olcsón eladó. Megtekinthető, 
VII. Hernád-utca. 33. I.em. 8: 
a délelőtti órákban.

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szeplőt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm lilomfej és hozzá 
tartozó Eau Idea! 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér: ezek 
cgyütfi használattal felül­

múlhatatlan hatásnak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

Saját gyártmány» iUrdőká
dák 14 kor.-661 feljebb, fttthot-i 
kádak co kor.-tói feljebb- Bírál 
lalok mindenféle kutszivattiyttk 
és házi virveaeték-bcranrtesése­

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, WL, RstteoMNoe-«. 16/1. 
Telefon 118—4«. — Árjegyzék

ingyen éa bérmentve.

/ \

Athenaeunt
I KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
a roaáyar novellalrás Ki­
váló jelesének érdeke* 
mescszfivéeü, művészi stí­
lus v. gzlnpompés novelláit 
tartalmazza

SZÍNI GVULAi
Bk rózsa- >—s 
színű hó ÍIaa]
NovetlAk. (3*4 o.)llI?Uj 
Aradi««kite«ben > -
Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁSI Kom* 

diák. Not. (424 old.) 
■ÍRÓ LAJOS I Glória. Na- 

vellAK (44« »14.)
BALZAC: A naoirMr. 

Reddnr (3*7 old.) Fer- 
dilo44a nnrsAnyl K. 

ZOLA: Paieal orron. Red.
Í44S a.) Férd. Gerd A.

HENS : Kit Tára*. Red. 
Férd. BÁllat M. (44« a.) 

ARATOLE FRANCE: AFIa- 
dtzlneketidele. Reddfiy. 
Ford.B«1 Bay €y. (320a.) 

CSEHOV: Az orvai feléiddé 
d. mAa neveli AH. (384 a.) 

BÖLSCHE: Szerelem ax 
él*K vlládAban. (1152 
oldal). Két Kdlet. 

TOLSZTOJ: Madzei-MnrAL 
Reddny. Az 6rd«d. El­
beszéld*. (374 old.)

VOSS RICHÁhO: A KSHS 
éj az a Bizony. Reddny.
Í384 oldal.)

H BELA: A bolded- 
ai.r.ony dervise. (872 
oldal),

MAUPASSANT: Edv «let.
Reddny. (372 oldal).

C. F. MEYER: A barit ná­
sza ds edvdb novellák. 
Lányi V. ford. (384 e.) 

KELTÁI JENŐ: Hit so­
vány esztendő és mái 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsiké.
Az örök rejtély. (384a.) 

ANATOLEFRANCEt 
Az Istenek szomjaznék. 
Reddny. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO:
A tűz. Fed dny. (448. eld.) 

MURGER: BohémvIlAd.
Red. Ford. Komor Gyula.

J. T. JENSEN: D'Ora asz- 
•cony. Redeny.♦ /--- <
Minden 
Kötet ára

s Kapható minden # 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
ós nyomdai r.-társ.

TÓltM

'

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r»-L

Elsőrendű valódi

amerikai cipó
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-vitea 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44-

ZAGREB
nice 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapast, VII.. 
Dohliny-utca 3?

TELEFON 5916
Hl vállal mindennemű 
elvámolónokat. srálií- 
táíiokat valamint pod-

fi

j

dt—Avs

UJRENDSZERÜ BÚTOR-HITEL
A vnr InlloniA« jinKmnl Hidal m— .Z —. — at. • t , .... ___ _ . _Azon kellemes helyzet 
ben vagyunk, hogy a L 
butorvásárló közönség­
nek a legnagyobb ked­
vezményt nyújthatjuk.

Hitel esetén kéSE-
péiMárabat számí­
tunk, csupán a tartósáé 

után

SOI kamat
|o fizetendő

A kamat */t évenként I Ttrlcnté*: 
mindig csak n hátra-1 minden 100.— kor. «tán 
lékei csökkenő tartozás havi 9,— ben

«tán i vagy minden 100.— hor.
flzeteodfl. | után ... '/s *•» A kar.

Nagy választék asztalos-, kárpllos-, vas- és réz bátorokban, továbbá szőnyegek, «ggőnyük, ágy- te 
naláz* és táram hutorraKtára, Budapest, VI., Váci-Küru* 4«. (8*11 Ml

Vonulója (Móréi Jenő és társai b. t.) Budapest, VIII., Rokk Sziláni-ak» fc

•• "*
SUL-iA. iAA-JBiirtHUMH.


